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Đvod  

VoŎnĨ ļas je mnohodimenzion§lny soci§lny jav, ktor®mu sa venuje znaļn§ pozornosŠ 

v odbornej aj laickej verejnosti. V odbornej rovine sa problematikou voŎn®ho ļasu zaoberaj¼ 

viacer® vedn® discipl²ny, ako s¼ sociol·gia, psychol·gia, pedagogika, kult¼rna antropol·gia 

a in®. Vġ²maj¼ si viacer® aspekty dan®ho javu vyplĨvaj¼ce z ich predmetu a metodol·gie. 

PedagogickĨ pr²stup sa zameriava najmª na vĨchovn® aspekty voŎn®ho ļasu, na jeho vĨznam 

pre rozvoj osobnosti, individu§lne potreby, z§ujmy a sklony, schopnosti a zruļnosti, aġpir§cie 

a hodnoty. V sociol·gii sa vo vġeobecnosti povaģuje za voŎnĨ ļas ten ļas, v ktorom ļlovek 

nevykon§va ļinnosti pod tlakom z§vªzkov, ktor® plyn¼ zo spoloļenskej deŎby pr§ce alebo 

z nutnosti zachovania svojho bio-fyziologick®ho alebo rodinn®ho syst®mu (P§cl P., 1996). Ļiģe 

voŎnĨ ļas je ch§panĨ ako protiklad ļinnost², ktor® maj¼ pracovnĨ charakter.   

Rast¼ci vĨznam voŎn®ho ļasu je d¹vodom zvĨġen®ho z§ujmu spoloļnosti o t¼to d¹leģit¼ sf®ru 

ģivota det² a mladĨch Ŏud². V s¼ļasnosti sa vĨrazne prejavuje ambivalentnĨ charakter voŎn®ho 

ļasu. NespŌŔa vģdy oļak§vania, ktor® sa do neho vkladaj¼ ako do priestoru rozvoja a kultiv§cie 

osobnosti, ļi vhodnĨch foriem relax§cie a oddychu. Empirick® ¼daje z²skan® realiz§ciou 

vĨskumov ukazuj¼ na jednoznaļn¼ preferenciu relaxaļnej a z§bavnej funkcie voŎn®ho ļasu. 

Z§roveŔ vĨskumy neust§le prin§ġaj¼ poznatky o rast¼com vĨzname m®di², najmª modernĨch 

komunikaļnĨch prostriedkov v tejto oblasti ģivota, ļo je pr²ļinou aj znepokojenia a ob§v z ich 

negat²vneho vplyvu na deti a mladĨch Ŏud². Napriek veŎk®mu mnoģstvu vĨskumov 

i teoretickĨch pr§c zameranĨch na ¼lohu a vplyv masovokomunikaļnĨch prostriedkov 

sa doteraz nepodarilo jednoznaļne potvrdiŠ opodstatnenosŠ tĨchto ob§v a uģ sa na obzore 

objavil novĨ probl®m ï nov® m®di§ ï poļ²taļ, internet, virtu§lna realita, mobiln® telef·ny 

a soci§lne siete. KeŅģe objektom n§ġho vĨskumu je ġkolsk§ ml§deģ, pod pojmom ĂvoŎnĨ ļasñ 

rozumieme ten ļasovĨ ¼sek, v ktorom si jedinec slobodne vol² ļinnosti, ktorĨm sa bude 

venovaŠ, a ktorĨ nasleduje po splnen² ġkolskĨch povinnost² ģiakov. Je to teda t§ ļasŠ 

mimoġkolsk®ho ļasu, ktor¼ m§ jedinec k dispoz²cii po zabezpeļen² individu§lnych, 

existenļnĨch a biologickĨch potrieb. Preto medzi voŎnoļasov® aktivity napr. nezaraŅujeme 

aktivity spojen® s hygienou, konzum§ciou jedla, starostlivosŠou o zovŔajġok a pod. 

V prieskume sme sa zamerali na zmapovanie mnoģstva aktiv²t realizovanĨch vo voŎnom ļase 

podŎa ich intenzity, obŎ¼benosti a charakteru a na vyuģ²vanie modernĨch informaļnĨch 

technol·gi² vo voŎnom ļase. Osobitou ļasŠou vĨskumu je problematika uģ²vania leg§lnych 

a neleg§lnych drog.  

Do r¼k sa v§m dost§va publik§cia, ktor§ sumarizuje najzauj²mavejġie vĨsledky prieskumu 

preģ²vania voŎn®ho ļasu v online priestore a konzum§cie leg§lnych a neleg§lnych drog 

u ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l. CieŎom prieskumu bolo zmapovaŠ a analyzovaŠ sp¹sob 

preģ²vania voŎn®ho ļasu ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l so zameran²m na vyuģ²vanie 

modernĨch komunikaļnĨch technol·gi² a z§roveŔ aj situ§ciu v uģ²van² leg§lnych a neleg§lnych 

drog. Na z§klade z²skanĨch ¼dajov boli vybran® vĨsledky porovnan® so zisteniami 

z predch§dzaj¼cich vĨskumov. Prieskum predstavuje urļit¼ sondu do problematiky 

konzum§cie leg§lnych a neleg§lnych drog v prepojen² na vyuģ²vanie online priestoru 

vo voŎnom ļase. Z²skan® vĨsledky by tak mali predstavovaŠ vĨchodisko pre hlbġie sk¼manie 

problematiky v nasleduj¼cich rokoch. 

Prieskum sa realizoval na vzorke vybranĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l v SR 

(N = 2 015 respondentov), pri rovnomernom zast¼pen² oboch pohlav², vġetkĨch typov ġk¹l 

okrem konzervat·ri² (ZĠ, G a SOĠ) a vġetkĨch krajov SR. 
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Interpret§cia vĨsledkov prieskumu 
 

1. VoŎnĨ ļas 
1.1 Vyuģitie voŎn®ho ļasu 
Hodnotn® a zmyslupln® preģ²vanie voŎn®ho ļasu patr² k d¹leģitĨm s¼ļastiam ģivotn®ho ġtĨlu 

det² a mladĨch Ŏud², pretoģe im zabezpeļuje nielen dostatok odpoļinku a z§bavy, ale prispieva 

aj k z²skaniu novĨch vedomost², poznatkov a zruļnost² a k rozv²janiu nadania a talentu. 

Subjekt²vne vn²manie vyuģitia voŎn®ho ļasu demonġtrovali osloven² ģiaci z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l odpoveŅou na ot§zku o tom, na ļo by sa voŎnĨ ļas mal vo vġeobecnosti 

vyuģ²vaŠ. Z vĨsledkov vyplĨva, ģe voŎnĨ ļas predstavuje pre mladĨch Ŏud² predovġetkĨm 

priestor na realiz§ciu z§ujmov, z§Ŏub a kon²ļkov. UvedenĨ vĨznam voŎn®ho ļasu deklarovala 

viac ako tretina oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l (35,8 %). Nasleduje vn²manie 

voŎn®ho ļasu ako ļasu na oddych, relax§ciu a na z§bavu. Pribliģne 4 % (3,7 %) respondentov 

je presvedļenĨch, ģe voŎnĨ ļas je urļenĨ predovġetkĨm na sebavzdel§vanie (3,1 %) a 2,8 % na 

niļnerobenie. Len 28/1,4 % ģiakov vn²ma uvedenĨ ļas ako priestor na pr§cu a pr²leģitostn® 

brig§dy. Podrobn® ¼daje uv§dza graf 1. 

Graf 1 

 
 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly  

Kompar§cia zistenĨch vĨsledkov prieskumu ukazuje, ģe pre ģiakov z§kladnĨch aj strednĨch 

ġk¹l je vo voŎnom ļase prioritn® napŌŔanie z§ujmov, z§Ŏub a kon²ļkov (ZĠ 31,6 %, SĠ 40,3 %), 

priļom vªļġ² d¹raz mu prizn§vaj¼ starġ² ģiaci. Pribliģne 30 % oslovenĨch ģiakov, bez rozdielu 

typu navġtevovanej ġkoly, vn²ma voŎnĨ ļas ako priestor pre oddych a relax (ZĠ 29,5 %, SĠ 

30,2 %). ZatiaŎ ļo ģiaci z§kladnĨch ġk¹l uprednostŔuj¼ vo voŎnom ļase z§bavu, stredoġkol§ci 

ho o nieļo viac napŌŔaj¼ sebavzdel§van²m. Aj niļnerobenie dominuje v n§zoroch mladġ²ch 

ģiakov (ZĠ 3,6 %, SĠ 1,9 %). 

Je teda zrejm®, ģe starġ² ģiaci pripisuj¼ voŎn®mu ļasu akt²vnejġ² podt·n, aj keŅ v pr²pade 

verejnoprospeġnĨch pr§c a brig§d sa skutoļnosŠ nepotvrdila.  

TabuŎka 1  

Vyuģitie voŎn®ho ļasu Z§kladn§ ġkola (%) Stredn§ ġkola (%) 

oddych a relax§cia 29,5 30,2 

z§bava 28,2 22,6 

sebavzdel§vanie 4,1 3,3 

pr§ca, brig§dy 2,0 0,8 

z§ujmy, z§Ŏuby, kon²ļky 31,6 40,3 

niļ nerobenie 3,6 1,9 

in® 1,0 1,0 
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Ġtatisticky vĨznamn® z§vislosti sa potvrdili vzhŎadom na vġetky vĨberov® znaky s¼boru. 

VĨsledky potvrdili, ģe s¼ to sk¼man® dievļat§, ktor® vĨrazne ļastejġie ako chlapci vn²maj¼ 

voŎnĨ ļas ako ļas urļenĨ predovġetkĨm na realiz§ciu z§ujmov, z§Ŏub a kon²ļkov (dievļat§ 

41,0 %, chlapci 30,7 %).  

Vġeobecne vġak treba konġtatovaŠ, ģe dievļat§ aj chlapci s¼ presvedļen², ģe voŎnĨ ļas by sa 

mal vyuģ²vaŠ najmª na rozvoj z§ujmov. Nasleduje oddychov§ a relaxaļn§ funkcia voŎn®ho 

ļasu takmer identick§ ako v n§zoroch dievļat aj chlapcov (dievļat§ 30,0 %, chlapci 29,9 %). 

Aj sebavzdel§vanie vo voŎnom ļaste vykazuje takmer identick® vĨsledky za obe pohlavia 

(dievļat§ 3,9 %, chlapci 3,5 %). Naproti tomu z§bava a niļnerobenie je pr²znaļnejġie pre 

sk¼manĨch chlapcov (z§bava: chlapci 29,7 %, dievļat§ 21,0 %, niļnerobenie: chlapci 3,6 %, 

dievļat§ 2,0 %).  

N§zor, ģe voŎnĨ ļas treba vyuģ²vaŠ predovġetkĨm na odpoļinok a relax prezentuj¼ najļastejġie 

sk¼man² ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l vo veku 14 rokov a najmenej najmladġ² opĨtan² 

(12 rokov 20,1 %, 13 rokov 6,3 %, 14 rokov 37,5 %, 15 rokov 25,2 %, 16 rokov 30,7 %, 

17 rokov 33,1 %, 18 rokov 30,8 %). T²to potom v najvyġġom percente deklaruj¼ z§bavn¼ 

funkciu voŎn®ho ļasu, priļom je zauj²mav®, ģe najniģġ² podiel vykazuj¼ najstarġ² ģiaci. 

Vzdel§vaniu pripisuj¼ najvªļġ² vĨznam najmladġ² opĨtan², ktorĨ so zvyġovan²m veku kles§. 

T§to skutoļnosŠ tak na jednej strane podļiarkuje zniģovanie vn²mania voŎn®ho ļasu ako 

priestoru na sebavzdel§vanie, na druhej strane vyzdvihuje potrebu najstarġ²ch respondentov 

realizovaŠ vo voŎnom ļase najmª z§ujmy, z§Ŏuby a kon²ļky, a tak akt²vnym sp¹sobom 

vyuģ²vaŠ svoj voŎnĨ ļas (z§Ŏuby: 12 rokov 33,3 %, 13 rokov 36,6 %, 14 rokov 29,3 %, 15 rokov 

33,9 %, 16 rokov 37,9 %, 17 rokov 39,8 %, 18 rokov 46,6 %).  

Celkovo tak vidieŠ, ģe so zvyġovan²m veku oslovenĨch ģiakov narast§ ich vn²manie voŎn®ho 

ļasu ako ļasu na rozvoj nadania a talentu.  

TabuŎka 2 

Vyuģitie voŎn®ho ļasu 12 rokov 13 rokov 14 rokov 15 rokov 16 rokov 17 rokov 18 rokov 

oddych, relax§cia 20,1 26,3 37,5 25,2 30,7 33,1 30,8 

z§bava 34,7 25,1 23,7 31,2 26,4 20,4 14,3 

vzdel§vanie 9,0 3,9 2,6 5,7 1,2 3,3 1,5 

z§ujmy 33,3 36,6 29,3 33,9 37,9 39,8 46,6 

prospeġn§ ļin. 2,1 3,3 1,1 0,5 0,9 0,6 2,3 

pas²vny oddych 0,7 3,6 4,5 3,0 1,6 2,1 2,3 

in®  0 1,2 1,3 0,5 1,2 0,6 2,3 

Ģiaci z§kladnĨch ġk¹l a strednĨch odbornĨch ġk¹l povaģuj¼ za najd¹leģitejġiu funkciu voŎn®ho 

ļasu realiz§ciu z§ujmov, z§Ŏub a kon²ļkov (ZĠ 31,5 %, G 42,2 %, SOĠ 38,8 %), priļom 

markantnejġie sa prejavuje u stredoġkol§kov, najmª ģiakov gymn§zi². Tu aģ takmer kaģdĨ 

druhĨ oslovenĨ je presvedļenĨ, ģe voŎnĨ ļas je urļenĨ predovġetkĨm na rozvoj nadania 

a talentu. Aj sebavzdel§vanie vo voŎnom ļase dominuje u gymnazistov (G 5,0 %). Naproti 

tomu oddych a z§bava ako hlavn§ n§plŔ voŎn®ho ļasu rezonuje najmª v n§zoroch 

stredoġkol§kov z odbornĨch ġk¹l (ZĠ 29,3 %, G 28,7 %, SOĠ 31,5 %), priļom vyġġie 

zast¼penie ako u gymnazistov vykazovali aj ģiaci z§kladnĨch ġk¹l. T²to s¼ļasne v najvyġġom 

percente zd¹razŔovali z§bavnĨ charakter voŎn®ho ļasu, ale aj pas²vny oddych, niļnerobenie 

(z§bava: ZĠ 28,2 %, G 19,8 %, SOĠ 24,2 %, niļnerobenie: ZĠ 3,7 %, G 1,1 %, SOĠ 2,3 %). 

In®, bliģġie neġpecifikovan® ciele vyuģitia voŎn®ho ļasu uv§dzaj¼ necel® 2 % opĨtanĨch 

vo vġetkĨch sledovanĨch pods¼boroch.  

VĨznamn® rozdiely vo vzŠahu k veŎkosti bydliska respondentov uk§zali, ģe zatiaŎ ļo funkcia 

voŎn®ho ļasu ako priestoru pre realiz§ciu z§ujmov a kon²ļkov m§ so zvyġovan²m poļtu 

obyvateŎov bydliska klesaj¼cu tendenciu, oddychov§ a relaxaļn§ funkcia st¼pa. A tak aģ viac 
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ako tretina oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l z menġ²ch lokal²t bydliska 

v najvyġġom percente deklaruje realiz§ciu z§ujmov vo voŎnom ļase (do 2 000 obyvateŎov 

35,9 %, 2 001-10 000 38,7 %, 10 001-50 000 35,9 %, 50 001-100 000 27,9 %, nad 100 000 

27,5 %), oddych a relax§cia ako hlavn§ funkcia voŎn®ho ļasu dominuje v n§zoroch 

respondentov ģij¼cich vo veŎkĨch mest§ch a veŎkomest§ch (do 2 000 obyvateŎov 27,0 %, 

2 001-10 000 30,2 %, 10 001-50 000 30,4 %, 50 001-100 000 32,7 %, nad 100 000 31,6 %). 

Pas²vny oddych a niļnerobenie sa najmarkantnejġie prejavuje u ģiakov poch§dzaj¼cich z miest 

do 50 000 obyvateŎov (3,9 %) a n§sledne z veŎkomiest nad 100 000 (3,3 %). 

Hoci rozvoj z§Ŏub a kon²ļkov predstavuje prioritn¼ funkciu voŎn®ho ļasu u vġetkĨch 

respondentov bez rozdielu kraja SR, najvĨraznejġie sa objavuje u sk¼manĨch ģiakov zo ġk¹l 

v Ģilinskom a Banskobystrickom kraji, kde sa takto vyjadrilo aģ 40 %, najmenej v Trnavskom, 

Bratislavskom a Preġovskom kraji. Pre oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l 

z Bratislavsk®ho, Trnavsk®ho, Koġick®ho kraja m§ najviac zo vġetkĨch voŎnĨ ļas funkciu 

z§bavy. Zauj²mav® je, ģe s¼ to pr§ve ģiaci z Trnavsk®ho kraja, ktor² aģ v 7,5 % deklarovali 

d¹leģitosŠ sebavzdel§vania vo voŎnom ļase, nasleduj¼ opĨtan² z Banskobystrick®ho kraja, 

najniģġie percento vykazovali ģiaci zo ġk¹l v Preġovskom kraji. T²to najļastejġie zo vġetkĨch 

zd¹razŔovali niļnerobenie a pas²vny oddych.  

Podrobn® ¼daje s¼ uveden® v tabuŎke 3.  

TabuŎka 3  

Vyuģitie voŎn®ho ļasu BA TT TN NR BB ZA  PO KE 

oddych, relax§cia 32,1 27,4 34,0 30,1 33,1 25,2 32,4 23,9 

z§bava 27,2 31,8 19,3 24,2 20,8 24,8 23,1 30,5 

vzdel§vanie 3,4 7,5 1,9 3,8 1,9 5,0 1,7 3,8 

z§ujmy 33,4 30,1 38,2 38,6 40,0 40,8 33,1 35,2 

prospeġn§ ļin. 0,3 0,7 0,9 0,8 0,8 0,9 3,1 3,9 

pas²vny oddych 2,4 2,4 3,3 1,3 1,9 3,2 4,8 2,8 

in®  1,0 0 2,4 1,3 1,5 0 1,7 0 

Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania  

Z porovnania zisten² s vĨsledkami z roku 2010 je zrejm®, ģe doch§dza k zmene vo vn²man² 

funkcie voŎn®ho ļasu. Tak zatiaŎ ļo v roku 2010 mlad² vo veku 12 aģ 18 rokov prezentovali 

ako hlavn¼ funkciu voŎn®ho ļasu oddych a relax§ciu, v s¼ļasnosti u oslovenĨch dominuje 

realiz§cia z§ujmov, z§Ŏub a kon²ļkov. Ġkolsk§ ml§deģ tak voŎnĨ ļas vn²ma akt²vne a to 

predovġetkĨm na rozvoj z§ujmov. Aģ za n²m nasleduje oddych a relax§cia. Pritom vġak 

sebavzdel§vanie vo voŎnom ļase zaznamen§va vĨraznĨ prepad oproti roku 2010 (rok 2010: 

10,1 %, rok 2018: 3,7 %). Aj niļnerobenie, pas²vny oddych vykazuje urļit¼ zmenu. Ģiaci 

z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l mu prikladaj¼ niģġiu d¹leģitosŠ vo voŎnom ļase ako v minulosti. 

A tak na jednej strane u s¼ļasnĨch ģiakov vĨrazne prevaģuje aktivita vo voŎnom ļase, na druhej 

strane pokrivk§va vn²manie voŎn®ho ļasu ako priestoru na sebavzdel§vanie  

 

1.2 Subjekt²vne vn²manie mnoģstva voŎn®ho ļasu 
Pre ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l je d¹leģit®, aby mali k dispoz²cii dostatoļne veŎkĨ 

ļasovĨ priestor, ktorĨ m¹ģu preģ²vaŠ podŎa vlastnĨch predst§v a moģnost² s osobami, 

s ktorĨmi sa c²tia dobre a s ļinnosŠou, ktor§ ich zauj²ma a obohacuje.  

Vªļġina sk¼manĨch ģiakov je presvedļen§, ģe m§ dostatok voŎn®ho ļasu. Uveden¼ skutoļnosŠ 

potvrdila viac ako polovica oslovenĨch ģiakov (52,3 %). Pribliģne kaģdĨ desiaty m§ dokonca 

veŎa voŎn®ho ļasu a ļasto nevie ļo s n²m. Tretina sk¼manĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch 

ġk¹l vġak pociŠuje nedostatok voŎn®ho ļasu a 27/1,4 % uviedlo, ģe nem§ voŎnĨ ļas v¹bec.  
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Graf  2  

 
 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly  

Z porovnanĨch vĨsledkov za oba s¼bory vyplĨva, ģe v skupine ģiakov z§kladnĨch aj strednĨch 

ġk¹l najviac opĨtanĨch deklaruje dostatok voŎn®ho ļasu, priļom v pods¼bore stredoġkol§kov 

vĨrazne rezonuje aj n§zor o urļitom deficite voŎn®ho ļasu. Aj na jednoznaļnĨ nedostatok 

voŎn®ho ļasu poukazovali viac ģiaci strednĨch ġk¹l (SĠ 43,3 %, ZĠ 29,6 %).  

TabuŎka 4  

Mnoģstvo voŎn®ho ļasu Z§kladn§ ġkola (%) Stredn§ ġkola (%) 

m§m veŎa voŎn®ho ļasu 12,3 7,3 

m§m dostatok voŎn®ho ļasu 57,4 47,3 

m§m m§lo voŎn®ho ļasu 29,6 43,3 

nem§m voŎnĨ ļas v¹bec 0,6 2,1 

 

Signifikantn® rozdiely podŎa jednotlivĨch vĨberovĨch krit®ri² potvrdili, ģe s rozsahom voŎn®ho 

ļasu urļenĨm na realiz§ciu svojich z§ujmov s¼ spokojnejġ² chlapci ako dievļat§. Aģ 56,2 % 

chlapcov oproti 48,4 % dievļat vn²ma dostatok voŎn®ho ļasu pre realiz§ciu z§ujmov a kaģdĨ 

desiaty je dokonca presvedļenĨ, ģe ho m§ veŎa a ļasto nevie ako s n²m naloģiŠ (chlapci: veŎa 

10,4 %, dostatok 56,2 %, dievļat§: veŎa 9,2 %, dostatok 48,4 %). Naopak, dievļat§ aģ v 40,2 % 

prip¼ġŠaj¼ nedostatok voŎn®ho ļasu (chlapci 32,3 %). Na celkov¼ absenciu voŎn®ho ļasu 

poukazovalo 1,1 % chlapcov a 1,6 % dievļat.  

VĨznamn® rozdiely sa potvrdili aj vo vzŠahu k veku respondentov a navġtevovan®mu roļn²ku 

ġt¼dia. Dostatok voŎn®ho ļasu subjekt²vne vn²maj¼ najļastejġie najmladġ² respondenti, ģiaci 

vo veku 12, 13 a 14 rokov a so zvyġuj¼cim sa vekom oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch 

ġk¹l ich poļet kles§ (12 rokov 56,3 %, 13 rokov 58,2 %, 14 rokov 58,7 %, 15 rokov 49,3 %, 

16 rokov 49,2 %, 17 rokov 45,6 %, 18 rokov 47,7 %). Z§roveŔ kles§ aj poļet tĨch, ktor² 

deklarovali veŎa voŎn®ho ļasu , priļom ļasto nevedia ako s n²m naloģiŠ. VĨnimku tvoria len 

najstarġ² opĨtan² (12 rokov 13,2 %, 13 rokov 12,0 %, 14 rokov 12,7 %, 15 rokov 7,9 %, 

16 rokov 7,2 %, 17 rokov 6,7 %, 18 rokov 11,5 %). Naopak, zvyġuje sa poļet respondentov, 

ktor² v tejto oblasti pociŠuj¼ urļitĨ deficit (12 rokov 30,6 %, 13 rokov 28,6 %, 14 rokov 28,0 %, 

15 rokov 42,8 %, 16 rokov 40,2 %, 17 rokov 47,4 %, 18 rokov 33,8 %). A tak zatiaŎ ļo veŎa 

voŎn®ho ļasu so zvyġovan²m roļn²ka ġt¼dia v strednĨch ġkol§ch st¼pa, v z§kladnĨch ġkol§ch 

sk¹r kles§ (SĠ: 1. roļn²k 6,7 %, 2. roļn²k 6,7 %, 3. roļn²k 8,8 %, ZĠ: 7. roļn²k 14,6 %, 

8. roļn²k 10,5 %, 9. roļn²k 11,9 %), dostatok voŎn®ho ļasu ako aj urļitĨ nedostatok so 

zvyġuj¼cim sa roļn²kom v z§kladnej ġkole kles§ (dostatok: ZĠ: 7. roļn²k 59,8 %, 8. roļn²k 

57,7 %, 9. roļn²k 54,7 %, SĠ: 1. roļn²k 45,9 %, 2. roļn²k 50,8 %, 3. roļn²k 43,5 %, nedostatok: 

ZĠ: 7. roļn²k 24,4 %, 8. roļn²k 31,8 %, 9. roļn²k 32,7 %, SĠ: 1. roļn²k 46,8 %, 2. roļn²k 

39,8 %, 3. roļn²k 44,5 %). St¼paj¼ci trend zaznamen§vame v pr²pade absencie voŎn®ho ļasu 

u stredoġkol§kov.  
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Viac voŎn®ho ļasu prizn§vali mladġ² ģiaci, ģiaci z§kladnĨch ġk¹l (veŎa: ZĠ 12,4 %, G 2,8 %, 

SOĠ 9,7 %, dostatok: ZĠ 57,3 %, G 48,1 %, SOĠ 47,1 %). Naopak, s¼ to ģiaci gymn§zi², ktor² 

v najvyġġom percente zo vġetkĨch deklarovali nedostatok voŎn®ho ļasu a s¼ļasne aj celkov¼ 

absenciu voŎn®ho ļasu. VĨsledky dokumentuje graf 3. 

Graf 3 

 

Diferenci§cie podŎa lokality bydliska respondentov uk§zali, ģe s¼ to mlad² z veŎkomiest, ktor² 

v najvyġġom percente prizn§vali, ģe maj¼ veŎa voŎn®ho ļasu a ļasto nevedia ako s n²m naloģiŠ 

(do 2 000 obyvateŎov 9,7 %, 2 001-10 000 11,1 %, 10 001-50 000 8,5 %, 50 001-100 000 

5,3 %, nad 100 000 14,0 %). Dostatok voŎn®ho ļasu deklarovali najviac sk¼man² ģiaci 

poch§dzaj¼ci z miest od 10 001 do 50 000 obyvateŎov (56,2 %), priļom treba uviesŠ, ģe 

skutoļnosŠ potvrdil kaģdĨ druhĨ oslovenĨ vo vġetkĨch lokalit§ch (do 2 000 obyvateŎov 50,6 %, 

2 001-10 000 50,0 %, 10 001-50 000 56,2 %, 50 001-100 000 53,8 %, nad 100 000 49,6 %). 

Pocit nedostatku voŎn®ho ļasu m§ klesaj¼cu tendenciu, s vĨnimkou veŎkĨch miest. A tak 

najviac respondentov prip¼ġŠaj¼cich nedostatoļn® mnoģstvo voŎn®ho ļasu poch§dzalo 

z najmenġ²ch lokal²t a miest do 100 000 obyvateŎov (do 2 000 obyvateŎov 38,1 %, 2 001-

10 000 37,7 %, 10 001-50 000 34,7 %, 50 001-100 000 38,9 %, nad 100 000 33,9 %). Absencia 

voŎn®ho ļasu dominuje v odpovediach ģiakov z veŎkomiest (2,5 %).  

SpokojnosŠ s mnoģstvom svojho voŎn®ho ļasu (dostatok voŎn®ho ļasu) prezentovalo aģ viac 

ako 60 % mladĨch z Trenļianskeho a Koġick®ho kraja (TN 62,1 %, KE 60,6 %). V ostatnĨch 

krajoch sa vn²manie dostatku voŎn®ho ļasu pohybuje v intervale od 54,3 % u ģiakov 

z Nitrianskeho po 47,7 % z Banskobystrick®ho kraja. T²to potom spolu so ģiakmi z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l v Ģilinskom kraji v najvyġġom zast¼pen² vyjadrovali nedostatok voŎn®ho ļasu 

(BB 40,4 %, ZA 41,8 %). Na nedostatok voŎn®ho ļasu pritom v najniģġej miere poukazovali 

osloven² zo ġk¹l v Koġickom kraji a to len pribliģne tretina (KE 31,0 %), priļom s¼ļasne 

s respondentmi z Trenļianskeho kraja najviac zo vġetkĨch uv§dzali, ģe nemaj¼ v¹bec voŎnĨ ļas 

(KE 1,9 %, TN 2,8 %). N§sledne ¼pln¼ absenciu voŎn®ho ļasu prezentovalo 1,4 % oslovenĨch 

ģiakov z Bratislavsk®ho a Preġovsk®ho kraja a 1,3 % z Nitrianskeho kraja. V ostatnĨch krajoch 

nedosahuje ani 1 %.  

Z vĨsledkov vyplĨva, ģe veŎa voŎn®ho ļasu s ļastĨm nevyuģit²m uv§dzali najmª ģiaci 

z Bratislavsk®ho kraja, na dostatok voŎn®ho ļasu pre realiz§ciu z§ujmov poukazovali najviac 

zo vġetkĨch osloven² ģij¼ci v Trenļianskom kraji, nedostatok voŎn®ho ļasu pociŠuj¼ 

najvĨraznejġie respondenti zo Ģilinsk®ho kraja a celkov¼ absenciu voŎn®ho ļasu najviac 

prip¼ġŠali osloven² z Trenļianskeho kraja. 
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Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Z kompar§cie ¼dajov za roky 2010 a 2018 vyplĨva, ģe s¼ļasn² mlad² Ŏudia intenz²vnejġie 

vn²maj¼ dostatok voŎn®ho ļasu, ktorĨ im zost§va po splnen² povinnost² v ġkole a doma na 

realiz§ciu svojich z§ujmov a z§Ŏub (rok 2018: 52,3 %, rok 2010: 46,2 %). S¼ļasne aj viac 

prip¼ġŠaj¼, ģe maj¼ veŎa voŎn®ho ļasu a ļasto nevedia ako ho naplniŠ (rok 2018: 9,8 %, rok 

2010: 7,3 %). Na druhej strane tak v niģġom zast¼pen² deklaruj¼ nedostatok voŎn®ho ļasu, ako 

aj jednoznaļn¼ absenciu voŎn®ho ļasu (nedostatok: rok 2018: 36,6 %, rok 2010: 43,9 %, v¹bec: 

rok 2018: 1,4 %, rok 2010: 2,3 %).  
 

1.3 SpokojnosŠ s preģ²van²m voŎn®ho ļasu 
S¼ļasne s analĨzou subjekt²vneho vn²mania mnoģstva voŎn®ho ļasu, ktorĨ maj¼ sk¼man² ģiaci 

z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l k dispoz²cii na oddych a realiz§ciu svojich z§ujmov sme 

v prieskume sledovali aj ich spokojnosŠ s preģ²van²m voŎn®ho ļasu. VĨsledky dokumentuj¼, 

ģe u oslovenĨch prevaģuje ambivalentnĨ postoj. Viac ako polovica (51,8 %) ģiakov vyjadrovala 

ļiastoļn¼ spokojnosŠ, niekedy spokojnosŠ a niekedy nespokojnosŠ s preģ²van²m voŎn®ho ļasu. 

Jednoznaļn¼ spokojnosŠ deklarovalo 47,6 % opĨtanĨch a len 13/0,6 % vyjadrovalo 

nespokojnosŠ. Percento je eġte niģġie neģ v roku 2010 (1,2 %).  

Graf 4  

 
 

 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Ġtatisticky vĨznamn® rozdiely podŎa typu navġtevovanej ġkoly uk§zali, ģe u ģiakov z§kladnĨch 

ġk¹l prevaģuje pocit spokojnosti s preģ²van²m voŎn®ho ļasu, u stredoġkol§kov ambivalentnĨ 

postoj, niekedy s¼ spokojn², niekedy zas nie. A tak v odpovediach mladġ²ch ģiakov aģ 52,7 % 

deklarovalo jednoznaļn¼ spokojnosŠ, v pr²pade ģiakov strednĨch ġk¹l malo uveden® stanovisko 

42,6 %. Naopak, nerozhodnĨ postoj dominuje v odpovediach stredoġkol§kov, ktor² sa vyjadrili, 

ģe niekedy s¼ spokojn² a niekedy zas nespokojn² s preģ²van²m voŎn®ho ļasu aģ v 56,8 % (ZĠ 

46,6 %). U opĨtanĨch, ktorĨm situ§cia v preģ²van² voŎn®ho ļasu v¹bec nevyhovuje je v oboch 

s¼boroch takmer identick§.  

Z prezentovanĨch vĨsledkov je zrejm®, ģe ģiaci z§kladnĨch ġk¹l s¼ so sp¹sobom tr§venia 

svojho voŎn®ho ļasu spokojnejġ² ako stredoġkol§ci, ktor² vo vyġġom percente prejavuj¼ 

ļiastoļn¼ spokojnosŠ (niekedy spokojn² a niekedy nespokojn²).  

TabuŎka 5 

Mnoģstvo voŎn®ho ļasu Z§kladn§ ġkola (%) Stredn§ ġkola (%) 

§no, som spokojnĨ 52,7 42,6 

niekedy som spokojnĨ, niekedy nie 46,6 56,6 

nie, nie som spokojnĨ 0,7 0,6 

 

SpokojnosŠ so sp¹sobom preģ²vania svojho voŎn®ho ļasu vyjadrovala viac ako polovica 

(53,3 %) sk¼manĨch chlapcov a 41,9 % dievļat . Je teda zrejm®, ģe s preģ²van²m voŎn®ho ļasu 

s¼ vĨrazne spokojnejġ² chlapci, zatiaŎ ļo dievļat§ v najvyġġom percente prezentuj¼ len 
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ļiastoļn¼ spokojnosŠ, a to niekedy spokojn®, niekedy nespokojn® (dievļat§ 57,6 %, chlapci 

45,9 %). Len necel® 1 % oslovenĨch ģiakov (chlapci 0,8 %, dievļat§ 0,5 %) je presvedļenĨch, 

ģe s tĨm ako tr§via s¼ jednoznaļne nespokojn² a mali by to zmeniŠ.  

Ġtatisticky vĨznamn® rozdiely sa potvrdili aj vo vzŠahu k veku respondentov. S¼ļasnĨ sp¹sob 

tr§venia voŎn®ho ļasu kladne hodnotia predovġetkĨm sk¼man² ģiaci vo veku 13 rokov, kde aģ 

takmer 60 % (58,6 %) vyjadrovalo jednoznaļn¼ spokojnosŠ a 14-roļn² (12 rokov 48,3 %, 

13 rokov 58,6 %, 14 rokov 52,8 %, 15 rokov 41,8 %, 16 rokov 48,0 %, 17 rokov 41,0 %, 

18 rokov 36,1 %). So zvyġovan²m veku respondentov tak kles§ spokojnosŠ so sp¹sobom 

preģ²vania voŎn®ho ļasu a naopak st¼pa len ļiastoļn§ spokojnosŠ vyjadren§ moģnosŠou 

niekedy §no, niekedy nie (12 rokov 49,7 %, 13 rokov 40,8 %, 14 rokov 46,7 %, 15 rokov 

57,9 %, 16 rokov 51,1 %, 17 rokov 58,7 %, 18 rokov 63,2 %). Ļiastoļn¼ spokojnosŠ 

v z§vislosti od konkr®tnej situ§cie tak deklarovali v najvyġġom percente najstarġ² osloven² ģiaci. 

Pritom je zauj²mav® je, ģe s¼ to najmladġ², 12-roļn² ģiaci, ktor² v najvyġġom percente (2,1 %) 

vyjadrovali nespokojnosŠ s preģ²van²m svojho voŎn®ho ļasu.  

Z vĨsledkov je zrejm®, ģe z§roveŔ so zvyġuj¼cim sa vekom oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l kles§ poļet opĨtanĨch, ktor² s¼ so s¼ļasnĨm sp¹sobom preģ²vania svojho 

voŎn®ho ļasu ¼plne spokojn² a zvyġuje sa podiel tĨch, ktor² prejavuj¼ len ļiastoļn¼ spokojnosŠ. 

Pr²ļinou m¹ģu byŠ st¼paj¼ce n§roky mladĨch Ŏud² na realiz§ciu a podmienky voŎnoļasovĨch 

aktiv²t, ktor® sa zvyġuj¼ z§roveŔ s ich vekom. Tieto zistenia koreġponduj¼ aj s vĨsledkami 

v z§vislosti od typu navġtevovanej ġkoly, kde spokojnosŠ vyjadrovalo 57,2 % ģiakov 

z§kladnĨch ġk¹l, 44,1 % ģiakov strednĨch odbornĨch ġk¹l a 40,1 % gymnazistov. Ģiaci 

gymn§zi² potom v najvyġġom percente zo vġetkĨch deklarovali nielen ļiastoļn¼ (G 58,8 %, 

SOĠ 55,6 %, ZĠ 46,6 %), ale aj celkov¼ nespokojnosŠ (G 1,1 %, SOĠ 0,3 %, ZĠ 0,7 %).  

Z prezentovanĨch ¼dajov vyplĨva, ģe ģiaci z§kladnĨch ġk¹l, ktor² v najniģġom percente 

vyjadruj¼ ļiastkov¼ spokojnosŠ, niekedy spokojn², niekedy nespokojn², s¼ so sp¹sobom 

preģ²vania voŎn®ho ļasu omnoho spokojnejġ² ako sk¼man² stredoġkol§ci. Urļit® rozdiely sa 

zistili aj v pods¼bore ģiakov strednĨch ġk¹l. Moģno konġtatovaŠ, ģe gymnazisti maj¼ na situ§ciu 

kritickejġ² pohŎad a viac vyjadruj¼ ļiastoļn¼ spokojnosŠ, aj jednoznaļn¼ nespokojnosŠ ako 

ģiaci odbornĨch ġk¹l.  

Signifikantn® rozdiely sa potvrdili aj vo vzŠahu k veŎkosti bydliska a kraju SR. Jednoznaļn¼ 

spokojnosŠ s preģ²van²m voŎn®ho ļasu vyjadrovali v najvyġġej miere osloven² ģij¼ci 

vo veŎkomest§ch nad 100 000 obyvateŎov a moģno konġtatovaŠ, ģe so zvyġovan²m poļtu 

obyvateŎov lokality bydliska rastie spokojnosŠ ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l 

so sp¹sobom preģ²vania voŎn®ho ļasu (do 2 000 obyvateŎov 41,0 %, 2 001-10 000 46,5 %, 

10 001-50 000 50,0 %, 50 001-100 000 50,0 %, nad 100 000 53,9 %). Na druhej strane kles§ 

ļiastoļn§ spokojnosŠ (niekedy spokojn², niekedy nespokojn² ) ako aj nespokojnosŠ (ļiastoļn§ 

spokojnosŠ: do 2 000 obyvateŎov 58,1 %, 2 001-10 000 52,4 %, 10 001-50 000 49,5 %, 50 001-

100 000 50,0 %, nad 100 000 46,1 %, nespokojnosŠ: do 2 000 obyvateŎov 0,9 %, 2 001-10 000 

1,1 %, 10 001-50 000 0,5 %, 50 001-100 000 0,0 %, nad 100 000 0,0 %). SpokojnosŠ 

s preģ²van²m voŎn®ho ļasu prezentovali najļastejġie osloven² z Preġovsk®ho a Bratislavsk®ho 

kraja (PO 55,2 %, BA 54,5 %), ļiastoļn¼ spokojnosŠ zas ģiaci z Koġick®ho a Trenļianskeho 

kraja, kde sa takto vyjadrilo aģ viac ako 58 % opĨtanĨch (KE 58,0 %, TN 58,2 %) 

a nespokojnosŠ deklarovali opªŠ najmª ģiaci zo ġk¹l v Koġickom, ale aj v Banskobystrickom 

kraji (KE, BB zhodne 1,4 %). Zauģ²vanĨ sp¹sob tr§venia voŎn®ho ļasu vyhovuje najmª 

ģiakom, ktor² maj¼ veŎa a dostatok voŎn®ho ļasu (veŎa: 52,3 %, dostatok: 50,8 %, m§lo: 

42,4 %, v¹bec: 30,8 %). Naopak, respondenti, ktorĨm voŎnĨ ļas chĨba, v najvyġġom percente 

zo vġetkĨch prezentuj¼ len ļiastoļn¼ spokojnosŠ, pr²padne ¼pln¼ nespokojnosŠ (ļiastoļn§ 

spokojnosŠ: 61,5 %, nespokojnosŠ 7,7 %). 
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Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Z kompar§cie ¼dajov za roky 2010 a 2018 vyplĨva, ģe s¼ļasn² ģiaci intenz²vnejġie vn²maj¼ 

dostatok voŎn®ho ļasu, ktorĨ im zost§va po splnen² povinnost² v ġkole a doma na realiz§ciu 

svojich z§ujmov a z§Ŏub (rok 2018: 52,3 %, rok 2010: 46,2 %). S¼ļasne aj viac prip¼ġŠaj¼, ģe 

maj¼ veŎa voŎn®ho ļasu a ļasto ho nevedia naplniŠ (rok 2018: 52,3 %, rok 2010: 46,2 %). 

V niģġom zast¼pen² deklaruj¼ nedostatok voŎn®ho ļasu, ako aj jeho jednoznaļn¼ absenciu 

(nedostatok: rok 2018: 36,6 %, rok 2010: 43,9 %, v¹bec: rok 2018 1,4 %, rok 2010: 2,3 %).  

1.4 VoŎnoļasov® aktivity 
Z vĨsledkov prieskumu vyplĨva, ģe vªļġina oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l m§ 

dostatok priestoru na odpoļinok a realiz§ciu svojich z§ujmov. V tejto s¼vislosti n§s zauj²malo, 

akĨmi ļinnosŠami najradġej vypŌŔaj¼ svoj voŎnĨ ļas. 

1.4.1 ObŎ¼ben® voŎnoļasov® aktivity 

H§jek, Hofbauer a P§vkov§ (H§jek, B., Hofbauer, B., P§vkov§, J., 2008) povaģuj¼ voŎnĨ ļas 

za ļasŠ Ŏudsk®ho ģivota mimo ļasu venovan®ho n§vġteve ġkoly alebo pr§ci, tzv. viazanĨ ļas, 

ktorĨ zahŘŔa biologick® potreby ļloveka (sp§nok, jedlo, osobn§ hygiena...) a plnenie povinnost² 

(uļenie, chod rodiny a Ņalġie nutn® mimopracovn® povinnosti). VoŎnĨ ļas je dobou, ktor¼ m§ 

ļlovek k dispoz²cii po splnen² tĨchto povinnost² a potrieb pre ļinnosŠ sebaurļuj¼cu 

a sebautv§raj¼cu. Patr² sem odpoļinok a z§bava, rozvoj z§ujmov, zlepġenie kvalifik§cie a ¼ļasŠ 

na verejnom ģivote. V odbornej literat¼re sa m¹ģeme stretn¼Š aj s pojmom polovoŎnĨ ļas, kde 

s¼ zaraden® ļinnosti hraniļiace s povinnosŠami. S¼ to aktivity prin§ġaj¼ce radosŠ a aj praktickĨ 

¼ģitok ï napr. ruļn® pr§ce, pr§ce v z§hrade, manu§lna ļinnosŠ tzv. kutilstvo.  

TabuŎka 6  

ObŎ¼ben® voŎnoļasov® aktivity Poļet % Poradie 

akt²vny ġport 832 45,4 1 

stretnutia s partiou kamar§tov 533 29,1 2 

pr§ca s poļ²taļom 347 18,9 3 

sledovanie telev²zneho programu 326 17,8 4 

pas²vny oddych (niļnerobenie) 276 15,0 5 

individu§lne z§ujmy, kon²ļky 258 14,1 6 

ļ²tanie kn²h 210 11,5 7 

poļ¼vanie hudby 189 10,3 8 

uļenie 144 7,9 9 

starostlivosŠ o zvierat§ 134 7,3 10 

sp§nok 124 6,8 11 

organizovan§ z§ujmov§ ļinnosŠ 123 6,7 12 

turistika, cestovanie 104 5,7 13 

kontakty v rodine 97 5,3 14 

manu§lna pr§ca, ruļn® pr§ce, pr§ca v z§hrade  89 4,9 15 

pr§ca s internetom 63 3,4 16 

z§bava na mobile 54 2,9 17 

stretnutia s priateŎom alebo priateŎkou  39 2,1 18 

ġt¼dium cudz²ch jazykov , sebavzdel§vanie 32 1,7 19 

n§vġteva kult¼rnych podujat² (kino, divadlo a pod.) 21 1,1 20 

brig§dy 17 0,9 21 

n§vġteva n§kupnĨch centier 15 0,8 22 

n§vġteva diskot®k 14 0,8 23 

n§vġtevy ġportovĨch podujat² 11 0,6 24 

ļ²tanie nov²n a ļasopisov 5 0,3 25 

n§vġteva kostola 3 0,2 26 

nud²m sa  3 0,2 27 

in® 6 0,4 28 
Pozn§mka: S¼ļet presahuje 100 % pre moģnosŠ uviesŠ viac odpoved².  
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VoŎnoļasov® aktivity det² a ml§deģe s¼ vĨchodiskom vġestrann®ho rozvoja osobnosti, 

formovania spoloļenskĨch vzŠahov a utv§rania Ņalġ²ch predpokladov pre neskorġie uplatnenie 

sa. Je d¹leģit®, aby vych§dzali z dobrovoŎnej ¼ļasti det² a mladĨch Ŏud² a samostatn®ho 

rozhodnutia zapojiŠ sa do nich.  

Z vĨsledkov zameranĨch na zistenie najobŎ¼benejġ²ch voŎnoļasovĨch aktiv²t vyplĨva, ģe 

ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l preģ²vaj¼ najradġej svoj voŎnĨ ļas akt²vnym ġportovan²m 

(45,4 %), stretnutiami s rovesn²kmi (29,1 %) a pr§cou na poļ²taļi (18,9 %). Niģġ² podiel 

zaznamenalo sledovanie telev²zneho vysielania (17,8 %), pas²vny oddych (14,1 %) a realiz§cia 

individu§lnych z§ujmov z§Ŏub a kon²ļkov (14,1 %). Hodnotu pribliģne 10 % dosiahlo 

u sk¼manĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l ļ²tanie kn²h a poļ¼vanie hudby, ktor® patria 

k najobŎ¼benejġ²m voŎnoļasovĨm aktivit§m u 11,5 % v pr²pade ļ²tania kn²h a u 10,3 % 

v pr²pade poļ¼vania hudby. Zauj²mav§ je skutoļnosŠ, ģe pribliģne 8 % (7,9 %) opĨtanĨch za 

najobŎ¼benejġiu ļinnosŠ vo voŎnom ļase oznaļilo uļenie. Pod hranicou 10 % sa eġte nach§dzali 

starostlivosŠ o zvierat§ (7,3 %), sp§nok (6,8 %), ¼ļasŠ v z§ujmovĨch kr¼ģkoch (5,7 %), 

turistika a cestovanie (5,7 %), kontakty v rodine a manu§lna pr§ca, ruļn® pr§ce a pr§ce 

v z§hrade (kontakty: 5,3 %, pr§ca: 4,9 %). Aktivity na internete, na mobile oznaļilo za najradġej 

vykon§van® ļinnosti vo voŎnom ļase len pribliģne 3 % ģiakov (internet: 3,4 %, mobil 2,9 %).  

Pr§ve tieto vĨsledky s¼ urļitĨm prekvapen²m. Predpokladalo sa, ģe bud¼ predstavovaŠ skupinu 

ļastejġie obŎ¼benĨch aktiv²t voŎn®ho ļasu. Z vĨsledkov je pritom zrejm®, ģe hoci celkovo pr§ca 

s poļ²taļom, ļasto zameran§ na sebavzdel§vanie a vyuģ²vanie soci§lnych siet² pre kontakty sa 

nach§dza na treŠom mieste v porad² najobŎ¼benejġ²ch ļinnost². Dominantn® postavenie 

vykazuj¼ akt²vne ġportovanie a stretnutia s rovesn²kmi. Aģ za nimi nasleduj¼ aktivity pas²vneho 

charakteru ako je vyuģ²vanie poļ²taļa, sledovanie telev²zie, ļi niļnerobenie.  

 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Z vĨsledkov prieskumu vyplĨva, ģe hoci ģiaci z§kladnĨch aj strednĨch ġk¹l v najvyġġom 

zast¼pen² uv§dzali ako najobŎ¼benejġiu ļinnosŠ vo voŎnom ļase akt²vny ġport, o nieļo 

vĨraznejġie sa prejavuje u mladġ²ch ģiakov (ZĠ 46,1 %, SĠ 45,0 %). Mladġ² ģiaci z§roveŔ 

ļastejġie ako stredoġkol§ci uv§dzali seba vzdel§vacie aktivity, r¹zne kurzy najmª jazykov® (ZĠ 

1,9 %, SĠ 1,5 %), aktivity v r§mci z§ujmovĨch kr¼ģkov (ZĠ 8,2 %, SĠ 5,3 %), manu§lnu pr§cu, 

pr§cu v z§hrade a ruļn® pr§ce (ZĠ 5,1 %, SĠ 4,7 %), ale aj pr§cu na poļ²taļi, kde ju medzi tri 

najobŎ¼benejġie ļinnosti zaradilo aģ 21,7 % ģiakov z§kladnĨch ġk¹l, stredoġkol§kov 16,1 %. Je 

teda zrejm®, ģe mladġ² ģiaci, ģiaci z§kladnĨch ġk¹l ļastejġie ako stredoġkol§ci vypŌŔaj¼ svoj 

voŎnĨ ļas pr§cou na poļ²taļi, z§roveŔ vo vyġġom percente ako obŎ¼ben¼ aktivitu voŎn®ho ļasu 

uviedli aj uļenie (ZĠ 8,6 %, SĠ 7,2 %), pritom uveden® percento je pomerne vysok® v oboch 

pods¼boroch. Naopak, stredoġkol§ci vĨrazne ļastejġie obŎubuj¼ n§vġtevy kaviarn² a n§kupnĨch 

centier, ļo s¼vis² s vyġġ²m vekom oslovenĨch. S¼ļasne ļastejġie ako mladġ² ģiaci ļ²taj¼ knihy, 

leŔoġia, realizuj¼ vo voŎnom ļase brig§dnick¼ pr§cu, stret§vaj¼ sa v parti§ch rovesn²kov, ļi vo 

dvojici s partnerom (ļ²tanie kn²h: SĠ 12,7 %, ZĠ 10,6 %, leŔoġenie: SĠ 18,4 %, ZĠ 11,6 %, 

brig§dy: SĠ 10,5 %, ZĠ 0,3 %, stret§vanie v parti§ch: SĠ 30,9 %, ZĠ 27,1 %, partner: SĠ 3,9 %, 

ZĠ 0,2 %).  

V ostatnĨch obŎ¼benĨch voŎnoļasovĨch aktivit§ch sa nepreuk§zali rozdiely vo vzŠahu 

k navġtevovanej ġkole.  

Z prezentovanĨch vĨsledkov je tak zrejm®, ģe ģiaci z§kladnĨch ġk¹l racion§lnejġie vyuģ²vaj¼ 

svoj voŎnĨ ļas. Viac ako stredoġkol§ci sa venuj¼ vzdel§vac²m aktivit§m v r¹znych jazykovĨch 

kurzoch a pod. a z§roveŔ s¼ viac organizovan² v z§ujmovĨch kr¼ģkoch.  

Naopak, ģiaci strednĨch ġk¹l viac ļasu tr§via v parti§ch rovesn²kov, ale aj s partnerom vo 

dvojici a z§roveŔ obŎubuj¼ pas²vny oddych leŔoġenie. Podrobn® ¼daje uv§dza tabuŎka 9. 
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TabuŎka 7 

ObŎ¼ben® voŎnoļasov® aktivity Z§kladn® ġkoly (%) Stredn® ġkoly (%) 

akt²vny ġport 46,1 45,0 

stretnutia v parti§ch, s rovesn²kmi  27,1 30,9 

pr§ca na poļ²taļi 21,7 16,1 

sledovanie telev²zneho programu 17,8 17,6 

pas²vny oddych, niļnerobenie 18,4 11,6 

rozvoj individu§lnych z§ujmov 13,0 15,0 

sebavzdel§vanie, jazykov® kurzy  1,9 1,5 

ļ²tanie kn²h 10,1 12,7 

pr§ca s internetom 3,7 3,2 

poļ¼vanie hudby 10,6 10,0 

stretnutia vo dvojici  0,2 3,9 

manu§lna pr§ca, ruļn® pr§ce 5,1 4,7 

vych§dzky do pr²rody, turistika 4,4 6,9 

organizovan§ z§ujmov§ ļinnosŠ, kr¼ģky 8,2 5,3 

starostlivosŠ zvierat§ 6,9 7,7 

mobil 4,4 1,6 

sp§nok 4,8 8,6 

n§vġteva n§kupnĨch centier 0,3 1,3 

kontakty, n§vġtevy v rodine 5,4 5,1 

n§vġtevy diskot®k, hern² 0,5 1,1 

n§vġtevy kaviarn², pohostinstiev a barov 0,7 2,9 

n§vġtevy kult¼rnych podujat² 1,1 1,2 

uļenie 8,6 7,2 
Pozn§mka: S¼ļet presahuje 100 % pre moģnosŠ uviesŠ viac odpoved². 

Signifikantn® rozdiely vo vzŠahu k pohlaviu respondentov dokumentuj¼, ģe chlapci aj dievļat§ 

najradġej tr§via svoj voŎnĨ ļas ġportovan²m (chlapci 56,1 %, dievļat§ 34,8 %), n§sledne vġak 

dievļat§ preferuj¼ stretnutia s rovesn²kmi (dievļat§ 34,1 %, chlapci 24,0 %). Pribliģne tretina 

sk¼manĨch dievļat rovnako obŎubuje vo voŎnom ļase ġportovanie ako aj stretnutia 

s rovesn²kmi. U chlapcov m§ dominantn® postavenie v obŎ¼benĨch voŎnoļasovĨch aktivit§ch 

akt²vny ġport. Chlapci sa vĨrazne radġej ako dievļat§ venuj¼ pr§ci s poļ²taļom (chlapci 31,4 %, 

dievļat§ 6,6 %), zatiaŎ ļo dievļat§ uprednostŔuj¼ sledovanie telev²znych programov a ļ²tanie 

kn²h (telev²zia: dievļat§ 19,8 %, chlapci 15,7 %, ļ²tanie kn²h: dievļat§ 18,9 %, chlapci 3,9 %). 

Pr§ve pri ļ²tan² kn²h vid²me vĨraznĨ rozdiel. Aj pri pas²vnom oddychu dominuj¼ dievļat§ 

(dievļat§ 17,8 %, chlapci 12,3 %). VĨrazn® rozdiely sa prejavili aj pri organizovanej z§ujmovej 

ļinnosti, kde ju ako jednu z najobŎ¼benejġ²ch voŎnoļasovĨch ļinnost² oznaļilo 9,8 % dievļat 

a len 3,6 % chlapcov. Dvojn§sobne viac obŎubuj¼ dievļat§ aj kontakty a n§vġtevy v rodine 

(dievļat§ 7,0 %, chlapci 3,5 %), telefonovanie (dievļat§ 3,9 %, chlapci 2,0 %), rozv²janie 

individu§lnych z§ujmov (dievļat§ 18,5 %, chlapci 9,5 %) a starostlivosŠ o zvierat§ (dievļat§ 

9,1 %, chlapci 5,5 %). Chlapci ļastejġie oznaļili sp§nok. OpªŠ sa potvrdilo, ģe celkovo 

najobŎ¼benejġou ļinnosŠou sk¼manĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l je akt²vne 

ġportovanie. Za n²m u najmladġ²ch respondentov nasleduje sledovanie telev²zie, ktor® m§ 

v tomto veku najvyġġie zast¼penie zo vġetkĨch, podobne ako poļ¼vanie hudby, pr§ca 

na poļ²taļi spolu so 14-roļnĨmi, organizovan§ z§ujmov§ ļinnosŠ a uļenie. Naopak, najstarġ² 

osloven² vo veku od 17 aģ 18 rokov preferuj¼ stretnutia v parti§ch rovesn²kov, rozv²janie 

individu§lnych z§ujmov, turistiku a cestovanie, n§vġtevy kaviarn², ale aj sp§nok. Z uveden®ho 

je zrejm®, ģe pr§ca na poļ²taļi, akt²vny ġport, stret§vanie sa s kamar§tmi a sledovanie 

telev²zneho vysielania patria k veŎmi preferovanĨm voŎnoļasovĨm aktivit§m vo vġetkĨch 

vekovĨch skupin§ch. So zvyġuj¼cim sa vekom respondentov kles§ poļet mladĨch Ŏud², ktor² sa 

vo voŎnom ļase organizovane venuj¼ z§ujmovej ļinnosti a zvyġuje sa poļet tĨch, ktor² rozv²jaj¼ 

individu§lne svoje z§ujmy. S¼ļasne so zvyġovan²m veku rastie aj obŎuba pas²vneho oddychu, 

niļnerobenia a sp§nku.  
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TabuŎka 8  

VoŎnoļasov® aktivity 
Vek  

12 13 14 15 16 17 18 

akt²vny ġport 37,3 48,8 50,3 40,9 49,1 44,9 36,8 

stretnutia s partiou kamar§tov 36,5 20,9 27,2 33,6 25,3 31,6 37,6 

pr§ca s poļ²taļom 23,0 18,9 24,0 19,9 16,7 13,3 17,6 

sledovanie telev²zneho programu 21,4 18,3 14,9 19,0 15,4 20,9 16,0 

pas²vny oddych (niļnerobenie) 10,3 9,6 11,1 18,4 18,8 18,6 16,8 

individu§lny rozvoj z§ujmov 14,3 14,3 11,4 13,7 14,0 14,6 20,8 

sebavzdel§vanie 0,8 1,7 2,6 3,2 1,7 0,3 0,0 

ļ²tanie kn²h 4,8 16,9 7,6 10,2 15,4 11,0 11,2 

pr§ca s internetom 2,4 2,7 4,4 5,6 3,1 1,7 3,2 

poļ¼vanie hudby 11,1 12,0 8,5 10,8 9,9 11,3 8,0 

stretnutia s priateŎom alebo priateŎkou  0,0 0,0 0,0 1,5 2,0 5,3 9,6 

manu§lna pr§ca 4,8 6,3 3,5 5,0 5,8 5,0 1,6 

vych§dzky do pr²rody, turistika 3,2 3,7 4,4 5,6 4,8 9,3 10,4 

z§ujmov§ ļinnosŠ 14,3 7,0 7,6 7,0 5,1 3,7 5,6 

starostlivosŠ o zvierat§ 9,5 7,6 5,6 6,7 6,8 9,6 5,6 

telefonovanie, mobil 8,7 4,3 3,5 1,5 3,1 0,7 1,6 

chatovanie na internete 2,4 2,7 4,4 5,6 3,1 1,7 3,2 

n§vġteva n§kupnĨch centier 0,8 0,0 0,3 0,9 1,4 1,7 0,8 

kontakty v rodine  7,1 3,7 5,6 6,1 4,4 6,3 4,0 

n§vġteva diskot®k 0,0 0,0 0,9 0,3 1,7 1,7 0,0 

n§vġteva kaviarn², pohostinstiev a barov 0,0 0,0 1,5 0,6 3,4 3,7 4,0 

n§vġteva kult¼rnych podujat² 0,0 1,3 1,8 0,3 0,0 2,7 1,6 

uļenie 11,9 10,3 6,7 5,3 6,5 8,6 9,6 
Pozn§mka: S¼ļet presahuje 100 % pre moģnosŠ vybraŠ viac odpoved².  

 

Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Porovnan²m vĨsledkov zo zisŠovan² v rokoch 2010 a 2018 sa potvrdili identick® preferencie 

voŎnoļasovĨch aktiv²t u sk¼manĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l. 

1.4.2 VoŎnoļasov® aktivity 

VoŎnĨ ļas je ġpecifickou a d¹leģitou s¼ļasŠou ģivota. Je to ļas na oddych, rekre§ciu, 

regener§ciu fyzickĨch a psychickĨch s²l, uvoŎnenie po pr§ci, ġt¼diu, na spoloļensk® stretnutia 

(s priateŎmi, bl²zkymi ŎuŅmi...), pozn§vanie sveta, ģivota, sebarealiz§ciu v aktivit§ch, ļinnosti 

podŎa vlastnĨch potrieb a z§ujmov, predst§v, t¼ģob a aġpir§ci². VoŎnĨ ļas je prirodzenou 

s¼ļasŠou ģivota, a preto patr² do kaģdodenn®ho reģimu kaģd®ho ļloveka. V prieskume bola 

oslovenĨm ģiakom z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l pon¼knut§ ġk§la 22 voŎnoļasovĨch aktiv²t, 

ktorĨm priraŅovali urļit® ļasov® frekvencie. Pri vyhodnoten² ot§zky bola vyuģit§ technika 

zisŠovania v§ģen®ho aritmetick®ho priemeru ï strednej hodnoty ï mean, kedy 1 ï znamen§ 

denne, 2 ï tĨģdenne, 3 ï mesaļne, 4 ï obļas, 5 ï v¹bec nie. Z vĨsledkov vyplĨva, ģe 

najfrekventovanejġou voŎnoļasovou aktivitou sk¼manĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l 

je jednoznaļne vyuģ²vanie internetu (mean 1,39). Nasleduje poļ¼vanie hudby (mean 1,61) 

a sledovanie telev²zie (mean 1,77). Aj pr§ca na poļ²taļi je u sk¼manĨch ģiakov z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l vĨrazne frekventovanou aktivitou (mean 2,06). N§sledn¼ skupinu aktiv²t podŎa 

frekvencie predstavuj¼ soci§lne kontakty oslovenĨch ģiakov: stretnutia v parti§ch rovesn²kov 

(mean 2,26), stretnutia s partnerom vo dvojici (mean 2,52), kontakty a n§vġtevy v rodine (mean 

2,57), ale aj niļnerobenie, pas²vny oddych (mean 2,47). Aģ za tĨmito ļinnosŠami voŎn®ho ļasu 

nasleduje akt²vny pohyb, ġportovanie (mean 2,70 %). V niģġej frekvencii respondenti uv§dzali 

manu§lnu pr§cu doma, v z§hrade, n§vġtevu n§kupnĨch centier, rozvoj z§ujmov, ļ²tanie kn²h 

a ļasopisov, n§vġtevu kaviarn² a barov a n§vġtevu ġportovĨch a kult¼rnych podujat². Najmenej 

frekventovanĨmi ļinnosŠami sa uk§zalo nudenie, n§vġteva kostolov a bohosluģieb, n§vġteva 

diskot®k a hern², m¼ze² a vĨstav a nakoniec sebavzdel§vanie. Podrobn® ¼daje uv§dza 
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tabuŎka 9. Z vĨsledkov tak vyplĨva, ģe ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l s¼ plne zaujat² 

ļinnosŠami spojenĨmi s vyuģit²m novĨch informaļnĨch technol·gi² (poļ²taļ, internet), z§roveŔ 

udrģiavaj¼ ¼zke soci§lne kontakty s rovesn²kmi, aj v r§mci rodiny a venuj¼ sa ġportovaniu, 

ktor® predstavuje najobŎ¼benejġiu voŎnoļasov¼ ļinnosŠ. Na druhej strane vo veŎkej miere 

podceŔuj¼ akt²vny rozvoj z§ujmov a moģnost² sebavzdel§vania.  

TabuŎka 9  

VoŎnoļasov® aktivity Mean Poradie 

pr§ca s internetom  1,39 1 

poļ¼vanie hudby 1,61 2 

sledovanie telev²zneho vysielania 1,77 3 

pr§ca s poļ²taļom  2,06 4 

in®, nekonkretizovan® 2,15 5 

stretnutia s partiou rovesn²kov 2,26 6 

pas²vny oddych, niļnerobenie 2,47 7 

stretnutia vo dvojici  2,52 8 

kontakty v rodine  2,57 9 

akt²vny ġportovĨ pohyb 2,70 10 

manu§lna pr§ca v dom§cnosti, pomoc rodiļom 2,86 11 

n§vġteva n§kupnĨch stred²sk 2,85 12 

akt²vny rozvoj z§ujmov   3,33 13 

ļ²tanie kn²h 3,34 14 

n§vġteva reġtaur§ci², barov a kaviarn² 3,40 15 

n§vġteva ġportovĨch podujat²  3,42 16 

n§vġteva kult¼rnych podujat² (kino, divadlo) 3,46 17 

ļ²tanie nov²n a ļasopisov 3,58 18 

brig§dy 3,67 19 

nuda 3,73 20 

n§vġteva kostola, ¼ļasŠ na bohosluģb§ch 3,87 21 

n§vġteva diskot®k 3,96 22 

sebavzdel§vanie 3,99 23 

verejnoprospeġn® pr§ce, ekol·gia 4,25 24 

Rozdiely sa preuk§zali vzhŎadom na jednotliv® demografick® znaky s¼boru. Moģno 

konġtatovaŠ, ģe zatiaŎ ļo sk¼man® dievļat§ sa ļastejġie vo voŎnom ļase venuj¼ poļ¼vaniu 

hudby, ļ²taniu kn²h, ļasopisov a nov²n, ale aj pas²vnemu oddychu a nudia sa a z§roveŔ 

organizovanej z§ujmovej ļinnosti, stretnutiam vo dvojici, n§vġtev§m n§kupnĨch centier, 

kostolov, chlapci vĨrazne viac sleduj¼ telev²ziu, navġtevuj¼ ġportov® podujatia a s¼ļasne sa 

venuj¼ akt²vnemu ġportovaniu, ale aj manu§lnej pr§ci v rodine a pr§ci na poļ²taļi. V ostatnĨch 

aktivit§ch sa medzi pohlaviami nepotvrdili rozdiely. Rozdiely podŎa jednotlivĨch vĨberovĨch 

krit®ri² analyzujeme vo vybranĨch voŎnoļasovĨch aktivit§ch. 

 

Pr§ca s poļ²taļom 

Tejto ļinnosti sa denne venuje 39,6 % ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l a 34,7 % 

respondentov vypŌŔa svoj voŎnĨ ļas touto aktivitou aspoŔ raz tĨģdenne. Z uvedenĨch ¼dajov je 

zrejm®, ģe ļasto pracuje s poļ²taļom aģ 74,3 % opĨtanĨch, obļas 12,9 % oslovenĨch ģiakov 

a len 3,2 % prizn§va, ģe sa tejto aktivite nevenuj¼ v¹bec. Pr§ca s poļ²taļom viac zauj²ma 

chlapcov, pretoģe aģ 81,4 % z nich patr² k ich ļastĨm pouģ²vateŎom a to denne alebo tĨģdenne 

(dievļat§: 67,2 %), priļom aģ takmer polovica oslovenĨch chlapcov sa jej venuje denne. 

Naopak, aģ 14,5 % sk¼manĨch dievļat oznaļilo moģnosŠ obļas a 4,2 % v¹bec (chlapci: obļas 

8,4 %, v¹bec 2,3 %). Ļasto (denne, tĨģdenne) tr§vi za poļ²taļom svoj voŎnĨ ļas takmer tri 

ġtvrtiny opĨtanĨch vġetkĨch sledovanĨch typov ġk¹l (ZĠ 76,4 %, G 68,4 %, SOĠ 79,2 %), 

najviac ģiaci gymn§zi², ktor² z§roveŔ v najniģġom poļte deklarovali, ģe na poļ²taļi v¹bec 

netr§via svoj voŎnĨ ļas (ZĠ 2,7 %, G 4,9 %, SOĠ 1,7 %). O t¼to voŎnoļasov¼ aktivitu prejavuje 

veŎkĨ z§ujem denne viac neģ 50,0 % (53,8 %) mladĨch Ŏud² z Trenļianskeho kraja, najmenej 



17 

 

z Bratislavsk®ho a to len 30,8 %. TĨģdenne takto tr§via svoj voŎnĨ ļas najļastejġie pr§ve 

sk¼man² ģiaci z Bratislavsk®ho (BA 48,8 %) a n§sledne z Banskobystrick®ho kraja (BB 

40,3 %).  

Z vĨsledkov je teda zrejm®, ģe ļastejġie sa venuj¼ pr§ci na poļ²taļi najmª opĨtan² ģij¼ci 

v Trenļianskom, Banskobystrickom a Bratislavskom kraji (TN 84,4 %, BB 81,5 %, BA 

79,6 %). Najmenej, teda v¹bec sa zaoberaj¼ touto aktivitou ģiaci poch§dzaj¼ci z Nitrianskeho 

a Ģilinsk®ho kraja (v¹bec NR 6,0 %, ZA 5,8 %), priļom predpoklad§me, ģe pr²ļinou nie je 

nez§ujem respondentov o pr§cu na poļ²taļi, ale sk¹r nedostatok moģnost² alebo finanļn§ 

nedostupnosŠ. Diferenci§cie v z§vislosti od veŎkosti lokality bydliska uk§zali, ģe frekvencia 

pr§ce na poļ²taļi st¼pa so zvyġovan²m poļtu obyvateŎov bydliska. A tak s¼ to ģiaci z veŎkĨch 

miest a veŎkomiest, ktor² v najvyġġom percente uv§dzali ļast® (denne a tĨģdenne) aktivity na 

poļ²taļi vo voŎnom ļase (do 2 000 obyvateŎov 73,0 %, 2 001-10 000 72,7 %, 10 001-50 000 

72,8 %, 50 001-100 000 78,3 %, nad 100 000 79,8 %) a naopak, najmenej zo vġetkĨch 

deklarovali, ģe na poļ²taļi nie s¼ v¹bec (nad 100 000 obyvateŎov 1,6 %). Je zauj²mav®, ģe tejto 

ļinnosti sa najviac ļasto venuj¼ najmladġ² osloven² (12-roļn² 78,6 %).  

 

Pr§ca s internetom 

Pr§ca s internetom si z²skala veŎk¼ obŎubu u det² a mladĨch Ŏud², ako aj u dospelĨch a to najmª 

pre moģnosti z²skania novĨch poznatkov a inform§ci², komunik§cie a rovesn²kmi a hran²m 

virtu§lnych hier. Denne surfuje po internetovĨch str§nkach aģ 77,4 % opĨtanĨch a 14,2 % 

sa tejto ļinnosti venuje aspoŔ raz tĨģdenne. K ļastĨm uģ²vateŎom internetu tak patr² 91,6 % 

respondentov, ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, obļas takto preģ²va svoj voŎnĨ ļas 4,1 % 

ģiakov a tejto aktivite sa vo voŎnom ļase v¹bec nevenuje len 1,8 % ģiakov vo veku od 12 do 

18 rokov. Je prekvapuj¼ce, ģe internet zauj²ma viac dievļat§ (ļasto: dievļat§ 92,7 %, chlapci 

90,5 %), priļom pri dennom uģ²van² internetu s¼ hodnoty identick® (denne: dievļat§ 26,5 %, 

chlapci 26,6 %), a v¹bec nepracuj¼ s internetom viac chlapci. Najviac ļasu (denne a tĨģdenne) 

prezeran²m internetovĨch str§nok tr§via opĨtan² vo veku 18 rokov (12 rokov 93,8 %, 13 rokov 

89,9 %, 14 rokov 90,1 %, 15 rokov 92,6 %, 16 rokov 90,0 %, 17 rokov 93,3 %, 18 rokov 

93,3 %), priļom mladġ² respondenti vo veku 13 a 14 rokov a vo veku 16 rokov sa v najvyġġej 

miere venuj¼ tejto ļinnosti len obļas (12 rokov 3,4 %, 13 rokov 4,6 %, 14 rokov 4,8 %, 

15 rokov 3,3 %, 16 rokov 5,0 %, 17 rokov 3,4 %, 18 rokov 3,0 %). Surfovaniu po internete sa 

v¹bec nevenuj¼ najmª 15-roļn² respondenti (2,5 %). VĨsledky tak poukazuj¼ na fakt, ģe s¼ to 

mladġ² ģiaci, ktor² tr§via na internete viac voŎn®ho ļasu ako starġ². Ļasto surfuj¼ na internete 

najmª gymnazisti (G 97,5 %, SOĠ 89,7 %, ZĠ 90,7 %). Naopak, s¼ to stredoġkol§ci 

z odbornĨch ġk¹l, ktor² v najvyġġom percente prezentovali obļasn¼ pr§cu na internete (5,4 %) 

ako aj absenciu surfovania po internete (2,5 %). S¼ to najviac respondenti poch§dzaj¼ci 

z Trnavsk®ho kraja (TT obļas 7,2 %, v¹bec 3,1 %). 

 

Sledovanie telev²zie 

Denne sleduje telev²ziu aģ viac ako 60 % (61,4 %) oslovenĨch ģiakov a 18,9 % si pozrie 

program aspoŔ raz tĨģdenne. K ļastĨm div§kom telev²zneho vysielania tak patr² 80,3 % ģiakov 

z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, priļom len 15,3 % oslovenĨch ģiakov si sadne pred telev²znu 

obrazovku obļas a 1,8 % nikdy.  

Sledovanie telev²zie vo voŎnom ļase je obŎ¼benejġie u sk¼manĨch chlapcov (chlapci 83,1 %, 

dievļat§ 77,5 %), priļom zatiaŎ ļo aģ 66,5 % chlapcov sleduje telev²ziu denne (dievļat§ 

57,0 %), dievļat§ sk¹r patria k obļasnĨm div§kom (dievļat§ 20,6 %, chlapci 17,1 %). 

Nesledovanie telev²zie je pr²znaļnejġie pre chlapcov. VĨsledky potvrdili, ģe so zvyġuj¼cim sa 

vekom respondentov kles§ z§ujem o sledovanie telev²zie vo voŎnom ļase. A tak s¼ to najmladġ² 

opĨtan², ktor² v najvyġġom zast¼pen² sleduj¼ programy denne (12 rokov 88,3 %) a spolu so 14-
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roļnĨmi aj tĨģdenne (12 rokov 4,1 %, 14 rokov 4,5 %). Naopak, aģ 3,8 % najstarġ²ch nesleduje 

telev²ziu v¹bec, u najmladġ²ch moģnosŠ neoznaļil ani jeden oslovenĨ ģiak. OpªŠ s¼ to 

gymnazisti, ktor² najviac zo vġetkĨch deklarovali ļast® sledovanie telev²zie (G 81,7 %, SOĠ 

79,0 %, ZĠ 80,6 %). K ļastĨm div§kom telev²zneho programu patria aj mlad² Ŏudia 

z veŎkomiest nad 100 000 obyvateŎov (90,2 %). Na druhej strane osloven² z veŎkĨch miest do 

100 000 obyvateŎov v najvyġġom percente poukazovali na nesledovanie telev²zie vo voŎnom 

ļase (2,8 %). Rozdiely podŎa jednotlivĨch krajov SR dokumentuj¼, ģe zatiaŎ ļo ļast® 

sledovanie telev²zie kulminuje v odpovediach ģiakov z Nitrianskeho kraja (NR 90,2 %) 

a obļasn® u oslovenĨch z Trenļianskeho kraja (25,5 %), na absenciu sledovania telev²znych 

programov vo voŎnom ļase poukazovali najļastejġie ģiaci z Bratislavsk®ho kraja (BA 2,7 %), 

avġak ani jeden z Trenļianskeho kraja. Z prezentovanĨch ¼dajov tak vyplĨva, ģe najviac 

voŎn®ho ļasu pri telev²znej obrazovke preģij¼ mlad² obyvatelia Nitrianskeho a Bratislavsk®ho 

kraja, priļom pr§ve respondenti z Bratislavsk®ho kraja sa aj v najvyġġom percente tejto ļinnosti 

nevenuj¼ vo voŎnom ļase v¹bec. Je na rodiļoch a pedag·goch, aby sledovali nielen mnoģstvo 

ļasu venovan®ho pas²vnym voŎnoļasovĨ aktivit§m a vyv§ģili ich akt²vnou ļinnosŠou, ale aby 

vn²mali aj obsah sledovanĨch programov a internetovĨch str§nok.  

 

Poļ¼vanie hudby 
K ļastĨm posluch§ļom hudby patr² aģ 84,8 % opĨtanĨch, priļom denne ju poļ¼va 69,3 % 

respondentov a 15,5 % aspoŔ raz tĨģdenne. Obļas si vypoļuje nejak¼ skladbu 8,4 % opĨtanĨch 

a len 3,2 % ju nepoļ¼va vo voŎnom ļase v¹bec. T§to ļinnosŠ je obŎ¼ben§ rovnako u dievļat aj 

chlapcov (ļasto: dievļat§ 86,7 %, chlapci 82,7 %). Na absenciu poļ¼vania hudby vo voŎnom 

ļase poukazovali vĨraznejġie chlapci (chlapci 4,0 %, dievļat§ 2,4 %). Najļastejġie (denne) si 

svoj voŎnĨ ļas spr²jemŔuj¼ hudbou najstarġ² sk¼man² ģiaci, a tak so zvyġuj¼cim sa vekom 

respondentov st¼pa vypŌŔanie voŎn®ho ļasu poļ¼van²m hudby (12 rokov 63,9 %, 13 rokov 

63,9 %, 14 rokov 54,8 %, 15 rokov 71,6 %, 16 rokov 71,1 %, 17 rokov 82,9 %, 18 rokov 

85,0 %). Naopak, mladġ² ģiaci deklaruj¼ v najvyġġom percente len obļasn® poļ¼vanie hudby 

(12 rokov 12,5 %, 13 rokov 10,3 %, 14 rokov 15,2 %, 15 rokov 5,7 %, 16 rokov 8,7 %, 

17 rokov 2,1 %, 18 rokov 3,0 %). V¹bec nepoļ¼va hudbu 4,5 % 14-roļnĨch, ale len 1/0,8 % 

18-roļnĨch ģiakov. Ļast® poļ¼vanie hudby dominuje u ģiakov gymn§zi² (90,3 %), obļasn® zas 

u mladġ²ch ģiakov, ģiakov z§kladnĨch ġk¹l (11,8 %), ktor² z§roveŔ najviac deklarovali, ģe 

hudbu vo voŎnom ļase nepoļ¼vaj¼ (3,7 %). Hudba je veŎmi obŎ¼ben§ u mladĨch Ŏud² najmª 

z veŎkĨch miest od 50 001 do 100 000 obyvateŎov a n§sledne z najmenġ²ch obc² a z veŎkomiest 

(ļasto: 50 001-100 000 obyvateŎov 89,2 %, do 2 000 obyvateŎov 85,2 %, nad 100 000 

obyvateŎov 85,8 %), priļom rozdiely s¼ len minim§lne. Diferenci§cie podŎa jednotlivĨch 

krajov uk§zali, ģe ļast® poļ¼vanie hudby (denne a tĨģdenne) je najrozġ²renejġie u sk¼manĨch 

ģiakov zo ġk¹l v Koġickom a Ģilinskom kraji (KE 91,1 %, ZA 91,2 %). Vysok® zast¼penie m§ 

aj v ostatnĨch krajoch a hodnoty sa pohybuj¼ od 86,8 % v Nitrianskom po 72,6 % 

v Trenļianskom kraji. Obļasn® poļ¼vanie hudby vo voŎnom ļase je najviac zast¼pen® 

u respondentov z Trenļianskeho kraja, kde t¼to skutoļnosŠ potvrdila aģ ġtvrtina sk¼manĨch 

ģiakov (24,5 %). Zo z²skanĨch ¼dajov vyplĨva, ģe najvªļġ² z§ujem o poļ¼vanie hudby vo 

voŎnom ļase maj¼ dievļat§, najstarġ² osloven², gymnazisti, ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l 

z veŎkĨch miest do 100 000 obyvateŎov a zo ġk¹l Koġick®ho a Ģilinsk®ho kraja.  

 

Stretnutia s rovesn²kmi 

Stretnutie v parti§ch rovesn²kov patr² k obŎ¼benĨm voŎnoļasovĨm ļinnostiam mladĨch Ŏud². 

Za najobŎ¼benejġiu ļinnosŠ vo voŎnom ļase ju uviedlo 29,1 % opĨtanĨch a zaradila sa tak 

na druh® miesto v porad² obŎ¼benosti. Denne sa so svojimi rovesn²kmi vo voŎnom ļase stret§va 

26,6 % opĨtanĨch a takmer polovica (41,2 %) aspoŔ raz tĨģdenne. Ļasto sa s kamar§tmi 

stret§vaj¼ takmer tri ġtvrtiny oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, v pr²pade 
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stredoġkol§kov je to 72,6 %, u mladġ²ch ģiakov 63,9 %. Obļas tr§vi voŎnĨ ļas v spoloļnosti 

rovesn²kov 12,8 % ģiakov z§kladnĨch a 10,2 % ģiakov strednĨch ġk¹l. Len 6,0 % ģiakov 

z§kladnĨch ġk¹l a 3,2 % stredoġkol§kov uviedlo, ģe nie s¼ ļlenmi ģiadnej partie a s rovesn²kmi 

sa vo voŎnom ļase nestret§vaj¼. VoŎnĨ ļas v rovesn²ckej partii preģ²vaj¼ o nieļo viac dievļat§, 

ktor® sa vo voŎnom ļase stret§vaj¼ s priateŎmi ļasto v 69,6 %, chlapci v 67,1 %. S partiou 

rovesn²kov sa vo voŎnom ļase v¹bec nestret§va len 5,1 % chlapcov a 4,1 % dievļat.  

Najviac voŎn®ho ļasu s priateŎmi preģ²vaj¼ najstarġ² opĨtan² vo veku 18 rokov. Aģ v 80,0 % 

deklarovali ļast® (denne, tĨģdenne) stretnutia v parti§ch rovesn²kov a moģno konġtatovaŠ, ģe 

so zvyġuj¼cim sa vekom mladĨch Ŏud² zvyġuj¼ sa aj ich kontakty s rovesn²kmi (12 rokov 

62,1 %, 13 rokov 55,6 %, 14 rokov 67,8 %, 15 rokov 74,4 %, 16 rokov 68,8 %, 17 rokov 

72,8 %, 18 rokov 80,0 %). Naopak, s¼ to mladġ² sk¼man² ģiaci (12- a 13-roļn²), ktor² najviac 

zo vġetkĨch prip¼ġŠali obļasn® stretnutia (12 rokov 16,6 %, 13 rokov 15,8 %), pr²padne 

absenciu kontaktov s rovesn²kmi vo voŎnom ļase (12 rokov 6,2 %, 13 rokov 9,6 %). Zauj²mav® 

je, ģe skutoļnosŠ potvrdilo takmer 7 % (6,9 %) najstarġ²ch opĨtanĨch. Predpoklad§me, ģe t²to 

vo vyġġej miere tr§via voŎnĨ ļas s partnerom vo dvojici a to na ¼kor rovesn²kov. V partii 

rovesn²kov sa ļasto stret§vaj¼ najmª stredoġkol§ci z odbornĨch ġk¹l (SOĠ 72,9 %).  

Diferenci§cie vzhŎadom na veŎkosŠ bydliska a kraj SR nepreuk§zali vĨznamnejġie rozdiely. 

ZatiaŎ ļo obļasn® kontakty, pr²padne ģiadne prezentovali v najvyġġ²ch percent§ch ģiaci 

poch§dzaj¼ci z najmenġ²ch lokal²t, z malĨch obc² a miest (obļas: do 2 000 obyvateŎov 13,2 %, 

2 001-10 000 obyvateŎov 15,1 %, v¹bec: do 2 000 obyvateŎov 4,7 %, 2 001-10 000 obyvateŎov 

5,4 %), ļast® stretnutia s rovesn²kmi dominuj¼ v odpovediach oslovenĨch ģij¼cich v stredne 

veŎkĨch a veŎkĨch mest§ch (10 001-50 000 obyvateŎov 72,6 %, 50 001-100 000 obyvateŎov 

73,7 %), avġak len u 62,4 % respondentov z veŎkomiest nad 100 000 obyvateŎov.  

 

Akt²vny ġport 

Denne akt²vne ġportuje 23,6 % oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, priļom 

uveden® percento je eġte niģġie ako pri zisŠovan² v roku 2010 (rok 2010: 29,3 %). Raz tĨģdenne 

sa tejto ļinnosti venuje 29,6 % opĨtanĨch. Ļasto tak tr§vi svoj voŎnĨ ļas akt²vnym pohybom 

pribliģne polovica sk¼manĨch ģiakov (53,2 %), kaģdĨ ġtvrtĨ (20,1 %) deklaroval akt²vny ġport 

obļas a v¹bec neġportuje takmer 20 % oslovenĨch (19,5 %). Rozdiely vo vzŠahu 

k navġtevovan®mu typu ġkoly uk§zali, ģe s¼ to viac mladġ² ģiaci, ktor² prezentovali denn® 

ġportovanie (ZĠ 26,1 %, SĠ 21,1 %), stredoġkol§ci zas vo vyġġom percente uv§dzali, ģe 

neġportuj¼ v¹bec (SĠ 14,6 %, ZĠ 11,9 %). Ļasto ġportuje 59,8 % chlapcov a 46,6 % dievļat, 

priļom dievļat§ sa ļastejġie venuj¼ ġportu len obļas (dievļat§ 23,2 %, chlapci 17,1 %) alebo 

v¹bec nie (dievļat§ 16,4 %, chlapci 10,0 %).  

Z uveden®ho je zrejm®, ģe chlapci vo vĨrazne vyġġom percente neģ dievļat§ preģ²vaj¼ svoj 

voŎnĨ ļas akt²vnym ġportovan²m. Ļasto ġportuj¼ najmª ģiaci 9. roļn²kov, vo vyġġom zast¼pen² 

ģiaci z§kladnĨch ġk¹l. Najmenej uv§dzali ļast® ġporovanie (denne a tĨģdenne) osloven² z 

3. roļn²ka strednej ġkoly. T²to potom aj najļastejġie zo vġetkĨch prezentovali nez§ujem 

o akt²vny ġport vo voŎnom ļase (SĠ: 3. roļn²k 16,7 %). Ļasto akt²vne ġportuj¼ najmª 

gymnazisti (G 62,2 %, ZĠ 55,5 %, SOĠ 44,5 %), priļom sporadicky sa venuj¼ tejto ļinnosti 

najviac ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l (SOĠ 21,6 %, ZĠ 20,9 %, G 15,6 %). Diferenci§cie 

podŎa veŎkosti bydliska ģiakov sa nepotvrdili a ļast¼ ġportov¼ aktivitu vykazoval pribliģne 

kaģdĨ druhĨ opĨtanĨ zo vġetkĨch uvedenĨch lokal²t bydliska podŎa poļtu obyvateŎov. Vo 

voŎnom ļase ļasto ġportuj¼ najmª mlad² z Nitrianskeho a Trnavsk®ho kraja (NR 64,1 %, TT 

60,6 %), najmenej z Trenļianskeho kraja (TN 42,1 %). T²to potom najviac uv§dzali obļasn® 

ġportovanie a to aģ ġtvrtina (26,5 %). Naopak, na absenciu akt²vneho ġportu poukazovali 

najļastejġie osloven² z Preġovsk®ho kraja (PO 21,9 %).  
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Akt²vny rozvoj z§ujmov, z§ujmov§ ļinnosŠ 

Organizovan§ z§ujmov§ ļinnosŠ ļi uģ umeleck§, technick§, pr²rodovedn§, alebo organizovanĨ 

ġport je hodnotn® preģ²vanie voŎn®ho ļasu mladĨch Ŏud². Ļasto sa jej venuje 39,0 % opĨtanĨch, 

12,9 % denne a  26,1 % tĨģdenne. Obļasn¼ organizovan¼ z§ujmov¼ ļinnosŠ uviedlo 15,3 % 

sk¼manĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l. Aģ kaģdĨ tret² (34,8 %) sa vġak organizovanej 

z§ujmovej ļinnosti formou kurzov a kr¼ģkov nevenuje v¹bec. Aktivite sa viac venuj¼ dievļat§ 

neģ chlapci (ļasto: dievļat§ 45,2 %, chlapci 32,6 %), naopak, chlapci uv§dzali viac len obļasn¼ 

organizovan¼ z§ujmov¼ ļinnosŠ (chlapci 18,9 % dievļat§ 11,7 %). Chlapci aj ļastejġie ako 

dievļat§ prizn§vali, ģe sa jej nevenuj¼ v¹bec (chlapci 36,8 %, dievļat§ 32,9 %), ļo je vzhŎadom 

na celkovĨ pr²nos, ktorĨ akt²vna z§ujmov§ ļinnosŠ predstavuje negat²vne zistenie. Ļast¼ 

organizovan¼ z§ujmov¼ ļinnosŠ prezentovali vo svojich vĨpovediach predovġetkĨm mladġ² 

ģiaci, najmª najmladġ² 12-roļn² (59,0 %), ktor§ so zvyġovan²m veku kles§ (12 rokov 59,0 %, 

13 rokov 55,1 %, 14 rokov 38,7 %, 15 rokov 40,1 %, 16 rokov 31,8 %, 17 rokov 24,1 %, 18 

rokov 28,2 %). A tak zatiaŎ ļo ļast§ z§ujmov§ ļinnosŠ vo voŎnom ļase respondentov s vekom 

kles§, st¼pa obļasn® venovanie sa z§ujmovĨm aktivit§m. Aģ takmer polovica opĨtanĨch vo 

veku 16 a 17 rokov organizovan¼ z§ujmov¼ ļinnosŠ poprela, priļom je zauj²mav®, ģe u 18-

roļnĨch je percento znaļne niģġie. Predpoklad§me, ģe pre vyjasnen¼ profesijn¼ orient§ciu sa 

viac zameriavaj¼ na rozvoj z§ujmov. Obļas realizuj¼ svoje z§ujmy najmª ģiaci strednĨch ġk¹l 

(SĠ 16,1 %, ZĠ 14,3 %). Naproti tomu s¼ to ģiaci z§kladnĨch ġk¹l, ktor² vo vĨrazne vyġġej 

miere deklaruj¼ ļast® preģ²vanie voŎn®ho ļasu organizovanou z§ujmovou ļinnosŠou (ZĠ 

46,9 %, SĠ 31,3 %). Svoje z§ujmy vo voŎnom ļase v¹bec nerozv²ja aģ necel§ polovica (41,1 %) 

ģiakov strednĨch ġk¹l, 29,3 % gymnazistov a aģ takmer kaģdĨ druhĨ (48,0 %) ģiak strednej 

odbornej ġkoly, ale len 28,6 % ģiakov z§kladnĨch ġk¹l. Je zauj²mav®, ģe ide prevaģne o ģiakov 

z veŎkomiest (37,1 %) a z miest do 50 000 obyvateŎov (37,9 %). Pritom pr§ve veŎkomest§ 

poskytuj¼ mladĨm ŎuŅom najġirġie moģnosti pre rozvoj z§ujmov. 

 

Pas²vny oddych 

KaģdĨ deŔ pas²vne odpoļ²va takmer 30 % (28,8 %) ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l 

a rovnako (30,9 %) leŔoġ² aspoŔ raz do tĨģdŔa. Ļasto tĨmto sp¹sobom oddychuje tak aģ 59,7 % 

opĨtanĨch a 21,5 % pas²vne odpoļ²va obļas. Len 6,8 % respondentov je presvedļenĨch, ģe vo 

voŎnom ļase neleŔoġia a vģdy s¼ akt²vni. Ļasto (denne, tĨģdenne) pas²vne oddychuj¼ viac 

dievļat§ (dievļat§ 60,4 %, chlapci 58,9 %), rozdiely s¼ len minim§lne. Pritom denne oddychuje 

30,8 % dievļat a 26,8 % chlapcov, ktor² potom vĨrazne ļastejġie leŔoġenie razantne odmietaj¼ 

(chlapci 8,3 %, dievļat§ 5,2 %). Pas²vny oddych denne, pr²padne tĨģdenne prip¼ġŠali 

v najvyġġej miere 17-roļn² a celkovo sa potvrdilo, ģe so zvyġovan²m veku respondentov rastie 

aj ļast® leŔoġenie a voŎnĨ ļas vyplnenĨ pas²vnym oddychom (12 rokov 56,4 %, 13 rokov 

52,9 %, 14 rokov 53,6 %, 15 rokov 65,9 %, 16 rokov 60,4 %, 17 rokov 66,0 %, 18 rokov 

62,1 %). Na druhej strane so zvyġuj¼cim sa vekom ģiakov kles§ obļasn® leŔoġenie a s¼ļasne aj 

potvrdenie absencie pas²vneho oddychu vo voŎnom ļase (obļas: 12 rokov 26,4 %, 13 rokov 

23,5 %, 14 rokov 26,5 %, 15 rokov 16,3 %, 16 rokov 23,1 %, 17 rokov 16,5 %, 18 rokov 

20,5 %, v¹bec: 12 rokov 6,4 %, 13 rokov 11,1 %, 14 rokov 7,9 %, 15 rokov 6,5 %, 16 rokov 

3,5 %, 17 rokov 6,0 %, 18 rokov 3,0 %). Z vĨsledkov tak vyplĨva, ģe akt²vnejġ² s¼ mladġ² 

respondenti, 13- a 14-roļn² ģiaci, ktor² najmenej zo vġetkĨch uv§dzali ļast® leŔoġenie a najviac 

ho odmietali. Diferenci§cie podŎa navġtevovan®ho typu ġkoly dokumentuj¼, ģe ļast® leŔoġenie 

je najvĨraznejġie u gymnazistov (G 65,3 %, SOĠ 63,3 %, ZĠ 55,1 %), obļasn® u ģiakov 

z§kladnĨch ġk¹l (24,5 %). T²to z§roveŔ aģ v takmer 10 % (9,2 %) uviedli, ģe voŎnĨ ļas v¹bec 

nevypŌŔaj¼ pas²vnym oddychom, leŔoġen²m. Ist® rozdiely sa prejavili aj vzhŎadom na veŎkosŠ 

bydliska. Na ļast® leŔoġenie poukazovali predovġetkĨm respondenti z obc² do 2 000 

obyvateŎov a so zvyġovan²m poļtu obyvateŎov bydliska percento kles§, na druhej strane st¼pa 

obļasn® leŔoġenie, ale aj jeho odmietnutie.  
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Nuda 

Nuda patr² k negat²vnym voŎnoļasovĨm ļinnostiam, predstavuje sav, v ktorom sa dieŠa 

a mladĨ ļlovek nec²ti dobre, nem§ ļo robiŠ a nem§ z tohto stavu ani ģiadny ¼ģitok. Je vġeobecne 

zn§me, ģe ģiak, ktorĨ sa nud², ļi uģ na vyuļovan², ktor® ho nezauj²ma alebo vo voŎnom ļase, 

s¼streŅuje svoju pozornosŠ na in®, ļasto nevhodn® ļinnosti. Z vĨsledkov vyplĨva, ģe ļasto 

sa vo svojom voŎnom ļase nud² 22,4 % oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, priļom 

10,8 % sa nud² kaģdĨ deŔ a 11,6 % aspoŔ raz tĨģdenne. Obļas sa nud² pribliģne kaģdĨ tret² 

oslovenĨ (34,9 %) a s¼ļasne tretina (35,6 %) t¼to skutoļnosŠ jednoznaļne odmietla. Nuda 

ohrozuje rovnako dievļat§ ako chlapcov, priļom denne sa nud² viac dievļat (dievļat§ 11,9 %, 

chlapci 9,7 %). Chlapci sa zas viac nudia aspoŔ raz do tĨģdŔa (chlapci 12,6 %, dievļat§ 10,5 %) 

a s¼ļasne vo vyġġom poļte s¼ presvedļen², ģe im nuda vo voŎnom ļase nehroz² (chlapci 38,9 %, 

dievļat§ 32,4 %). Ļasto sa nudia najmª najmladġ² a najstarġ² osloven² (12 rokov 15,3 %, 

13 rokov 11,5 %, 14 rokov 10,6 %, 15 rokov 12,2 %, 16 rokov 8,2 %, 17 rokov 8,4 %, 18 rokov 

13,6 %,). Z vĨsledkov je zrejm®, ģe najmenej prip¼ġŠaj¼ nudu vo voŎnom ļase 16- a 17-roļn² 

mlad² Ŏudia. Pr§ve 17-roļn² potom v najvyġġom percente nudu vo voŎnom ļase jednoznaļne 

odmietaj¼ (41,4 %). Rozdiely pri obļasnej nude s¼ minim§lne. Z vĨsledkov je zrejm®, ģe nudou 

s¼ ohrozen² najmª najmladġ² a najstarġ² ģiaci, ģiaci vo veku 12 a 18 rokov, zatiaŎ ļo 17-roļn² 

najviac zo vġetkĨch s¼ presvedļen², ģe sa vo voŎnom ļase nikdy nenudia. Nuda ļasto (denne 

a tĨģdenne) sprev§dza viac stredoġkol§kov neģ ģiakov z§kladnĨch ġk¹l (SĠ 22,8 %, ZĠ 

21,8 %), najmª ģiakov z veŎkomiest (nad 100 000 obyvateŎov 25,8 %), ktor² vġak s¼ļasne 

v najvyġġom percente nudu vo voŎnom ļase odmietli (42,8 %). Z uveden®ho vyplĨva, ģe nuda 

viac ohrozuje gymnazistov a ģiakov strednĨch odbornĨch ġk¹l neģ ģiakov z§kladnĨch ġk¹l. 

Rozdiely podŎa jednotlivĨch krajov SR uk§zali, ģe ļasto sa nudia vĨrazne najviac respondenti 

ģij¼ci v Koġickom kraji (KE 30,7 %), najmenej osloven² z Trenļianskeho kraja (13,3 %). 

Na obļasn¼ nudu vo voŎnom ļase poukazovali najmª sk¼man² ģiaci z§kladnĨch a strednĨch 

ġk¹l v Trenļianskom a Ģilinskom kraji (TN 48,3 %, ZA 44,9 %) a v¹bec sa nenud² aģ takmer 

kaģdĨ druhĨ oslovenĨ z Bratislavsk®ho kraja. Predpoklad§me, ģe skutoļnosŠ je ¼zko prepojen§ 

s vªļġ²mi moģnosŠami hodnotne preģ²vaŠ svoj voŎnĨ ļas, ktor® poskytuje Bratislava ako hlavn® 

mesto SR. Z prezentovanĨch ¼dajov je zrejm®, ģe nuda najviac ohrozuje opĨtanĨch ģij¼cich 

v Koġickom kraji, priļom v najniģġej miere ju poznaj¼ ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l 

s trvalĨm bydliskom v Bratislavskom a Banskobystrickom kraji. Pr²ļinou negat²vneho zistenia 

je nielen nedostatok zauj²mavĨch ļinnost², ktorĨm sa m¹ģu ģiaci vo voŎnom ļase venovaŠ, ale 

aj nedostatok podnetov z rodiny. Deti, ktor® uģ v ¼tlom veku neboli veden® k tomu, aby 

rozv²jali z§ujmy, aby vykon§vali vo voŎnom ļase ļinnosti, ktor® ich obohatia a prines¼ im 

nielen z§bavu, ale aj podnety do ģivota, nesk¹r len veŎmi Šaģko preģ²vaj¼ plnohodnotne svoj 

voŎnĨ ļas. Nuda je povaģovan§ za jednu z najļastejġ²ch pr²ļin vĨskytu soci§lno-patologickĨch 

javov u mladĨch Ŏud².  

 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Porovnan²m ¼dajov za s¼bor ģiakov z§kladnĨch ġk¹l a za s¼bor ģiakov strednĨch ġk¹l sa zistilo, 

ģe vĨrazn® rozdiely vo frekvencii jednotlivĨch voŎnoļasovĨch ļinnost² medzi ģiakmi 

z§kladnĨch ġk¹l a stredoġkol§kmi s¼ v tĨchto ļinnostiach: pas²vny oddych, ktorĨ prezentovali 

ļastejġie stredoġkol§ci (mean: SĠ 2,29, ZĠ 2,65), stretnutia s priateŎom vo dvojici (mean: SĠ 

2,22, ZĠ 2,84) a n§vġteva diskot®k (mean: SĠ 3,62, ZĠ 4,30). VĨsledky pritom priamo s¼visia 

s vekom respondentov. A tak zatiaŎ ļo mladġ² ģiaci sa vo vyġġej frekvencii vo voŎnom ļase 

venuj¼ ļ²taniu kn²h, sledovaniu telev²zie, ale aj akt²vnemu a pas²vnemu ġportovaniu, 

i sebavzdel§vac²m aktivit§m, starġ², okrem uģ spom²nanĨch ļinnost² ļastejġie poļ¼vaj¼ hudbu, 

oddychuj¼, navġtevuj¼ kult¼rne podujatia, venuj¼ sa pr²leģitostnej pr§ci a brig§dam, manu§lnej 

pr§ci v rodine, ale aj kontaktom s rovesn²kmi a v rodine a s¼ļasne viac navġtevuj¼ kaviarne, 

pohostinstv§ a diskot®ky.  
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Na z§klade z²skanĨch ¼dajov moģno konġtatovaŠ, ģe ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l vo 

svojom voŎnom ļase uprednostŔuj¼ pr§cu s poļ²taļom a internetom. I keŅ si pr§ca s poļ²taļom 

a internetom vyģaduje urļit® vedomosti a zruļnosti a ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l jej 

prostredn²ctvom m¹ģu z²skaŠ mnoģstvo novĨch poznatkov, vedomost² ale aj priateŎov, je 

d¹leģit®, aby rodiļia vedeli, ļo ich deti na internete sleduj¼ a s kĨm komunikuj¼. VeŅ maj¼ 

nielen pozit²vny vplyv na mlad®ho ļloveka, ale prin§ġaj¼ so sebou aj mnoģstvo riz²k ako je 

strata identity, naruġenie s¼kromia, kyberġikanovanie, ļi negat²vne d¹sledky na zdravie 

a z§vislosti.  

Urļit§ ļasŠ sk¼manĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l vĨrazne uprednostŔuje 

voŎnoļasov® ļinnosti pas²vneho charakteru ako s¼ sledovanie telev²zie, poļ¼vanie hudby, 

pas²vne oddychovanie, stret§vanie sa s priateŎmi, n§vġteva kaviarn² a pohostinstiev 

a n§kupnĨch centier. VoŎnĨ ļas tak preģ²vaj¼ pas²vne. Akt²vne voŎnoļasov® ļinnosti ako je 

akt²vne ġportovanie, rozvoj z§ujmov a sebavzdel§vanie vykazuj¼ pomerne n²zku frekvenciu 

u ģiakov z§kladnĨch aj strednĨch ġk¹l (ġportovanie: mean ZĠ 2,63, SĠ 2,77, z§ujmov§ ļinnosŠ: 

mean ZĠ 3,09, SĠ 3,57, sebavzdel§vanie: mean ZĠ 3,93, SĠ 4,05). Aj ļ²tanie kn²h je 

v s¼ļasnosti u mladĨch Ŏud² veŎmi podceŔovan® a zazn§van®. Naopak, kontakty s rovesn²kmi 

a kontakty v rodine predstavuj¼ pre mladĨch Ŏud² vĨznamn¼ s¼ļasŠ voŎn®ho ļasu ako 

zmyslupln§ a hodnotn§ ļinnosŠ. I napriek r¹znorodej ġk§le pon¼kanĨch voŎnoļasovĨch aktiv²t, 

existuje pomerne veŎkĨ poļet opĨtanĨch, ktor² sa vo voŎnom ļase ļasto nudia.  

VzhŎadom na skutoļnosŠ, ģe respondenti s¼ ģiakmi z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, povaģujeme 

za d¹leģit®, aby boli vytvoren® dostatoļn® moģnosti na zmyslupln® preģ²vanie voŎn®ho ļasu 

a to ļi uģ v z§ujmovĨch kr¼ģkoch priamo v ġkol§ch, ġkolskĨch stredisk§ch z§ujmovej ļinnosti, 

v centr§ch voŎn®ho ļasu alebo v obļianskych zdruģeniach det² a ml§deģe a aby boli tieto 

aktivity dostatoļne propagovan® a finanļne pr²stupn® pre vġetkĨch.  

Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Na z§klade porovnania zisten² v rokoch 2010 a 2018 je vidieŠ, ģe najfrekventovanejġou 

voŎnoļasovou aktivitou sk¼manĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l je tr§venie ļasu na 

internete. PodŎa ġt¼die Millennians na skupine mladĨch Ŏud² vo veku 12 ï 26 rokov, poļas 

svojho beģn®ho dŔa tr§via mlad² Ŏudia na internete priemerne aģ ġtyri hodiny. Nie je to aģ tak® 

neuveriteŎn®, keŅ si predstav²me, ģe mlad² robia na internete takmer vġetko: hraj¼ sa, 

komunikuj¼, ġtuduj¼ alebo len z²skavaj¼ inform§cie.  

V naġom s¼bore aģ 77,4 % oslovenĨch uviedlo, ģe na internete tr§via svoj voŎnĨ ļas denne, 

14,2 %, tĨģdenne, 2,6 % mesaļne a 4,1 % len obļas. 1,8 % respondentov nie je na internete 

v¹bec. Podobn§ situ§cia sa potvrdila aj v roku 2010, priļom v oboch porovn§vanĨch rokoch je 

najļastejġou ļinnosŠou vo voŎnom ļase. Nasleduje poļ¼vanie hudby (menej ļast® v minulom 

zisŠovan²) a sledovanie telev²zie. Stretnutia s partiou rovesn²kov s¼ v oboch rokoch identick® 

(6. miesto). Pas²vny oddych, niļnerobenie je u s¼ļasnĨch respondentov na vyġġom mieste 

poradia ako v roku 2010, podobne ako ļ²tanie kn²h vo voŎnom ļase (rok 2018: 14. miesto, rok 

2010: 17. miesto). Naopak, akt²vny ġport zaznamen§va pokles. ZatiaŎ ļo v s¼ļasnosti mu 

prin§leģ² 10. miesto v porad² frekvencie jednotlivĨch voŎnoļasovĨch aktiv²t, v roku 2010 to 

bolo 8. miesto. Hoci mlad² Ŏudia akt²vne ġportovanie oznaļili za najobŎ¼benejġiu ļinnosŠ 

voŎn®ho ļasu, venuj¼ mu menej ļasu. Denne sa mu venuje 23,6 % opĨtanĨch, tĨģdenne takmer 

30 % (29,6 %), 13,5 % mesaļne a 20,1 % len obļas. Aģ 13,2 % sk¼manĨch ģiakov vġak akt²vne 

neġportuje. 
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2. Modern® informaļn® prostriedky 
2.1 Internet 
Internet ļoraz vĨraznejġie zasahuje do ģivota najmª mladĨch Ŏud². Je pre nich ¼plnou 

samozrejmosŠou, bez ktorej si ģivot uģ nevedia predstaviŠ. Ako uk§zali vĨsledky naġich 

prieskumov v rokoch 2010 a 2018 ļas, ktorĨ mlad² Ŏudia tr§via na internete sa neust§le zvyġuje 

a je najfrekventovanejġou ļinnosŠou vo voŎnom ļase. Zauj²malo n§s, ktor® zo zariaden² 

pouģ²vaj¼ sk¼man² ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l k pripojeniu sa na internet. VlastnĨ stolnĨ 

PC/laptop pouģ²vaj¼ aģ takmer tri ġtvrtiny (74,6 %) oslovenĨch, poļ²taļ alebo laptop vyuģ²vanĨ 

spolu s ostatnĨmi ļlenmi rodiny 48,6 %, mobilnĨ telef·n 91 % ģiakov, priļom len 9 % nem§ 

v mobilnom telef·ne d§ta a nevyuģ²va ho k pripojeniu na internet. Hraciu konzolu ako 

zariadenie pre internet vyuģ²va 37,9 % respondentov, telev²zor takmer kaģdĨ druhĨ (47,7 %) 

respondent. In® prenosn® zariadenia ako iPod, iPhone, Blackberry a podobne oznaļilo 36,8 % 

sk¼manĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l. 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Kompar§ciou vĨsledkov sa zistilo, ģe vlastnĨ poļ²taļ/laptop maj¼, a teda sa cez neho prip§jaj¼ 

na internet sk¹r starġ² ako mladġ² ģiaci. T¼to skutoļnosŠ prezentovalo 75,5 % stredoġkol§kov 

a 73,7 % ģiakov z§kladnĨch ġk¹l. VĨsledky ukazuj¼, ģe rozdiely s¼ minim§lne. Celkovo tak 

vªļġina mladĨch Ŏud² vlastn² svoj s¼kromnĨ poļ²taļ. S rodinnĨmi pr²sluġn²kmi sa del² o poļ²taļ 

s pripojen²m na internet kaģdĨ druhĨ ģiak z§kladnej ġkoly a 45,7 % stredoġkol§kov. MobilnĨ 

telef·n s vyuģit²m internetu m§ pribliģne 90 % oslovenĨch ģiakov (ZĠ 88,8 %, SĠ 93,1 %). 

Hraciu konzolu na pripojenie sa na internet vyuģ²vaj¼ viac mladġ² ģiaci (ZĠ 41,7 %, SĠ 34,2 %), 

podobne telev²zor (ZĠ 49,8 %, SĠ 45,7 %). Mlad² Ŏudia teda vo veŎkom vyuģ²vaj¼ jednotliv® 

dostupn® zariadenia pre pripojenie sa na internet, priļom rozdiely medzi mladġ²mi a starġ²mi 

ģiakmi nie s¼ vĨznamn®. Ġtatisticky vĨznamn® z§vislosti vo vzŠahu k jednotlivĨm vĨberovĨm 

krit®ri§m sa potvrdili v pr²pade vlastn®ho poļ²taļa podŎa pohlavia, veku a kraja bydliska. 

Vyuģ²vanie vlastn®ho poļ²taļa pri pripojen² sa na internet prezentovali viac chlapci ako 

dievļat§ (CH 81,7 %, D 67,5 %), predovġetkĨm 14-roļn² ģiaci (80,7 %) poch§dzaj¼ci 

z Nitrianskeho kraja (NR 84,1 %), najmenej zo Ģilinsk®ho kraja (ZA 64,7 %). VĨznamn® 

rozdiely sa pri spoloļnom vyuģ²van² poļ²taļa s internetom v rodine potvrdili vo vzŠahu ku 

kraju SR. T¼to skutoļnosŠ najviac uv§dzali osloven² z Koġick®ho a Preġovsk®ho kraja (KE 

59,5 %, PO 53,0 %), najmenej z Banskobystrick®ho a Bratislavsk®ho kraja (BB 39,8 %, BA 

44,6 %). Zrejme na vĨchode Slovenska najviac oslovenĨch vyuģ²va v rodine spoloļnĨ poļ²taļ. 

MobilnĨ telef·n s pripojen²m sa na internet deklarovali najvĨraznejġie ģiaci vo veku 

17 a 18 rokov (17 rokov 93,6 %, 18 rokov 94,0 %). Moģno konġtatovaŠ, ģe so zvyġovan²m veku 

respondentov v z§kladnĨch a strednĨch ġkol§ch st¼pa podiel tĨch, ktor² vyuģ²vaj¼ internet cez 

mobilnĨ telef·n (graf 5).  

Graf  5  

 
Pouģ²vanie hracej konzoly pre pripojenie sa na internet uv§dzali viac sk¼man² chlapci (chlapci 

49,5 %, dievļat§ 26,3 %) a ģiaci z§kladnĨch ġk¹l (ZĠ 41,9 %, SOĠ 33,4 %, G 35,0 %). 

Signifikantn® rozdiely v n§zoroch pri vyuģ²van² telev²zora sa potvrdili vo vzŠahu k veku 

a kraju bydliska respondentov. S¼ to vĨrazne najļastejġie najmladġ² opĨtan², ktor² telev²zor 
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vyuģ²vaj¼ na pr§cu na internete (12 rokov 63,4 %, 13 rokov 50,6 %, 14 rokov 43,9 %, 15 rokov 

52,3 %, 16 rokov 44,8 %, 17 rokov 45,4 %, 18 rokov 35,6 %), najmenej najstarġ². In® prenosn® 

zariadenia sa najviac objavuj¼ v odpovediach respondentov ģij¼cich vo veŎkĨch mest§ch 

a veŎkomest§ch. Ġtatisticky vĨznamn® rozdiely tak potvrdili, ģe s veŎkosŠou lokality bydliska 

priamo¼merne st¼pa poļet tĨch, ktor² vyuģ²vaj¼ pri internete aj tak® zariadenia ako je 

Blackberry, iPod, iPhone a pod. (do 2 000 obyvateŎov 32,1 %, 2 001-10 000 35,1 %, 10 001-

50 000 34,8 %, 50 001-100 000 45,9 %, nad 100 000 45,4 %). 

 

2.1.1 Intenzita vyuģ²vania internetu 

ĠkolskĨ deŔ 

D¹leģitosŠ ak¼ mlad² Ŏudia pripisuj¼ internetu nedokumentuje iba fakt, ģe ho vªļġina (77,4 %) 

vyuģ²va kaģdĨ deŔ, ale tieģ intenzita vyuģ²vania. Poļas ġkolsk®ho dŔa tr§vi viac ako polovica 

ģiakov na internete jednu aģ tri hodiny a ġtvrtina tri aģ pªŠ hod²n. Niģġiu intenzitu vyuģ²vania 

(menej ako hodinu) potvrdila iba desatina opĨtanĨch. Rizikov® pouģ²vanie internetu (viac ako 

5 hod²n) bolo identifikovan® u kaģd®ho desiateho ģiaka. Ģiadny ļas tr§venĨ na internete poļas 

beģn®ho ġkolsk®ho dŔa potvrdilo iba 0,5 % opĨtanĨch. 
 

Graf 6 

 
 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Medzi ģiakmi z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l existuje ġtatisticky vĨznamnĨ rozdiel v intenzite 

vyuģ²vania internetu poļas ġkolsk®ho dŔa. Stredoġkol§ci pouģ²vaj¼ internet vo vªļġej miere, 

a to v skupine uģ²vateŎov 3 aģ 5 hod²n ako aj viac ako 5 hod²n. Naopak, ģiaci z§kladnĨch ġk¹l 

ļastejġie vyuģ²vaj¼ internet poļas ġkolsk®ho dŔa 1 aģ 3 hodiny a menej ako hodinu. Medzi 

poļtom tĨch, ktor² netr§via ļas na internete nie je vĨraznĨ rozdiel (ZĠ 0,7 % a SĠ 0,3 %). 

Okrem rozdielov podŎa typu ġkoly sa zistili signifikantn® rozdiely aj podŎa pohlavia, veku, 

typu strednej ġkoly, veŎkosti bydliska, ale aj kraja . Dievļat§ o nieļo ļastejġie tr§via voŎnĨ 

ļas na internete jednu aģ tri hodiny ako chlapci, naopak, u chlapcov sa zistila vyġġia frekvencia 

v skupine 3 aģ 5 hod²n, menej ako hodinu, ale aj v skupine, ktor² potvrdili, ģe poļas ġkolsk®ho 

dŔa netr§via ģiadny ļas na internete. Zistilo sa, ģe s vyġġ²m vekom sa zniģuje aj podiel ģiakov, 

ktor² tr§via na internete menej ako hodinu, ale aj 1 aģ 3 hodiny. S vekom sa zvyġuje podiel 

ģiakov, ktor² potvrdili najvyġġiu intenzitu tr§venia ļasu na internete (viac ako 5 hod²n). 

Gymnazisti ako aj ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l najļastejġie tr§via svoj voŎnĨ ļas na internete 

1 aģ 3 hodiny, ale u gymnazistov je tento podiel vyġġ². Pri ģiakoch strednĨch odbornĨch ġk¹l 

sa zistila vªļġia skupina ģiakov, ktor² vyuģ²vaj¼ internet viac ako 5 hod²n (SOĠ 17,8 %; 

G 8,8 %).Vo vġetkĨch skupin§ch obc² a miest podŎa veŎkosti sa zaznamenal najvyġġ² podiel 

ģiakov, ktor² tr§via svoj voŎnĨ ļas na internete jednu aģ tri hodiny, vo veŎkomest§ch bol tento 

podiel najvyġġ² (60,2 %). Najpoļetnejġia skupina ģiakov tr§viacich voŎnĨ ļas na internete 

s frekvenciou 3 aģ 5 hod²n sa zistila v mest§ch od 50 001 do 100 000 obyvateŎov (30,8 %). 

Najintenz²vnejġie vyuģ²vanie internetu (viac ako 5 hod²n) potvrdili v najmenġej miere ģiaci 

v najvªļġ²ch mest§ch (do 100 000 7,5 % a nad 100 000 8,3 %). Najmenġiu intenzitu (menej ako 
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1 hodinu) najļastejġie uviedli ģiaci z Trenļianskeho (15,2 %) a Banskobystrick®ho kraja 

(14,8 %). Viac voŎn®ho ļasu tr§via na internete (3 aģ 5 hod²n) ģiaci z Nitrianskeho (29,1 %) 

a Koġick®ho kraja (28,8 %) a rizikov® tr§venie (viac ako 5 hod²n) bolo najļastejġie u ģiakov 

v Koġickom (14,6 %), Trnavskom (13,4 %) a Preġovskom kraji (13,2 %). 

Graf 7 
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V²kendovĨ/pr§zdninovĨ deŔ 

Poļas v²kendov®ho alebo pr§zdninov®ho dŔa vªļġina ģiakov tr§vi svoj voŎnĨ ļas na internete 

1 aģ 3 (40,9 %) a 3 aģ 5 hod²n (30,9 %). Urļit® rizik§ spojen® s vyġġ²m poļtom hod²n str§venĨm 

na internete (viac ako 5 hod²n) vykazuje aģ pªtina opĨtanĨch (23,0 %). Naopak, n²zka intenzita 

vyuģ²vania internetu je zast¼pen§ iba u 3,8 % a ģiadna u 1,5 % ģiakov. 

Graf 8 

 
 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Signifikantn® rozdiely sa potvrdili aj v pr²pade v²kendovĨch/pr§zdninovĨch dn². Ģiaci 

z§kladnĨch ġk¹l ļastejġie tr§via voŎnĨ ļas 1 aģ 3 hodiny a stredoġkol§ci vo vªļġej miere 

pouģ²vaj¼ internet s vyġġou intenzitou (viac ako 5 hod²n). V pr²pade ģiakov z§kladnĨch ġk¹l sa 

zaznamenala aj o nieļo vªļġia skupina, ktor§ svoj voŎnĨ ļas poļas v²kendu alebo pr§zdnin 

netr§vi na internete.  

Relat²vne poļetnosti intenzity vyuģ²vania internetu s¼ v tabuŎke 10. 

TabuŎka 10  

Intenzita vyuģ²vania internetu 
Typ ġkoly 

ZĠ SĠ 

menej ako 1 h 
poļet 36 40 

%  3,7 4,0 

1 aģ 3 h 
poļet 442 372 

%  45,1 36,8 

3 aģ 5 h 
poļet 308 304 

%  31,4 30,0 

viac ako 5 h 
poļet 169 291 

%  17,2 28,8 

netr§vim ļas 
poļet 25 5 

%  2,6 ,5 

SPOLU 
poļet 980 1012 

%  100,0 100,0 

 

Ġtatisticky vĨznamn® rozdiely sa zistili aj podŎa veku, typu strednej ġkoly, veŎkosti bydliska 

a kraja . Intenzitu vyuģ²vania internetu podŎa tĨchto socio-demografickĨch skup²n uv§dza 

graf 9. 
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Graf 9 

 

 

Vo vzŠahu k veku respondentov sa zistilo, ģe ģiaci vo veku od 12 do 18 rokov tr§via v²kendov® 

alebo pr§zdninov® dni na internete najļastejġie 1 aģ 3 hodiny, pri 12-roļnĨch tento podiel 
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(2,6 %). Naopak, najvyġġia miera intenzity tr§venia voŎn®ho ļasu na internete sa s rast¼cim 

poļtom obyvateŎov zniģovala. VoŎnĨ ļas netr§via na internete najļastejġie ģiaci 

z Trenļianskeho kraja (5,2 %). 1 aģ 3 hodiny uviedli v najvªļġej miere v Trenļianskom 

(49,3 %) a Bratislavskom kraji (48,3 %). Vysok§ intenzita sa zistila v Nitrianskom (30,0 %), 

Koġickom (28,9 %) a Preġovskom kraji (26,0 %).  

2.1.2 Sp¹soby vyuģ²vania internetu 

Mlad² Ŏudia pouģ²vaj¼ internet vo voŎnom ļase r¹znym sp¹sobom. K najļastejġ²m patr² chat 

(80,5 %) a poļ¼vanie hudby (67,2 %). Viac ako polovica opĨtanĨch ļasto na internete surfuje 

a sleduje telev²ziu, vide§. A menej ako polovica sa venuje aj sŠahovaniu hudby. Pri vzdel§van² 

a ako zdroj inform§ci² ho vyuģ²va viac ako tretina ģiakov. 

TabuŎka 11 

Sp¹soby tr§venia voŎn®ho ļasu na internete Ļasto Obļas Nikdy  

elektronick§ poġta, emaily 22,5 61,8 15,7 

chat  80,5 16,8 2,6 

elektronick® konferencie 6,6 30,3 63,1 

ako zdroj inform§ci² 36,9 49,8 13,3 

pri vzdel§van² 36,3 52,0 11,7 

tvorba webovĨch str§nok 8,1 23,6 68,3 

sledovanie telev²zie, videa 53,1 39,0 7,9 

poļ¼vanie hudby 67,2 26,0 6,8 

ļ²tanie nov²n, ļasopisov 12,6 43,8 43,6 

ļ²tanie e-kn²h 6,5 27,2 66,2 

nadvªzovanie zn§most² 12,6 50,5 36,9 

vyjadrenie n§zorov 15,2 48,3 36,5 

prezeranie erotickĨch str§nok 15,9 24,9 59,2 

sŠahovanie hudby 44,7 43,1 12,3 

PC hry 35,0 39,8 25,3 

posielanie SMS 38,9 45,9 15,2 

surfovanie 54,2 34,0 11,8 

 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Z vĨsledkov vyplynulo, ģe ģiaci strednĨch ġk¹l tr§via viac ļasu na internete (denne: ZĠ 75,2 %, 

SĠ 79,4 %). Z§roveŔ sa potvrdilo, ģe jednotlivĨm sp¹sobom vyuģ²vania internetu sa venuj¼ 

s r¹znou intenzitou. Ģiaci strednĨch ġk¹l ļastejġie pouģ²vaj¼ internet na elektronick¼ poġtu, 

chat, zdroj inform§ci², vzdel§vanie, poļ¼vanie hudby, ļ²tanie nov²n/ļasopisov, nadvªzovanie 

zn§most², vyjadrenie n§zorov, pozeranie erotickĨch str§nok, sŠahovanie hudby a surfovanie. 

Ģiaci z§kladnĨch ġk¹l ļastejġie neģ ģiaci strednĨch ġk¹l len na hranie poļ²taļovĨch hier.  
 

TabuŎka 12  

Sp¹soby tr§venia voŎn®ho ļasu na internete 
ZĠ (%) SĠ (%) 

ļasto obļas v¹bec ļasto obļas v¹bec 

elektronick§ poġta, emaily 21,8 57,3 20,9 23,0 66,3 10,7 

chat  74,3 21,5 4,2 86,6 12,2 1,2 

ako zdroj inform§ci² 28,5 53,1 18,4 45,1 46,6 8,2 

pri vzdel§van² 28,2 57,9 14,0 44,4 46,2 9,4 

poļ¼vanie hudby 61,5 31,5 7,0 72,9 20,6 6,5 

ļ²tanie nov²n, ļasopisov 9,0 43,4 47,7 16,1 44,3 39,6 

nadvªzovanie zn§most² 8,5 49,0 42,4 16,6 51,5 31,9 

vyjadrenie n§zorov 11,5 48,6 40,0 19,0 47,7 33,3 

prezeranie erotickĨch str§nok 9,0 19,9 71,1 22,3 29,9 47,8 

sŠahovanie hudby 40,0 45,4 14,6 49,2 41,0 9,8 

PC hry 38,6 40,4 21,0 31,6 39,0 29,3 

surfovanie 49,4 37,1 13,5 59,1 30,6 10,3 
Pozn§mka: Ġtatisticky vĨznamn® rozdiely. 
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Signifikantn® rozdiely sa zistili aj podŎa pohlavia. Dievļat§ ļastejġie ako chlapci chatuj¼, 

vyuģ²vaj¼ internet pri vzdel§van², ļ²tan² nov²n/ļasopisov, e-kn²h a posielan² esemesiek. Chlapci 

na internete vo vªļġej miere vyuģ²vaj¼ elektronick¼ poġtu, elektronick® konferencie, tvorbu 

webovĨch str§nok, vyjadruj¼ svoje n§zory, prezeraj¼ si erotick® str§nky a ļastejġie hraj¼ aj 

poļ²taļov® hry. Rozdiely uv§dza tabuŎka 13.  

TabuŎka 13 

Sp¹soby tr§venia voŎn®ho ļasu na internete 
Muģ (%) Ģena (%) 

ļasto obļas v¹bec ļasto obļas v¹bec 

elektronick§ poġta, emaily 24,6 62,3 13,1 20,4 61,3 18,2 

chat  77,1 19,5 3,4 83,9 14,2 1,9 

elektronick® konferencie 7,4 33,1 59,5 5,8 27,5 66,7 

pri vzdel§van² 27,5 57,3 15,2 45,1 46,8 8,2 

tvorba webovĨch str§nok 9,4 26,8 63,8 6,8 20,5 72,7 

ļ²tanie nov²n, ļasopisov 10,9 41,1 47,9 14,3 46,4 39,3 

ļ²tanie e-kn²h 5,6 24,8 69,5 7,5 29,7 62,8 

vyjadrenie n§zorov 17,3 48,7 34,0 13,2 47,8 38,9 

prezeranie erotickĨch str§nok 24,1 29,2 46,7 7,8 20,6 71,6 

PC hry 50,4 36,0 13,6 19,7 43,4 36,9 

posielanie SMS 33,7 47,0 19,2 44,0 44,8 11,2 
Pozn§mka: Ġtatisticky vĨznamn® rozdiely. 

 

O nieļo menej diferencuje vyuģ²vanie internetu typ strednej ġkoly. Ģiaci gymn§zi² ļastejġie 

chatuj¼. Rozdiel sa zistil aj pri vyuģ²van² internetu na vzdel§vanie a ļ²tanie nov²n/ļasopisov. 

Naopak, ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l ļastejġie uviedli, ģe vo voŎnom ļase pouģ²vaj¼ internet 

na vyjadrovanie n§zorov, ale aj na pozeranie erotickĨch str§nok. To akĨm sp¹sobom a ako ļasto 

ģiaci tr§via ļas na internete vĨrazne ovplyvŔuje aj vek. Signifikantn® rozdiely uv§dza 

tabuŎka 14. Od veku 15 rokov mlad² Ŏudia vĨraznejġie vyuģ²vaj¼ internet pri vzdel§van² a aj 

ako zdroj inform§ci². Hranie PC hier sa najļastejġie zistilo u 14-roļnĨch ģiakov (43,6 %) 

a s vyġġ²m vekom sa zvyġuje aj podiel ģiakov, ktor² ļasto sleduj¼ erotick® str§nky. 

TabuŎka 14  
Sp¹soby tr§venia 

voŎn®ho ļasu 

na internete 

12 rokov 13 rokov 14 rokov 15 rokov 16 rokov 17 rokov 18 rokov 

Ļ V Ļ V Ļ V Ļ V Ļ V Ļ V Ļ V 

elektronick§ poġta, emaily 9,7 36,6 19,7 20,9 30,7 13,5 16,8 19,2 23,0 9,9 24,4 7,9 30,3 8,3 

chat  72,4 6,9 73,3 4,9 74,1 3,2 86,4 1,4 85,1 1,2 84,1 1,8 88,7 0 

elektronick® konferencie 8,4 61,5 10,6 58,1 5,4 62,2 4,9 63,9 9,3 63,4 3,7 65,6 2,3 72,7 

ako zdroj inform§ci² 20,4 16,2 26,5 14,9 31,2 22,1 42,6 11,5 45,8 9,0 43,6 8,8 42,0 7,6 

pri vzdel§van² 20,7 17,2 29,2 14,6 28,9 13,6 41,5 9,8 45,0 8,1 40,5 10,4 45,9 9,0 

sledovanie telev²zie, videa 68,3 4,1 54,9 7,7 45,8 10,5 55,9 7,1 53,1 5,9 50,5 10,8 49,6 6,0 

poļ¼vanie hudby 66,9 7,6 58,2 7,3 62,5 5,3 68,5 8,4 73,4 6,8 72,8 6,1 70,7 24,1 

ļ²tanie nov²n, ļasopisov 8,3 51,4 9,4 47,0 9,3 41,5 13,4 47,7 17,3 44,9 16,8 35,2 10,6 38,5 

ļ²tanie e-kn²h 4,1 80,7 7,7 62,9 4,3 64,3 7,1 65,8 7,5 67,1 8,2 64,9 4,5 66,7 

nadvªzovanie zn§most² 8,3 51,4 10,4 40,2 5,4 45,4 16,3 31,3 16,8 28,3 16,6 33,7 12,1 34,8 

vyjadrenie n§zorov 11,1 45,8 14,9 37,8 7,0 42,9 21,4 33,6 14,3 34,9 16,8 32,1 25,2 26,7 

prezeranie erotickĨch 
str§nok 

6,2 84,1 7,0 73,5 10,2 68,3 14,2 57,4 25,5 48,3 22,9 44,3 27,1 40,5 

sŠahovanie hudby 45,8 13,2 35,1 12,2 40,3 16,5 50,7 12,3 47,3 10,7 49,1 11,0 45,1 6,8 

PC hry 33,1 18,6 34,3 17,3 43,6 22,5 33,6 27,3 31,9 29,7 34,7 31,6 26,5 27,3 

posielanie SMS 35,4 13,9 35,8 14,2 39,5 14,1 43,5 11,4 36,5 12,1 37,8 23,5 44,4 18,8 

surfovanie 43,4 13,1 43,8 16,1 54,5 12,8 57,3 9,0 55,4 10,2 51,8 12,5 60,2 7,5 

Pozn§mka: Ļ = ļasto, V = v¹bec; ġtatisticky vĨznamn® rozdiely. 

 

Ġtatisticky vĨznamn® rozdiely sa zistili aj vo vzŠahu k veŎkosti bydliska. Ģiaci z najmenġ²ch 

obc² a v mest§ch od 50 do 100 000 obyvateŎov vĨrazne ļastejġie vyuģ²vaj¼ internet ako zdroj 

inform§ci² pri vzdel§van². Je zauj²mav®, ģe ģiaci z najvªļġ²ch miest najmenej tr§via voŎnĨ ļas 

na internete sledovan²m telev²zie, vide². S rast¼cou veŎkosŠou bydliska sa zniģuje podiel 

opĨtanĨch, ktor² na internete ļ²taj¼ e-knihy. Erotick® str§nky si vĨrazne ļastejġie prezeraj¼ na 

internete ģiaci z najvªļġ²ch miest (50 001-100 000: 24,5 % a nad 100 000: 23,0 %). 
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TabuŎka 15 

Sp¹soby tr§venia 

voŎn®ho ļasu na internete 

do 2 000 2001-10 000 
10 001-

50 000 

50 001-

100 000 
nad 100 000 

Ļ V Ļ V Ļ V Ļ V Ļ V 

elektronick§ poġta, emaily 19,2 13,9 24,6 13,2 22,8 19,1 19,2 15,5 25,7 16,3 

chat  81,3 2,8 77,3 3,1 84,4 2,0 84,1 2,3 73,9 3,3 

ako zdroj inform§ci² 42,9 8,4 34,2 14,1 34,6 16,9 42,7 10,3 32,4 14,3 

pri vzdel§van² 43,2 9,0 36,4 13,3 34,5 11,0 43,4 11,3 24,2 14,8 

tvorba webovĨch str§nok 10,7 65,0 10,0 68,7 5,6 70,9 5,2 68,5 7,9 65,6 

sledovanie telev²zie, videa 58,5 6,3 53,9 8,5 50,0 7,0 57,1 8,0 44,9 11,8 

poļ¼vanie hudby 71,4 8,5 63,2 56,5 68,5 5,8 73,8 3,7 59,2 9,4 

ļ²tanie nov²n, ļasopisov 16,9 39,4 11,1 43,8 10,4 45,4 17,8 39,3 9,0 50,6 

ļ²tanie e-kn²h 9,0 62,8 7,1 64,9 5,8 64,5 5,6 70,9 3,3 75,7 

vyjadrenie n§zorov 16,7 32,9 14,4 31,0 13,7 43,2 17,4 41,8 16,0 34,2 

prezeranie erotickĨch 

str§nok 
14,8 63,1 14,3 62,4 12,1 64,1 24,5 53,8 23,0 38,5 

Pozn§mka: Ļ = ļasto, V = v¹bec; ġtatisticky vĨznamn® rozdiely. 

 

Vªļġinu sledovanĨch aktiv²t na internete diferencuje aj kraj SR. Elektronick§ poġta je vĨrazne 

ļastejġie zast¼pen§ v Trenļianskom (37,6 %) a elektronick® konferencie v Trnavskom kraji 

(11,1 %). Chatovaniu sa venuj¼ ģiaci vo vªļġej miere v Trenļianskom, Nitrianskom, Ģilinskom 

a Banskobystrickom kraji ako v ostatnĨch ġtyroch krajoch. Internet ako zdroj inform§ci² sl¼ģi 

najmª v Koġickom (41,8 %) a Banskobystrickom kraji (41,2 %) a pri vzdel§van² 

v Banskobystrickom (44,5 %) a Ģilinskom kraji (41,1 %). Telev²ziu, vide§ sleduj¼ na internete 

vĨrazne ļastejġie ģiaci z Nitrianskeho (65,1 %) a Ģilinsk®ho kraja (61,1 %). V Preġovskom 

kraji takmer pªtina opĨtanĨch ļasto ļ²ta noviny, ļasopisy (17,7 %), najmenej v Ģilinskom kraji 

(8,9 %). Nadvªzovanie zn§mosti bolo najviac zast¼pen® v Koġickom kraji (16,6 %) 

a sledovanie erotickĨch str§nok v Bratislavskom (23,8 %) a Nitrianskom kraji (21,0 %). 

SŠahovaniu hudby sa venuje ļasto polovica ģiakov v Nitrianskom kraji, v Koġickom (39,2 %) 

a Preġovskom (38,7 %) vĨrazne menej. Poļ²taļovĨm hr§m najviac ģiaci v Nitrianskom 

(46,8 %), Trenļianskom (46,5 %) a Trnavskom kraji (39,0 %). V Trenļianskom kraji 

sa vĨrazne ļastejġie venuj¼ aj esemeskovaniu (53,8 %) a surfovaniu (65,3 %) na internete. 

TabuŎka 16 

Sp¹soby tr§venia voŎn®ho 

ļasu na internete 

2003 2010 2018 R1 2018-

2003 ļasto obļas v¹bec ļasto obļas v¹bec ļasto obļas v¹bec 

elektronick§ poġta, emaily 46,3 31,6 22,1 48,8 40,0 11,2 22,5 61,8 15,7 -23,8 

chat  12,9 27,9 59,2 71,4 20,5 6,1 80,5 16,8 2,6 67,6 

elektronick® konferencie 2,2 7,1 90,7 - - - 6,6 30,3 63,1 4,4 

ako zdroj inform§ci² 38,2 45,2 16,7 45,2 44,3 10,5 36,9 49,8 13,3 -1,3 

pri vzdel§van² 37,2 44,2 18,6 33,0 59,2 7,8 36,3 52,0 11,7 -0,9 

tvorba webovĨch str§nok 2,4 11,9 85,7 8,3 22,2 69,4 8,1 23,6 68,3 5,7 

sledovanie telev²zie, videa 11,0 23,0 66,0 45,3 41,7 13,0 53,1 39,0 7,9 42,1 

poļ¼vanie hudby - - - 65,9 28,5 5,7 67,2 26,0 6,8 -- 

ļ²tanie nov²n, ļasopisov 9,9 37,1 53,1 11,4 40,7 47,9 12,6 43,8 43,6 2,7 

ļ²tanie e-kn²h 2,4 10,5 87,0 4,9 16,9 78,2 6,5 27,2 66,2 4,1 

nadvªzovanie zn§most² 6,8 31,8 61,4 48,7 28,5 22,8 12,6 50,5 36,9 5,8 

vyjadrenie n§zorov 4,6 25,9 69,5 15,8 42,2 41,9 15,2 48,3 36,5 10,6 

prezeranie erotickĨch str§nok 2,2 25,7 72,1 13,2 25,9 60,8 15,9 24,9 59,2 13,7 

sŠahovanie hudby 10,4 29,6 60,0 56,7 29,9 13,4 44,7 43,1 12,3 34,3 

PC hry 12,9 36,7 50,4 38,4 41,0 20,7 35,0 39,8 25,3 22,1 

posielanie SMS 24,1 44,2 31,8 - - - 38,9 45,9 15,2 14,8 

surfovanie 28,9 54,2 17,0 - - - 54,2 34,0 11,8 25,3 

                                                           
1 Rozdiel v kateg·rii Ăļastoñ. 
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Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Pri jednotlivĨch sp¹soboch tr§venia voŎn®ho ļasu na internete doġlo od roku 2003 k vĨraznĨm 

zmen§m. Radik§lne sa zvĨġil vĨznam chatovania, sledovania telev²zie, vide² a sŠahovania 

hudby na internete. VĨraznĨ posun sa zaznamenal aj v pr²pade surfovania a hrania 

poļ²taļovĨch hier. Naopak, vĨrazne menej ļasto ģiaci pouģ²vaj¼ prostredn²ctvom internetu 

elektronick¼ poġtu. Rozdiely zobrazuje tabuŎka 16. 

2.1.3 Preferencia internetovĨch str§nok 

Z mnoģstva internetovĨch str§nok mlad² Ŏudia jednoznaļne preferuj¼ Facebook (82,8 %) 

a Google (75,1 %), veŎmi obŎ¼ben® s¼ aj Youtube (55,0 %), Wikip®dia (49,7 %) a gmail 

(42,2 %). Viac ako tretina ģiakov navġtevuje na internete str§nky refer§ty.sk (39,3 %) a uloģto 

(35,1 %). O nieļo menej navġtevuj¼ str§nky s hudbou, mp3 (26,4 %), iserialy, sledujto 

(20,5 %). Pribliģne kaģdĨ desiaty ģiak m§ obŎ¼ben® aj str§nky, ktor® sa venuj¼ poļasiu, hr§m 

a hr§ļom, ġportu, erotike/pornu, ġkole a str§nkam Amazonu, ebayu a pod. Z uveden®ho 

vyplĨva, ģe mlad² Ŏudia navġtevuj¼ najmª jednu zo soci§lnych siet², vyhŎad§vaj¼ inform§cie 

pomocou internetov®ho prehliadaļa, sleduj¼ vide§, z²skavaj¼ inform§cie z internetovej 

encyklop®die a pouģ²vaj¼ email prostredn²ctvom gmailu. 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Porovnan²m vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly sa zistilo, ģe rovnako obe skupiny najviac 

preferuj¼ Facebook, Google a Youtube. Rozdiely s¼ v podiele ģiakov, ktor² navġtevuj¼ niektor® 

internetov® str§nky. Ģiaci strednĨch ġk¹l viac obŎubuj¼ gmail, Facebook, str§nky refer§ty.sk, 

iseri§ly, sledujto, ale aj erotiku/porno, str§nky o poļas², Wikip®diu a str§nky s hudbou, mp3. 

Ģiaci z§kladnĨch ġk¹l o nieļo ļastejġie navġtevuj¼ str§nky venovan® hr§m, hr§ļom, str§nke 

uloģto a hiphopu.  

Preferencie internetovĨch str§nok podŎa pohlavia ģiakov ukazuj¼, ģe dievļat§ viac neģ chlapci 

inklinuj¼ ku str§nkam o poļas² (D: 16,7 %; CH: 11,9 %), hudbe, mp3 (D: 30,2 %; CH: 22,6 %), 

refer§ty.sk (D: 46,8 %; CH: 31,8 %), Wikip®dii (D: 51,8 %; CH: 47,5 %), uloģto (D: 40,9 %; 

CH: 29,2 %), iseri§ly, sledujto (D: 24,9 %; CH: 16,2 %), o ġkole (D: 15,7 %; CH: 9,3 %) 

a bulv§rnym str§nkam (D: 7,2 %; CH: 4,9 %). Chlapci vo vªļġej miere neģ dievļat§ navġtevuj¼ 

str§nky s hrami (CH: 22,0 %; D: 4,6 %), hiphopom (CH: 8,1 %; D: 5,2 %), ġportov® (CH: 

18,1 %; D: 8,8 %) a s erotikou alebo pornom (CH: 19,4 %; D: 4,9 %). Niektor® rozdiely sa 

zistili aj vo vzŠahu k typu strednej ġkoly. Ģiaci gymn§zi² ļastejġie preferuj¼ str§nku refer§ty.sk 

(G: 48,2 %; SOĠ: 41,4 %), Wikip®diu (G: 60,6 %; SOĠ: 47,9 %), str§nky so spr§vami (G: 

11,6 %; SOĠ: 6,6 %), o ġporte (G: 20,4 %; SOĠ: 11,2 %), o ġkole (G: 17,4 %; SOĠ: 11,3 %), 

bulv§r (G: 10,2 %; SOĠ: 5,8 %) a Amazon, ebay (G: 14,0 %; SOĠ: 10,7 %). Naopak, ģiaci 

strednĨch odbornĨch ġk¹l vo vªļġej miere preferuj¼ Facebook (SOĠ: 92,5 %; G: 84,0 %), gmail 

(SOĠ: 52,8 %; G: 44,5 %), Pokec (SOĠ: 8,0 %; G: 2,2 %), str§nky s hudbou, mp3 (SOĠ: 

30,4 %; G: 26,7 %) a str§nku uloģto (SOĠ: 38,2 %; G: 27,0 %). 

PodŎa veku sa z§ujem ģiakov o Facebook, gmail a erotiku/porno s vyġġ²m vekom zvyġuje. 

Preferencia Googlu je u 15-roļnĨch, Youtubu a Wikip®die je u 14-roļnĨch o nieļo niģġia ako 

v ostatnĨch vekovĨch skupin§ch. Str§nky o poļas² sleduj¼ o nieļo viac 15- a 18-roļn² a str§nky 

venuj¼ce sa hudbe, mp3 zasa 16-roļn² ģiaci. Z§ujem o str§nky o hran² a hr§ļoch sa zvyġuje 

u 13- a 14-roļnĨch, potom s vyġġ²m vekom preferencia kles§. Str§nku uloģto najviac preferuj¼ 

18-roļn². Zauj²mav® preferencie s¼ v pr²pade hiphopu, kde je u 12- a 18-roļnĨch preferencia 

vĨrazne niģġia ako u 13- aģ 17-roļnĨch. Iseri§ly, sledujto najviac preferuj¼ 17- a 18-roļn² ģiaci. 

Vyġġ² z§ujem o str§nky venuj¼ce sa ġkole prejavuj¼ 15- a 16-roļn² ģiaci a o Amazon a ebay 

zasa 17- a 18-roļn².  
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Niektor® rozdiely sa zistili aj vo vzŠahu k veŎkosti bydliska. Z§ujem o Youtube (do 2 000: 

62,4 %; 2 001-10 000: 55,5 %; 10 001-50 000: 53,9 %; 50 001-100 000: 50,9 % a nad 100 000: 

47,2 %), str§nky s hudbou, mp3 (do 2 000: 31,8 %; 2 001-10 000: 26,1 %; 10 001-50 000: 

25,3 %; 50 001-100 000: 24,3 % a nad 100 000: 22,0 %), uloģto mp3 (do 2 000: 43,1 %; 2 001-

10 000: 38,2 %; 10 001-50 000: 29,7 %; 50 001-100 000: 34,1 % a nad 100 000: 28,0 %), 

ġportov® str§nky mp3 (do 2 000: 16,1 %; 2001-10 000: 12,2 %; 10 001-50 000: 13,1 %; 50 001-

100 000: 12,1 % a nad 100 000: 13,4 %) a iseri§ly, sledujto mp3 (do 2 000: 25,3 %; 2 001-

10 000: 19,8 %; 10 001-50 000: 20,0 %; 50 001-100 000: 18,2 % a nad 100 000: 16,7 %) je 

vyġġ² v malĨch obciach ako v ostatnĨch s²dlach. A naopak, preferencia erotiky, porna je 

najvyġġia v najvªļġ²ch mest§ch (do 2 000: 12,4 %; 2 001-10 000: 11,5 %; 10 001-50 000: 

9,8 %; 50 001-100 000: 10,7 % a nad 100 000: 19,5 %). Str§nku refer§ty.sk vo vªļġej miere 

navġtevuj¼ ģiaci z vªļġ²ch miest ako v ostatnĨch s²dlach mp3 (do 2 000: 38,2 %; 2 001-10 000: 

38,9 %; 10 001-50 000: 34,2 %; 50 001-100 000: 49,1 % a nad 100 000: 45,5 %) a Wikip®diu 

v menġej miere ģiaci ģij¼ci v mest§ch s 10 001aģ 50 000 a nad 100 000 obyvateŎov ako v inĨch 

s²dlach mp3 (do 2 000: 55,1 %; 2 001-10 000: 50,8 %; 10 001-50 000: 44,9 %; 50 001-100 000: 

56,1 % a nad 100 000: 43,5 %). 

Vo vzŠahu ku kraju sa zistilo, ģe soci§lna sieŠ Facebook m§ niģġiu obŎubu v Trenļianskom, 

Nitrianskom a Banskobystrickom kraji, str§nky o poļas² v Preġovskom a refer§ty.sk. 

v Trenļianskom kraji ako v ostatnĨch krajoch. VyhŎad§vanie pomocou Googla je najviac 

preferovan® v Nitrianskom a najmenej v Koġickom kraji. VĨrazne niģġia preferencia gmailu sa 

zaznamenala v Trenļianskom kraji. Naopak, str§nky o hran² s¼ najviac navġtevovan® 

v Nitrianskom, erotika/porno v Bratislavskom a Nitrianskom kraji a Amazon, ebay 

v Nitrianskom kraji. Youtube je najpreferovanejġ² v Nitrianskom a Banskobystrickom kraji, 

str§nka o hudbe, mp3 zasa v Nitrianskom, Ģilinskom a Banskobystrickom kraji. Internetov§ 

encyklop®dia Wikip®dia m§ zvĨġen¼ n§vġtevnosŠ v Nitrianskom a Banskobystrickom kraji. 

V Trenļianskom, Nitrianskom, Banskobystrickom a Koġickom kraji ģiaci vo vªļġej miere 

navġtevuj¼ str§nky venuj¼ce sa ġkole.  

TabuŎka 17 

Preferencia internetovĨch str§nok 2010 2018 
Rozdiel  

2018-2010 

Facebook 40,4 82,8 +42,4 

gmail 3,9 42,2 +38,3 

Google 22,8 75,1 +52,3 

Azet 4,1 5,9 +1,8 

Pokec 35,9 6,0 -29,9 

zoznam 2,8 3,2 +0,4 

str§nky o poļas² 1,6 14,3 +12,7 

Youtube 27,7 55,0 +27,3 

str§nky, ktor® sa venuj¼ hr§m a hr§ļom 14,5 13,2 -1,3 

erotika a porno 3,5 12,1 +8,6 

centrum 3,4 2,8 -0,6 

str§nky s hudbou a mp3 6,2 26,4 +20,2 

refer§ty.sk 1,1 29,3 +28,2 

Wikip®dia 2,7 49,7 +47 

uloģto 1,7 35,1 +33,4 

hiphop 1,2 6,6 +5,4 

str§nky so spr§vami 5,9 7,1 +1,2 

booom 5,5 1,7 -3,8 

str§nky venovan® ġportu 3,8 13,4 +9,6 

iserialy, sledujto a pod. 6,1 20,5 +14,4 

o ġkole 3,0 12,5 +9,5 

sŠahuj, cucaj a pod. 2,3 2,2 -0,1 



33 

 

Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Oproti roku 2010 doġlo k vĨrazn®mu n§rastu vĨznamu internetov®ho prehliadaļa Google, 

internetovej encyklop®die Wikip®dia, soci§lnej siete Facebook, emailu prostredn²ctvom 

gmailu, str§nky uloģto, refer§ty.sk, Youtube a str§nok s hudbou. Z§ujem sa zvĨġil aj o iseri§ly, 

sledujto, str§nky o poļas², ġporte, ġkole, ale aj erotike, porne. Naopak, vĨrazne poklesol z§ujem 

o Pokec, o nieļo aj o str§nku boom. M¹ģeme konġtatovaŠ, ģe mlad² Ŏudia na jednej strane 

navġtevuj¼ ġirġiu paletu internetovĨch str§nok ako v roku 2010 a na druhej strane sa radik§lne 

zvĨġil vĨznam Googlu, Wikip®die, Facebooku a gmailu a poklesol vĨznam Pokecu. 

2.2 Soci§lne siete a ich vyuģ²vanie 

Vªļġina Ŏud² si zrejme pojem soci§lna sieŠ najļastejġie sp§ja s Facebookom. Avġak existuje 

viac soci§lnych siet², ktor® sa l²ġia vo funkci§ch ako aj uģ²vateŎoch. Preto n§s zauj²malo, ktor® 

konkr®tne soci§lne siete vyuģ²vaj¼ mlad² Ŏudia. Napriek svojej rozmanitosti a dostupnosti s¼ 

na Slovensku medzi ģiakmi z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l dominantn® dve z nich. Ako ukazuje 

graf 10, za najpreferovanejġiu sieŠ moģno povaģovaŠ Facebook, ktorĨ vyuģ²va aģ 88,2 % 

ģiakov. Druh§ prieļka patr² Instagramu (67,7 %). Potom s vĨraznĨm odstupom nasleduj¼ 

ostatn® siete. KaģdĨ desiaty opĨtanĨ vyuģ²va mikroblogovaciu sieŠ Twitter (10,4 %) a Pokec 

(9,8 %). Aplik§ciu zaloģen¼ na posielan² fotiek Snapchat pouģ²va 5,8 % a napr²klad sieŠ 

zameran¼ na profesion§lov Linkedln 0,8 % opĨtanĨch. 3,2 % ģiakov uv§dzali aj in® typy siet² 

alebo soci§lnych m®di², napr²klad MySpace, Wattpad, Discord, Tictail a Pinterest.  

Graf 10 

 
Pozn§mka: S¼ļet odpoved² presahuje 100 % pre moģnosŠ uviesŠ viac odpoved² s¼ļasne. 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Rozdiely vo vyuģ²van² soci§lnych siet² podŎa typu ġkoly sa zistili iba v pr²pade Facebooku 

a Instagramu, priļom obe soci§lne siete ļastejġie vyuģ²vaj¼ ģiaci strednĨch ġk¹l. 

Graf 11 

 
Pozn§mka: S¼ļet odpoved² presahuje 100 % pre moģnosŠ uviesŠ viac odpoved² s¼ļasne. 

88,2
67,7

10,4 9,8 5,8 2,7 2,4 2,1 0,8 0,7 3,20

20

40

60

80

100

Vyuģ²vanie konkr®tnych typov soci§lnych siet² (v %)

81,9

10

64,9

2,2
10,4

0,5 3,3 3 0,7 4,9 3

94,4

9,5

70,4

2,1
10,4

1,1 1,6 2,3 0,6
6,7 3,4

0

20

40

60

80

100

Vyuģ²vanie soci§lnych siet² podŎa typu ġkoly (v %)

ZĠ

SĠ



34 

 

Soci§lno-demografick§ analĨza uk§zala, ģe dievļat§ ako uģ²vateŎky soci§lnych siet² ļastejġie 

ako chlapci vyuģ²vaj¼ Instagram a chlapci zas Facebook a Twitter. Vo vzŠahu k veku vyplĨva, 

ģe s vyġġ²m vekom sa poļet uģ²vateŎov Facebooku zvyġuje. Twitter je najobŎ¼benejġ² u 15- 

a 14-roļnĨch, Pokec u 14- a 18-roļnĨch a Snapchat u 15- a 12-roļnĨch. Instagram dominuje 

u 18-roļnĨch, najmenej je zast¼penĨ u 14-roļnĨch. ńalej sa zistilo, ģe s vyġġ²m vekom kles§ aj 

poļet ģiakov, ktor² nevyuģ²vaj¼ ģiadnu soci§lnu sieŠ. Rozdiely vo vzŠahu k typu strednej ġkoly 

preuk§zali, ģe ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l s¼ ļastejġ²mi uģ²vateŎmi Pokecu a Instagramu, 

naopak, gymnazisti zasa Twitteru a Snapchatu. 

Ģiaci z najvªļġ²ch miest o nieļo menej pouģ²vaj¼ Facebook a naopak, z najmenġ²ch zasa Pokec. 

Instagram a Twitter je menej zast¼penĨ v mest§ch od 10 do 50 000 obyvateŎov v porovnan² 

s ostatnĨmi veŎkostnĨmi kateg·riami obc² a miest. Ģiadnu soci§lnu sieŠ nevyuģ²va najvyġġ² 

podiel ģiakov v najmenġ²ch obciach (3,5 %). PodŎa kraja je Facebook najrozġ²renejġ² 

v Koġickom, Ģilinskom a Preġovskom kraji a Pokec v Koġickom, Trenļianskom a Preġovskom 

kraji. Instagram m§ najviac uģ²vateŎov v Ģilinskom a Koġickom, najmenej v Preġovskom 

a Trenļianskom kraji. Mikroblogovacia sieŠ Twitter je najobŎ¼benejġ² v Koġickom, 

Nitrianskom a Trnavskom kraji a Snapchat v Bratislavskom a Trenļianskom kraji. Linkedln m§ 

vĨraznejġie zast¼penie medzi ģiakmi v Koġickom kraji (3,8 %). Najvyġġ² podiel ģiakov, ktor² 

nevyuģ²vaj¼ ģiadnu soci§lnu sieŠ sa zistil v Banskobystrickom kraji (4,7 %). 

Graf 12 

  
Pozn§mka: S¼ļet odpoved² presahuje 100 % pre moģnosŠ uviesŠ viac odpoved² s¼ļasne. 
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Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Medzi ģiakmi z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l sa zistili ġtatisticky vĨznamn® rozdiely v existencii 

vlastn®ho profilu na soci§lnej sieti. VlastnĨ profil maj¼ ļastejġie ģiaci strednĨch ġk¹l (96,9 %; 

ZĠ: 93,5 %). Okrem rozdielov podŎa typu ġkoly sa zistili signifikantn® rozdiely podŎa veku 

a kraja . Najļastejġie maj¼ svoj vlastnĨ profil na soci§lnej sieti 15-roļn² a najmenej 13-roļn² 

ģiaci. PodŎa kraja najļastejġie v Trenļianskom a najmenej v Trnavskom kraji.  

Graf 13 

 
 

Pretoģe neobmedzen® zverejnenie niektorĨch osobnĨch ¼dajov na internete by mohlo byŠ 

zneuģit® (riziko kyberġikanovania, kr§deģe identifikaļnĨch ¼dajov a pod.), zisŠovali sme 

u ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l aj to do akej miery spr²stupŔuj¼ svoj profil aj pre cudz²ch 

Ŏud². Ako ilustruje graf 14 pribliģne tretina ģiakov (34,5 %) bez probl®mov a akĨchkoŎvek 

obmedzen² zdieŎa svoje inform§cie s ostatnĨmi pouģ²vateŎmi internetu. 59,1 % oslovenĨch 

tvrd², ģe ich profil je dostupnĨ len pre Ŏud², ktorĨm takĨto druh pr²stupu k osobnĨm ¼dajom 

umoģnili (ļi uģ priateŎom alebo aj priateŎom ich priateŎov). Tieto zistenia na jednej strane 

potvrdzuj¼, ģe vĨznamn§ ļasŠ ģiakov demonġtruje otvoren¼ kult¼ru a charakter vzŠahov medzi 

mladĨmi ŎuŅmi v online prostred², na druhej strane vġak ide o urļit® podceŔovanie niektorĨch 

rizikovĨch faktov tak®hoto konania. 

Graf 14 

 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Ģiaci z§kladnĨch ġk¹l maj¼ ļastejġie svoj profil na soci§lnej sieti verejnĨ a zar§ģaj¼ce je, ģe 

takmer kaģdĨ desiaty ģiak ZĠ nevedel pos¼diŠ, ļi m§ profil verejnĨ alebo s¼kromnĨ. 
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Z uveden®ho vyplĨva, ģe prevent²vne p¹sobenie z hŎadiska ot§zok bezpeļn®ho spr§vania 

na internete by sa malo zameraŠ najmª na ģiakov ZĠ. 

TabuŎka 18 
Profil na soci§lnej sieti ZĠ SĠ 

verejnĨ  36,2 32,8 

ļiastoļne s¼kromnĨ 22,2 30,3 

s¼kromnĨ 32,7 33,0 

neviem 9,0 3,8 

To, ļi m§ ģiak/ļka profil na internete verejnĨ alebo s¼kromnĨ diferencuje okrem typu ġkoly aj 

pohlavie, typ strednej ġkoly, vek, veŎkosŠ bydliska a aj kraj . Podrobn® ¼daje s¼ zn§zornen® 

v grafe 15.  

Graf 15 

 

Vo vyġġej miere sa na internete spr§vaj¼ rizikovo (verejnĨ profil na soci§lnej sieti, pr²stupnĨ aj 

cudz²m ŎuŅom) chlapci, 12 a 18-roļn², ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l, ģiaci ģij¼ci v mest§ch 

od 50 do 100 tis²c obyvateŎov a podŎa kraja v Preġovskom, Banskobystrickom a Koġickom 

kraji. Iba podŎa pªtiny ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l (18,3 %) si mlad² Ŏudia uvedomuj¼ 

rizik§ spojen® s pouģ²van²m internetu, avġak vªļġina opĨtanĨch si to nemysl² (81,7 %). T², ktor² 

uviedli kladn¼ odpoveŅ (193), najļastejġie medzi rizik§ uv§dzali zverejŔovanie osobnĨch 

inform§ci² (65,8 %), kedy m¹ģe hroziŠ riziko ich zneuģitia, naruġenie s¼kromia a pod. 
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S vĨraznĨm odstupom na druhej prieļke uv§dzali aj rizik§ spojen® zo stretnut² s ŎuŅmi, ktorĨch 

poznaj¼ iba z online prostredia (23,8 %) alebo kyberġikanovanie (20,2 %). Najmenej 

uv§dzanĨm rizikom boli probl®my spojen® s nadmernĨm pouģ²van²m internetu na zdravie 

jedinca (napr. z§vislosti ï na hr§ch, pouģ²van² soci§lnych siet² a pod.).  

Graf 16 

 
 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Medzi ģiakmi z§kladnĨch (17,8 %) a strednĨch ġk¹l (18,9 %) nie s¼ signifikantn® rozdiely 

v n§zore na rizik§ spojen® s pouģ²van²m internetu. V oboch skupin§ch si pªtina opĨtanĨch 

mysl², ģe mlad² Ŏudia si tieto rizik§ uvedomuj¼. Z druhostupŔovej analĨzy vyplĨva, ģe ani 

vo vzŠahu k inĨm znakom sa nezistili ġtatisticky vĨznamn® rozdiely. 

TabuŎka 19 

Uvedomovanie si riz²k internetu ZĠ SĠ 

§no 17,8 18,9 

nie  82,2 81,1 

 

 

3. Rodina a rodinn® prostredie 
Rodina je vn²man§ ako z§kladn§ jednotka kaģdej Ŏudskej spoloļnosti. Je to prim§rna skupina 

os¹b spojenĨch pr²buzenskĨmi vzŠahmi, kde s¼ dospel² jedinci zodpovedn² za starostlivosŠ 

a vĨchovu det². Rodinn² pr²sluġn²ci s¼ od zaļiatku pre dieŠa vzorom spr§vania, dieŠa si od nich 

osvojuje syst®m kult¼rnych poznatkov, hodn¹t a noriem, ktor® mu pom§haj¼ zaļleniŠ 

sa do spoloļenstva a z¼ļastniŠ sa spoloļensk®ho ģivota. DieŠa prostredn²ctvom rodiļov preber§ 

mor§lne hodnoty, pozn§va ļo je dobr® a ļo zl® a formuje sa jeho mravnĨ profil (Proch§zka, M., 

2012, s. 102). VĨsledky vĨskumu uk§zali, ģe v ¼plnej rodine, s obidvomi vlastnĨmi rodiļmi 

vyrastalo 72,0 % opĨtanĨch a 14,8 % respondentov ģilo iba s otcom alebo matkou. V doplnenej 

rodine, s jednĨm rodiļom nevlastnĨm, bĨvalo 12,1 % ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l 

a 1,1 % respondentov ģilo v n§hradnej rodine, pr²padne ich vychov§vali pest¼ni, star² rodiļia 

alebo starġ² s¼rodenci.  

Zisten§ ġtatisticky vĨznamn§ z§vislosŠ uk§zala, ģe chlapci vo vyġġom poļte ģili v ¼plnĨch 

(chlapci: 72,5 %, dievļat§: 71,4 %) a v doplnenĨch rodin§ch (chlapci: 12,7 %, dievļat§: 

11,4 %). Dievļat§ (15,9 %, chlapci: 13,8 %) ļastejġie vychov§val iba jeden z rodiļov, buŅ otec 

alebo matka, priļom v n§hradnĨch rodin§ch vyrastal v obidvoch skupin§ch (dievļat§: 1,3 %, 

chlapci: 1,0 %) pribliģne rovnakĨ poļet opĨtanĨch. S obidvomi vlastnĨmi rodiļmi ģili viac neģ 

tri ġtvrtiny respondentov vo veku 12, 13, 14 a 16 rokov. S nevlastnĨm otcom alebo matkou 

vyrastali najmª najstarġ² opĨtan². V ne¼plnĨch rodin§ch ģili vo vyġġej miere 17-roļn² ģiaci 

a n§hradn² rodiļia vychov§vali najļastejġie najmladġ²ch respondentov.  
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TabuŎka 20 

Rodina  12 rokov 13 rokov 14 rokov 15 rokov 16 rokov 17 rokov 18 rokov 

¼pln§  75,9 75,2 75,2 72,5 75,6 62,3 63,3 

doplnen§  9,0 13,0 10,0 10,8 12,0 12,1 21,6 

ne¼pln§  11,7 11,2 14,5 16,2 9,9 24,9 12,9 

in®  3,4 0,6 0,3 0,5 2,5 0,7 2,2 

V skupine ģiakov strednĨch ġk¹l ģili v ¼plnĨch rodin§ch vĨrazne ļastejġie gymnazisti (76,6 %, 

SOĠ: 65,6 %). Ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l poch§dzali vo vyġġom poļte z doplnenĨch 

(SOĠ: 15,6 %, G: 7,7 %) a z ne¼plnĨch rod²n (SOĠ: 16,9 %, G: 15,4 %), pr²padne vyrastali 

u starĨch rodiļov, pest¼nov alebo v detskĨch domovoch (SOĠ: 1,9 %, G: 0,3 %). Najviac 

opĨtanĨch z ¼plnĨch rod²n a najmenej respondentov, ktor² vyrastali v ne¼plnĨch 

a v doplnenĨch rodin§ch bolo zaznamenanĨch u ģiakov s trvalĨm bydliskom v najmenġ²ch 

aglomeraļnĨch jednotk§ch, zatiaŎ ļo najvyġġ² poļet opĨtanĨch z ¼plnĨch rod²n a vysokĨ poļet 

respondentov poch§dzaj¼cich z ne¼plnĨch a z doplnenĨch rod²n bol v pods¼bore ģiakov 

ģij¼cich vo veŎkomest§ch. 

TabuŎka 21 

Rodina  
Menej neģ 

2 000 

Od 2 001 

do 10 000 

Od 10 001 

do 50 000 

Od 50 001 

do 100 000 

Viac neģ 

100 000 

¼pln§  74,9 72,0 70,0 76,6 67,1 

doplnen§  9,7 11,6 13,7 9,3 15,9 

ne¼pln§  13,6 15,2 15,5 13,1 16,3 

in®  1,8 1,2 0,8 1,0 0,7 

 

Viac neģ tri ġtvrtiny ģiakov z ¼plnĨch rod²n poch§dzali z Nitrianskeho a zo Ģilinsk®ho kraja, 

priļom v Koġickom, Bratislavskom a v Trnavskom kraji poznalo z vlastnĨch sk¼senost² 

prostredie ¼plnej rodiny len viac neģ 65,0 % respondentov. Najviac opĨtanĨch, ktor² mali 

nevlastn®ho otca alebo matku, bolo zaznamenanĨch v Trnavskom a v Bratislavskom kraji. 

Najvyġġ² poļet det² z ne¼plnĨch rod²n bol evidovanĨ v Koġickom kraji. V n§hradnej rodine ģili 

najmª ģiaci s trvalĨm bydliskom v Bratislavskom a v Trnavskom kraji.  

TabuŎka 22 

Rodina  BA TT TN NR ZA  BB PO KE 

¼pln§  67,1 66,8 74,2 75,8 78,1 73,9 73,4 67,6 

doplnen§  17,1 19,2 10,8 8,9 7,3 9,2 10,0 11,7 

ne¼pln§  13,7 12,0 14,1 13,6 13,8 16,5 16,2 20,2 

in®  2,1 2,0 0,9 1,7 0,8 0,4 0,4 0,5 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Prezentovan® zistenia uk§zali, ģe ģiaci z§kladnĨch ġk¹l ļastejġie ģili v ¼plnĨch rodin§ch. 

Stredoġkol§ci vyrastali vo vyġġom poļte v doplnenĨch a v ne¼plnĨch rodin§ch. Pribliģne 

rovnakĨ poļet opĨtanĨch v obidvoch skupin§ch bol vychov§vanĨ v n§hradnĨch rodin§ch.  

Graf  17  
Rodinn® prostredie respondentov vo vzŠahu k typu ġkoly (v %) 
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Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Kompar§cia d§t uk§zala, ģe od roku 2001 s¼stavne klesal poļet opĨtanĨch, ktor² ģili v ¼plnĨch 

rodin§ch (2001: 83,9 %, 2003: 79,4 %, 2009: 77,4 %, 2012: 77,1 %, 2018: 74,4 %) a zvyġoval 

sa poļet respondentov, ktor² vyrastali v doplnenĨch (2001: 5,1 %, 2003: 6,0 %, 2009: 7,8 %, 

2012: 8,3 %, 2018: 8,8 %) a v ne¼plnĨch rodin§ch (2001: 10,1 %, 2003: 13,6 %, 2009: 14,1 %, 

2012: 13,9 %, 2018: 15,6 %). Mierne st¼pol aj poļet ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, 

ktorĨch vychov§vali n§hradn² rodiļia (2001: 0,9 %, 2003: 1,0 %, 2009: 0,6 %, 2012: 0,7 %, 

2018: 1,2 %). Zvyġuj¼ci sa poļet respondentov, ktor² vyrastaj¼ v doplnenĨch a v ne¼plnĨch 

rodin§ch odzrkadŎuje s¼ļasn¼ situ§ciu mnohĨch rod²n. Tento trend vplĨva negat²vne nielen 

na deti, ktor® sa v tomto prostred² len Šaģko identifikuj¼ s rolou otca a matky, ale tĨka sa aj ich 

rodiļov. Osamel² otcovia a matky musia v tejto situ§cii prevziaŠ ¼lohu druh®ho rodiļa, ļo 

sp¹sobuje ich zvĨġen¼ pracovn¼ vyŠaģenosŠ, maj¼ menej ļasu venovaŠ sa svojim deŠom, s¼ 

v strese a tento stav ļasto pren§ġaj¼ aj na svoje deti.  

VzŠahy v rodine  

HŎadanie ist¹t a bezpeļia v ģivote je dom®nou detsk®ho veku, avġak tento vn¼tornĨ nepokoj 

a t¼ģba po pozit²vnych citovĨch podnetoch sprev§dza ļloveka po celĨ ģivot. RodinnĨ ģivot 

poskytuje oporu v druhĨch ŎuŅoch nielen v detstve, v obdob² dospievania, ale i v dospelosti. 

Kvalita rodinnĨch vzŠahov m§ vplyv na osobnostnĨ a soci§lny vĨvin ļloveka poļas cel®ho 

ģivota (Potoļ§rov§, M., 2018, s. 162 ï 163). K analĨze rodinn®ho prostredia patrilo aj 

zmapovanie kvality medziŎudskĨch vzŠahov, priļom osloven² ģiaci hodnotili vzŠahy v rodine 

len na z§klade svojich subjekt²vnych pocitov. Pribliģne polovica (49,5 %) opĨtanĨch 

povaģovala vzŠahy s rodiļmi za dobr®, aj keŅ sa u nich obļas vyskytli ist® nedorozumenia 

a 43,4 % respondentov prezentovalo n§zor, ģe vzŠahy v ich rodine s¼ veŎmi dobr®. Len 5,3 % 

oslovenĨch ģiakov hodnotilo vzŠahy s otcom a matkou negat²vne a necel® percento opĨtanĨch 

ich povaģovalo dokonca za veŎmi zl®, aģ form§lne. Percento respondentov odpovedalo 

prostredn²ctvom moģnosti in®, kde najļastejġie uv§dzali, ģe si rozumej¼ len s jednĨm rodiļom 

a s druhĨm nevych§dzaj¼ dobre. Z uveden®ho vyplynulo, ģe aģ 92,9 % ģiakov hodnotilo vzŠahy 

s rodiļmi kladne, priļom 6,1 % opĨtanĨch sa k nim vyjadrilo kriticky.  

VzŠahy s rodiļmi pozit²vnejġie hodnotili chlapci (94,4 %) neģ dievļat§ (91,6 %), ktor® si 

vo vyġġej miere s otcom a matkou nerozumeli (dievļat§: 7,4 %, chlapci: 4,9 %). Pribliģne 

rovnakĨ poļet opĨtanĨch v obidvoch skupin§ch (dievļat§: 1,1 %, chlapci: 0,7 %) vych§dzal 

dobre iba s jednĨm z rodiļov. S otcom a matkou si rozumeli najmª najmladġ² respondenti. 

Kvalitu medziŎudskĨch vzŠahov vo svojich rodin§ch kritizovali najmª 17-roļn² opĨtan². In¼ 

moģnosŠ uv§dzali najļastejġie najmladġ² ģiaci. 

TabuŎka 23 

VzŠahy v rodine  12 rokov 13 rokov 14 rokov 15 rokov 16 rokov 17 rokov 18 rokov 

dobr®  95,2 93,6 96,0 92,7 92,0 88,5 93,5 

zl®  1,4 5,8 3,7 7,0 7,7 9,3 5,8 

in®  3,4 0,6 0,3 0,3 0,3 2,2 0,7 

 

VzŠahy s rodiļmi pozit²vnejġie hodnotili gymnazisti (92,3 %) neģ ģiaci strednĨch odbornĨch 

ġk¹l (90,1 %), ktor² si vo vyġġej miere s otcom a matkou nerozumeli (SOĠ: 8,6 %, G: 7,4 %). 

In¼ moģnosŠ uviedlo 1,3 % ģiakov strednĨch odbornĨch ġk¹l a 0,3 % gymnazistov.  

Zistenia uk§zali, ģe rodinn® vzŠahy lepġie hodnotili gymnazisti neģ ģiaci strednĨch odbornĨch 

ġk¹l. Najvyġġ² poļet opĨtanĨch, ktor² mali s rodiļmi vytvoren® dobr® vzŠahy, poch§dzal z miest 

s poļtom obyvateŎov od 50 001 do 100 000. Najviac respondentov, ktor² si s otcom a matkou 

nerozumeli, ģilo v obciach a mest§ch s poļtom obyvateŎov od 2 001 do 50 000. Len s jednĨm 

rodiļom vych§dzali dobre ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l poch§dzaj¼ci z najmenġ²ch 

aglomeraļnĨch jednotiek.  
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TabuŎka 24 

VzŠahy v rodine  
Menej neģ 

2 000 

Od 2 001 do 

10 000 

Od 10 001 

do 50 000 

Od 50 001 

do 100 000 

Viac neģ  

100 000 

dobr®  93,5 91,6 92,2 95,5 93,9 

zl®  4,4 7,6 7,1 4,2 5,7 

in®  2,1 0,8 0,7 0,3 0,4 

Rodinn® vzŠahy za dobr® povaģovali najmª ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l ģij¼ci 

v Bratislavskom a v Nitrianskom kraji. Najvyġġ² poļet opĨtanĨch, ktor² si s otcom a matkou 

nerozumeli, mal trval® bydlisko v Preġovskom a v Koġickom kraji. In¼ moģnosŠ najļastejġie 

uv§dzali respondenti poch§dzaj¼ci z Trnavsk®ho kraja.  

TabuŎka 25 

VzŠahy v rodine  BA TT TN NR ZA  BB PO KE 

dobr®  96,2 91,4 93,0 94,1 92,3 93,1 91,4 92,0 

zl®  3,4 6,2 6,6 5,5 6,2 6,4 7,9 7,5 

in®  0,3 2,4 0,5 0,4 1,5 0,5 0,7 0,5 

Respondenti ģij¼ci v ¼plnĨch rodin§ch (95,7 %, ne¼pln® rodiny: 89,0 %, doplnen® rodiny: 

86,0 %) hodnotili vzŠahy s rodiļmi najlepġie. Najvyġġ² poļet opĨtanĨch, ktor² si s otcom 

a matkou nerozumeli bol z doplnenĨch rod²n (12,8 %, ne¼pln® rodiny: 9,7 %, ¼pln® rodiny: 

4,0 %). Dobr® vzŠahy len s jednĨm rodiļom mali najmª ģiaci vyrastaj¼ci v doplnenĨch (1,2 %) 

a v ne¼plnĨch rodin§ch (1,3 %, ¼pln® rodiny: 0,3 %). Je zrejm®, ģe deti v pubert§lnom veku 

bĨvaj¼ veŎmi zraniteŎn® a odchod alebo ¼mrtie jedn®ho z rodiļov ich m¹ģe veŎmi zraniŠ.  

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Kompar§cia d§t potvrdila, ģe vzŠahy v rodine kladne hodnotili najmª ģiaci z§kladnĨch ġk¹l, 

priļom stredoġkol§ci si vo vyġġom poļte s otcom alebo matkou nerozumeli. Pribliģne rovnakĨ 

poļet respondentov v obidvoch skupin§ch uviedol in¼ moģnosŠ. Kritickejġ² pohŎad 

stredoġkol§kov na rodinn® vzŠahy m¹ģe byŠ zapr²ļinenĨ aj ich vekom, pretoģe je zn§me, ģe 

adolescenti starġ² neģ 15 rokov maj¼ tendenciu viac sa pribl²ģiŠ k rovesn²kom a odmietaŠ 

n§zory a pomoc zo strany dospelĨch.  

Graf 18    

VzŠahy v rodine podŎa typu ġkoly (v %) 

 
 

Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Kompar§cia zistenĨch d§t potvrdila, ģe poļet opĨtanĨch, ktor² hodnotili rodinn® vzŠahy kladne, 

sa nezmenil  od roku 2001 (93,2 %, 2003: 95,0 %, 2009: 93,8 %, 2012: 94,2 %, 2018: 92,9 %). 

Poļet respondentov, ktor² si s otcom a matkou nerozumeli, klesol len minim§lne (2001: 6,8 %, 

2003: 5,0 %, 2009: 6,2 %, 2012: 5,8 %, 2018: 6,1 %). Z vĨsledkov vĨskumu vyplynulo, ģe 

vĨrazn§ vªļġina ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l povaģovala rodinn® vzŠahy za dobr®. 

Najlepġia situ§cia bola evidovan§ v roku 2003, priļom najvyġġ² poļet opĨtanĨch, ktor² si 

s rodiļmi nerozumeli, bol zaznamenanĨ v roku 2001.  
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4. Konzum§cia leg§lnych a neleg§lnych drog 
4.1 Postoje kamar§tov k fajļeniu tabakovĨch vĨrobkov, konzum§cii alkoholu 

a uģ²vanie neleg§lnych drog  
K prirodzenej s¼ļasti dospievania patr² oslabenie rodiļovsk®ho vplyvu a nadviazanie novĨch 

soci§lnych kontaktov s osobami v rovnakom veku a s rovnakĨmi z§ujmami. Pr§ve v obdob² 

dospievania zaļ²na jedinec kriticky hŎadieŠ na autority a vytv§ra si svoju osobn¼ identitu. 

Z tohto hŎadiska je d¹leģit® uvedomiŠ si, ģe vplyv rovesn²kov m¹ģe byŠ nielen pozit²vny, ale 

i negat²vny. Jednou z d¹leģitĨch ¼loh dospievania je nauļiŠ jedinca budovaŠ medziŎudsk® 

vzŠahy, ktor® s¼ vyv§ģen® a poskytuj¼ vġetkĨm ļlenom primeran¼ mieru samostatnosti 

(Moravcov§, E. ï Podan§, Z. ï Burianek, J. a kol., 2015, s. 113 ï 114).  

Zisten® vĨsledky vĨskumu uk§zali, ģe osloven² respondenti sa najļastejġie dostali do kontaktu 

s rovesn²kmi, ktor² patrili k ļastĨm fajļiarom (39,9 %). Asi pªtina oslovenĨch ģiakov mala 

kamar§tov, ktor² konzumovali ļasto alkoholick® n§poje (20,6 %), pr²padne sa po ich poģit² 

ļasto opili (15,7 %). Len 4,4 % opĨtanĨch uviedli, ģe ich priatelia ļasto uģ²vali neleg§lne drogy. 

Aģ necel§ polovica oslovenĨch ģiakov udrģiavala kamar§tske vzŠahy s rovesn²kmi, ktor² obļas 

pili alkohol (48,6 %) a viac neģ tretina opĨtanĨch sa vyjadrila, ģe ich priatelia si obļas zap§lili 

cigaretu (38,4 %) alebo sa opili (36,9 %). Respondenti v najniģġej miere pripustili, ģe ich 

kamar§ti obļas uģili neleg§lne drogy (19,5 %). Na druhej strane, viac neģ tri ġtvrtiny opĨtanĨch 

mali priateŎov, ktor² n§vykov® l§tky nikdy nevysk¼ġali (76,1 %) a necel§ polovica rovesn²kov 

nepoznala pocit navodenĨ nadmernou konzum§ciou alkoholickĨch n§pojov (47,4 %). Asi 

tretina oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l mala priateŎov, ktor² nepili ģiadne 

alkoholick® n§poje (30,8 %) a nefajļili (31,7 %).  

Zisten® ¼daje potvrdili, ģe respondenti sa najļastejġie kamar§tili s rovesn²kmi, ktor² fajļili 

tabakov® vĨrobky, pili alkoholick® n§poje, pr²padne sa po ich konzum§cii opili, priļom 

v najniģġej miere udrģiavali priateŎsk® vzŠahy s osobami, ktor® uģ²vali neleg§lne drogy.  

 
Graf  19  

Postoje kamar§tov k fajļeniu tabakovĨch vĨrobkov, konzum§cii alkoholu a drog (v %) 

 

Zo uvedenĨch ¼dajov vyplynulo, ģe s rovesn²kmi, ktor² fajļili tabakov® vĨrobky, konzumovali 

alkoholick® n§poje, op²jali sa a uģ²vali n§vykov® l§tky sa vĨrazne ļastejġie kamar§tili chlapci, 

respondenti vo veku 17 a 18 rokov, ģiaci 2. a 3. roļn²kov strednĨch ġk¹l, ģiaci strednĨch 

odbornĨch ġk¹l a mlad² obyvatelia Preġovsk®ho kraja. S osobami, ktor® neuģ²vali ģiadne 

leg§lne a neleg§lne drogy sa v omnoho niģġej miere priatelili dievļat§, respondenti vo veku 12 

a 13 rokov, ģiaci 7. a 8. roļn²kov z§kladnĨch ġk¹l, gymnazisti, ģiaci z§kladnĨch ġk¹l a opĨtan² 

ģij¼ci v Trenļianskom a v Nitrianskom kraji.  
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Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Kompar§cia d§t potvrdila, ģe stredoġkol§ci vo vĨrazne vyġġom poļte udrģiavali priateŎsk® 

kontakty s osobami, ktor® ļasto fajļili tabakov® vĨrobky, pili alkohol, po konzum§cii 

alkoholickĨch n§pojov sa opili a vo zvĨġenej miere uģ²vali n§vykov® l§tky. Ģiaci strednĨch 

ġk¹l sa z§roveŔ ļastejġie kamar§tili s rovesn²kmi, ktor² obļas fajļili cigarety, pili alkohol, opili 

sa alebo konzumovali neleg§lne drogy. Prezentovan® zistenia uk§zali, ģe priateŎsk® vzŠahy 

s rovesn²kmi, ktor² uģ²vali leg§lne a neleg§lne drogy vĨrazne ļastejġie udrģiavali stredoġkol§ci 

neģ ģiaci z§kladnĨch ġk¹l.  

Graf 20    
Postoje kamar§tov k uģ²vaniu leg§lnych a neleg§lnych drog (v %)

 
 

4.2 Fajļenie tabakovĨch vĨrobkov u ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l  

Tabak obsahuje nikot²n, ktorĨ je povaģovanĨ za silne toxickĨ rastlinnĨ alkaloid. Je to veŎmi 

siln§ l§tka, jeden z najtoxickejġ²ch jedov. Pri fajļen² sa uvoŎŔuje do dymu a dost§va 

sa do organizmu spolu s veŎmi malĨm mnoģstvom dechtu. Nikot²n, resp. tabak vyvol§va veŎmi 

siln¼ psychosoci§lnu a fyzick¼ z§vislosŠ a okrem p¹sobenia na dĨchacie cesty a pŎ¼ca p¹sob² 

negat²vne aj na srdcov® art®rie a cievy (Kolekt²v autorov Sananim, 2007, s. 143 ï 144). 

VĨsledky vĨskumu uk§zali, ģe v s¼bore ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l denne fajļilo 8,5 % 

respondentov a obļas si zap§lilo cigaretu 6,4 % opĨtanĨch. K nefajļiarom patrilo aģ 85,1 % 

opĨtanĨch. Necel§ pªtina (18,2 %) respondentov z tejto skupiny sa priznala, ģe v minulosti 

fajļili, ale v s¼ļasnosti s tĨm prestali. S fajļen²m tabakovĨch vĨrobkov nikdy v ģivote 

neexperimentovalo 66,9 % oslovenĨch ģiakov. KaģdĨ deŔ fajļilo 9,8 % chlapcov a 7,2 % 

dievļat. Obļas si zap§lil cigaretu pribliģne rovnakĨ poļet opĨtanĨch v oboch skupin§ch 

(chlapci 6,3 %, dievļat§ 6,5 %). K nefajļiarom patrilo 86,3 % dievļat a 84,0 % chlapcov. Zo 

zistenĨch ¼dajov je zrejm®, ģe chlapci fajļili ļastejġie neģ dievļat§.  

K najsilnejġ²m fajļiarom patrili opĨtan² vo veku 16 a 18 rokov, priļom v skupine najmladġ²ch 

opĨtanĨch neuviedol pravideln® fajļenie tabakovĨch vĨrobkov nikto. Obļasn® fajļenie priznali 

najmª 17-roļn² respondenti. Najvyġġ² poļet nefajļiarov bol zaznamenanĨ v skupine 

najmladġ²ch ģiakov. Moģno konġtatovaŠ, ģe poļet nefajļiarov kles§ z§roveŔ so zvyġuj¼cim 

sa vekom respondentov. Pomerne vysokĨ n§rast ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, ktor² 

fajļili tabakov® vĨrobky, bol zistenĨ v skupine 15- aģ 18-roļnĨch opĨtanĨch. Preto by bolo 

dobr® venovaŠ pozornosŠ prevent²vnym aktivit§m zameranĨm proti fajļeniu najmª v tejto 

vekovej skupine.  

TabuŎka 26  

Fajļenie tabakovĨch vĨrobkov 12 rokov 13 rokov 14 rokov 15 rokov 16 rokov 17 rokov 18 rokov 

denne 0 2,7 3,2 8,7 16,0 13,7 15,1 

obļas 0,7 2,4 3,2 7,9 7,4 12,1 10,8 

nefajļ² 99,3 94,9 93,6 83,4 76,6 74,2 74,1 
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Ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l patrili vo vyġġej miere k pravidelnĨm (SOĠ: 16,9 %, G: 7,5 %), 

aj k obļasnĨm fajļiarom (SOĠ: 11,1 %, G: 6,6 %). Nefajļilo aģ 85,9 % gymnazistov a len 

72,0 % ģiakov strednĨch odbornĨch ġk¹l. Uveden® zistenia potvrdili, ģe ģiaci strednĨch 

odbornĨch ġk¹l fajļili tabakov® vĨrobky vĨrazne ļastejġie neģ gymnazisti. K pravidelnĨm 

fajļiarom patrili najmª ģiaci ģij¼ci vo veŎkomest§ch. Najvyġġ² poļet obļasnĨch fajļiarov 

tabakovĨch vĨrobkov bol zistenĨ v obciach s poļtom obyvateŎov od 2 001 do 10 000. 

K nefajļiarom patrili najmª opĨtan² s trvalĨm bydliskom v mest§ch s poļtom obyvateŎov 

od 10 001 do 100 000. 

TabuŎka 27 

Fajļenie tabakovĨch vĨrobkov 
Menej neģ 

2 000 

Od 2 001 

do 10 000 

Od 10 001 

do 50 000 

Od 50 001 

do 100 000 

Viac neģ 

100 000 

denne 9,7 7,0 7,6 8,4 11,8 

obļas 4,8 8,4 6,1 6,1 5,3 

nefajļ² 85,5 84,6 86,3 85,5 82,9 

 

Najvyġġ² poļet pravidelnĨch fajļiarov ģil v Bratislavskom, Ģilinskom a v Koġickom kraji, 

priļom v Trenļianskom kraji si kaģdĨ deŔ zap§lilo cigaretu iba 2,8 % opĨtanĨch. Pr²leģitostn² 

fajļiari boli zaznamenan² najmª v skupine ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l s trvalĨm 

bydliskom v Trnavskom kraji. K nefajļiarom patrilo viac neģ 90,0 % respondentov ģij¼cich 

v Trenļianskom kraji, zatiaŎ ļo v Trnavskom kraji nefajļilo len 80,8 % opĨtanĨch. 

Z prezentovanĨch d§t vyplynulo, ģe najviac pravidelnĨch fajļiarov a najmenej nefajļiarov 

poch§dzalo z Bratislavsk®ho, Ģilinsk®ho a z Koġick®ho kraja, priļom najlepġia situ§cia 

v oblasti fajļenia tabakovĨch vĨrobkov bola zaznamenan§ u opĨtanĨch s trvalĨm bydliskom 

v Trenļianskom a v Banskobystrickom kraji.  

TabuŎka 28 

Fajļenie tabakovĨch vĨrobkov  BA TT TN NR ZA  BB PO KE 

denne 11,3 8,9 2,8 7,2 10,4 6,9 8,3 10,9 

obļas 7,2 10,3 4,7 3,4 4,6 3,7 8,3 7,1 

nefajļ² 81,5 80,8 92,5 89,4 85,0 89,4 83,4 82,0 

 

Respondenti ģij¼ci v doplnenĨch rodin§ch patrili ļastejġie neģ ostatn² nielen k pravidelnĨm 

(doplnen® rodiny: 13,6 %, ¼pln® rodiny: 6,8 %, ne¼pln® rodiny: 11,7 %), ale i k pr²leģitostnĨm 

fajļiarom (doplnen® rodiny: 11,9 %, ¼pln® rodiny: 5,7 %, ne¼pln® rodiny: 4,7 %). Tabakov® 

vĨrobky nefajļili najmª ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l vyrastaj¼ci v ¼plnĨch rodin§ch 

(87,5 %, ne¼pln® rodiny: 83,6 %, doplnen® rodiny: 74,5 %).  

Uveden® zistenia uk§zali, ģe cigaretu si zap§lili najmª opĨtan² ģij¼ci v doplnenĨch rodin§ch, 

priļom najmenej fajļiarov a najviac nefajļiarov bolo zistenĨch u respondentov z ¼plnĨch rod²n.  

VĨrazne vyġġ² poļet nielen pravidelnĨch (zl® vzŠahy: 23,6 %, dobr® vzŠahy: 7,5 %), ale aj 

pr²leģitostnĨch fajļiarov (zl® vzŠahy: 7,3 %, dobr® vzŠahy: 6,1 %) a omnoho niģġ² poļet 

nefajļiarov (zl® vzŠahy: 69,1 %, dobr® vzŠahy: 86,4 %) bol zaznamenanĨ v skupine ģiakov 

z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, ktor² nemali v rodin§ch vytvoren® dobr® vz§jomn® vzŠahy.  

Na z§klade uvedenĨch ¼dajov bolo moģn® konġtatovanie, ģe ļ²m boli v rodine vytvoren® lepġie 

medziŎudsk® vzŠahy, tĨm menej sa u det² prejavila snaha experimentovaŠ s tabakovĨmi 

vĨrobkami.  

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Kompar§cia d§t potvrdila, ģe stredoġkol§ci patrili vo vyġġej miere nielen k pravidelnĨm, ale 

i k pr²leģitostnĨm fajļiarom. Nefajļilo aģ 93,4 % ģiakov z§kladnĨch ġk¹l a 77,0 % 

stredoġkol§kov. 
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Graf 21    
Fajļenie tabakovĨch vĨrobkov podŎa typu ġkoly (v %) 

 
Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 
Kompar§cia d§t zameranĨch na zmapovanie situ§cie v oblasti fajļenia tabakovĨch vĨrobkov 

u ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l uk§zala, ģe od roku 2001 (12,7 %, 2003: 13,9 %, 2009: 

15,4 %, 2012: 17,0 %, 2018: 8,5 %) vĨrazne klesol poļet opĨtanĨch, ktor² fajļili kaģdĨ deŔ. 

Z§roveŔ bolo zisten® aj zn²ģenie poļtu respondentov, ktor² si cigaretu zap§lili len obļas (2001: 

13,2 %, 2003: 13,3 %, 2009: 9,7 %, 2012: 9,5 %, 2018: 6,4 %). Za sledovan® obdobie st¼pol 

najmª poļet nefajļiarov (2001: 74,1 %, 2003: 72,8 %, 2009: 74,9 %, 2012: 73,5 %, 2018: 

85,1 %). Kompar§cia tohoroļnĨch vĨsledkov so zisteniami z roku 2001 vġak uk§zala, ģe 

najviac pravidelnĨch fajļiarov bolo zaznamenanĨch v roku 2012, priļom poļet opĨtanĨch, 

ktor² si cigaretu zap§lili len obļas, kulminoval v rokoch 2001 a 2003. Na z§klade zistenĨch 

¼dajov je zrejm®, ģe od roku 2001 sa zn²ģil poļet opĨtanĨch, ktor² patrili k fajļiarom, ļi uģ 

pravidelnĨm alebo pr²leģitostnĨm a st¼pol poļet nefajļiarov. Oproti zisteniam z roku 2001 je 

teda s¼ļasn§ situ§cia podstatne lepġia.  

4.2.1 Poļet cigariet  

Ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, ktor² fajļili denne, uv§dzali najfrekventovanejġiu spotrebu 

5 a 10 (zhodne po 20,5 %) cigariet. OpĨtan², ktor² si cigaretu zap§lili len obļas, vyfajļili 

najļastejġie 5 (26,1 %) cigariet tĨģdenne. Aģ 30 (12,5 %) respondentov vo veku od 12 do 

18 rokov sa priznalo, ģe denne vyfajļia 15 aģ 20 cigariet, ļo je vzhŎadom na ich vek povaģovan® 

za alarmuj¼ce zistenie.  

V skupine pr²leģitostnĨch fajļiarov bol zistenĨ vyġġ² poļet opĨtanĨch, ktor² vyfajļili 1 aģ 6 

cigariet tĨģdenne, priļom v pods¼bore respondentov, ktor² si cigaretu zap§lili kaģdĨ deŔ, bol 

evidovanĨ vyġġ² poļet ģiakov, ktor² mali spotrebu 3 aģ 10 cigariet denne. Poļet 13, 15 alebo 

20 cigariet vyfajļili iba opĨtan², ktor² patrili k pravidelnĨm fajļiarom. Z tĨch zisten² je zrejm®, 

ģe mlad² Ŏudia s vysokou dennou spotrebou cigariet, mali uģ vytvoren¼ z§vislosŠ na nikot²ne.  

V skupine pravidelnĨch fajļiarov bol zistenĨ vyġġ² poļet dievļat, ktor® vyfajļili menej neģ 

5 cigariet denne, priļom u opĨtanĨch, ktor² mali denn¼ spotrebu od 5 do 10 cigariet a viac, uģ 

prevl§dali chlapci. V pods¼bore pr²leģitostnĨch fajļiarov mali dievļat§ prevahu v skupine 

opĨtanĨch, ktor² vyfajļili menej neģ 5 cigariet tĨģdenne, priļom spotrebu od 5 do 10 cigariet 

za tĨģdeŔ uv§dzali ļastejġie chlapci. Zauj²mav® je zistenie, ģe spotrebu 11 cigariet a viac za 

tĨģdeŔ priznali iba dievļat§. Uveden® ¼daje potvrdili, ģe chlapci fajļili vo vyġġom poļte neģ 

dievļat§, ktor® vġak mali vyġġiu spotrebu cigariet.  

TabuŎka 29 

Poļet cigariet 
Fajļ² denne  Fajļ² obļas 

chlapci dievļat§ chlapci dievļat§ 

menej neģ 5 cigariet 27,7  34,3  41,7  49,2  

od 5 do 10 cigariet 56,3  53,7  58,3  49,2  

11 cigariet a viac  16,0  12,0  0 1,6  

spolu (poļet) 94 67 60 59 
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V skupine pravidelnĨch fajļiarov bol zistenĨ vyġġ² poļet ģiakov z§kladnĨch ġk¹l, ktor² mali 

spotrebu menej neģ 5 cigariet denne, priļom v skupine opĨtanĨch, ktor² vyfajļili od 5 do 

10 cigariet a viac mali prevahu stredoġkol§ci. V pods¼bore obļasnĨch fajļiarov ktor² vyfajļili 

menej neģ 5 cigariet tĨģdenne, bol zistenĨ vyġġ² poļet ģiakov z§kladnĨch ġk¹l, priļom 

stredoġkol§ci ļastejġie uv§dzali spotrebu od 5 do 10 cigariet. Poļet 11 a viac cigariet za tĨģdeŔ 

priznalo len 1,1 % ģiakov strednĨch ġk¹l.  

Prezentovan® zistenia uk§zali, ģe stredoġkol§ci fajļili nielen vo vyġġom poļte neģ ģiaci 

z§kladnĨch ġk¹l, ale z§roveŔ mali aj vyġġiu spotrebu cigariet.  

TabuŎka 30 

Poļet cigariet 
Fajļ² denne  Fajļ² obļas 

ZĠ SĠ ZĠ SĠ 

menej neģ 5 cigariet 41,1 27,6 54,8 42,0 

od 5 do 10 cigariet 47,0 57,4 45,2 56,8 

11 cigariet a viac  11,7 15,0 0 1,1 

spolu 34 127 31 88 

4.2.2 Sk¼senosti respondentov s fajļen²m cig§r, elektronickĨch cigariet a vodnej fajky  

Fajļenie cig§r, elektronickĨch cigariet a vodnĨch fajok patr² medzi alternat²vne sp¹soby 

uģ²vania tabaku. V podstate moģno konġtatovaŠ, ģe viac neģ tretina opĨtanĨch mala sk¼senosti 

s fajļen²m elektronickĨch cigariet (37,1 %) a cig§r (31,1 %) a 26,6 % respondentov vysk¼ġalo 

fajļenie vodnej fajky.  

Zo zistenĨch ¼dajov vyplynulo, ģe alternat²vne sp¹soby fajļenia tabaku l§kali vĨrazne ļastejġie 

chlapcov neģ dievļat§. Sedemn§sŠ a osemn§sŠroļn² opĨtan² mali omnoho viac sk¼senost² neģ 

ģiaci vo veku 12 a 13 rokov. Po tĨchto produktoch siahli vo vyġġej miere ģiaci strednĨch 

odbornĨch ġk¹l, opĨtan² ģij¼ci vo veŎkĨch mest§ch a vo veŎkomest§ch, respondenti s trvalĨm 

bydliskom v Ģilinskom kraji a ģiaci strednĨch ġk¹l.  

Zisten® ¼daje uk§zali, ģe tieto negat²vne sk¼senosti ļastejġie uv§dzali aj respondenti vyrastaj¼ci 

v doplnenĨch a v ne¼plnĨch rodin§ch a v rodin§ch, kde neboli vytvoren® dobr® medziŎudsk® 

vzŠahy. Okrem toho vĨraznejġ² n§rast opĨtanĨch, ktor² mali sk¼senosti s fajļen²m cig§r, 

elektronickĨch cigariet a vodnĨch fajok bol zistenĨ aj u ģiakov, ktor² fajļili beģn® tabakov® 

vĨrobky.  

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Kompar§cia d§t potvrdila, ģe stredoġkol§ci vo vĨrazne vyġġej neģ ģiaci z§kladnĨch ġk¹l 

experimentovali s fajļen²m cig§r, elektronickĨch cigariet a vodnĨch fajok. Zauj²mav® je 

zistenie, ģe u stredoġkol§kov mal pribliģne rovnakĨ poļet opĨtanĨch sk¼senosti s cigarami 

a elektronickĨmi cigaretami, priļom v skupine ģiakov z§kladnĨch ġk¹l boli vĨraznejġie 

preferovan® elektronick® cigarety.  

Graf  22    

Fajļenie tabakovĨch vĨrobkov podŎa typu ġkoly (v %) 

 

0

50

cigary elektronick® cigaretyvodn® fajky

17,9
27,4

15,3

44,2 46,5
38,3 ZĠ SĠ



46 

 

Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania  
Zisten® ¼daje uk§zali, ģe od roku 2012 vĨrazne st¼pol poļet oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l, ktor² mali sk¼senosti s fajļen²m elektronickĨch cigariet (2012: 16,5 %, 2018: 

37,0 %). Z§roveŔ sa zn²ģil poļet opĨtanĨch, ktor² uģ niekedy fajļili cigary (2012: 43,8 %, 2018: 

31,1 %) a vodn® fajky (2012: 40,7 %, 2018: 26,9 %). Prezentovan® zistenia potvrdili, ģe ģiaci 

z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l si najviac obŎ¼bili fajļenie elektronickĨch cigariet.  

4.2.3 D¹vody pre experimentovanie s tabakovĨmi vĨrobkami  

D¹vodov, pre ktor® dospievaj¼ce deti siahaj¼ po cigaret§ch m¹ģe byŠ niekoŎko. Na t¼to ot§zku 

odpovedali iba respondenti, ktor² mali sk¼senosti s fajļen²m tabakovĨch vĨrobkov Z vĨsledkov 

vĨskumu vyplynulo, ģe aģ necel§ polovica ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l najļastejġie 

siahla po cigarete zo zvedavosti. Respondenti vo vĨrazne niģġom poļte povaģovali fajļenie za 

moģnosŠ ¼niku z probl®mov (15,7 %), pr²padne si cigaretu zap§lili z nudy (12,0 %), zo snahy 

up¼taŠ pozornosŠ (12,2 %) alebo sa chceli prisp¹sobiŠ kamar§tom (9,8 %). Iba veŎmi malĨ 

poļet opĨtanĨch uviedol in¼ moģnosŠ, priļom ģiaci najļastejġie chceli tĨmto konan²m 

eliminovaŠ stres alebo sa snaģili zbaviŠ nadv§hy (2,2 %). Chlapci (62,9 %) aj dievļat§ (60,3 %) 

oznaļili za najd¹leģitejġ² mot²v pre experimentovanie s tabakovĨmi vĨrobkami zvedavosŠ. Pre 

dievļat§ bol silnejġ²m d¹vodom ¼nik z probl®mov (dievļat§: 24,9 %, chlapci: 15,3 %) a snaha 

neodliġovaŠ sa od rovesn²kov (dievļat§: 14,0 %, chlapci: 11,2 %). Chlapci si vo vyġġej miere 

zap§lili cigaretu z nudy (chlapci: 17,2 %, dievļat§: 13,4 %), pr²padne sa touto aktivitou snaģili 

eliminovaŠ stres a nervozitu (chlapci: 4,1 %, dievļat§: 1,6 %). Pribliģne rovnakĨ poļet 

opĨtanĨch v obidvoch skupin§ch (chlapci: 15,8 %, dievļat§: 15,3 %) chcel fajļen²m vzbudiŠ 

pozornosŠ.  

Zo zvedavosti sk¼ġali fajļenie vġetci respondenti, avġak zvl§ġŠ opĨtan² vo veku 12 a 14 rokov. 

Trin§sŠroļn² ģiaci z§kladnĨch ġk¹l chceli vo vyġġom poļte neģ ostatn² touto ļinnosŠou up¼taŠ 

pozornosŠ, eliminovaŠ nudu a prisp¹sobiŠ sa rovesn²kom. Najstarġ² respondenti vo vyġġej miere 

siahli po cigarete, aby vyrieġili svoje osobn® alebo ġkolsk® probl®my. In¼ moģnosŠ preferovali 

najmª osloven² ģiaci vo veku 18, 14 a 17 rokov, v skupine 12- a 13-roļnĨch neuviedol t¼to 

odpoveŅ nikto. 

TabuŎka 31 

D¹vody pre experimentovanie 

s cigaretami  
12 rokov 13 rokov 14 rokov 15 rokov 16 rokov 17 rokov 18 rokov 

nuda 11,5 24,1 10,4 16,0 16,4 16,8 9,4 

zvedavosŠ 88,5 55,6 77,1 58,6 58,2 58,4 57,6 

up¼tanie pozornosti 11,5 27,8 11,5 14,2 14,9 16,8 15,3 

prisp¹sobenie sa rovesn²kom 11,5 18,5 12,5 10,5 11,2 14,5 11,8 

¼nik z probl®mov  3,8 13,0 3,1 21,0 29,1 19,7 34,1 

in®  0 0 4,2 1,2 3,0 4,0 4,7 

Gymnazisti (63,4 %, SOĠ: 54,9 %) najļastejġie oznaļili zvedavosŠ za d¹leģitĨ mot²v pre 

experimentovanie s tabakovĨmi vĨrobkami. Ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l povaģovali za 

silnejġ² d¹vod nielen nudu (SOĠ: 17,7 %, G: 11,3 %), ¼nik z probl®mov (SOĠ: 26,8 %, G: 

23,2 %) a snahu prisp¹sobiŠ sa svojim rovesn²kom (SOĠ: 13,6 %, G: 9,2 %), ale i in® pr²ļiny 

(SOĠ: 4,1 %, G: 2,1 %). Pribliģne rovnakĨ poļet opĨtanĨch v obidvoch skupin§ch (SOĠ: 

16,2 %, G: 16,9 %) si zap§lil cigaretu preto, ģe chcel vzbudiŠ pozornosŠ.  

Vġetci osloven² ģiaci, avġak najmª opĨtan² poch§dzaj¼ci z najvªļġ²ch miest, sk¼ġali fajļenie 

najļastejġie zo zvedavosti. Respondenti ģij¼ci v obciach s poļtom obyvateŎov od 2 001 do 

10 000 viac preferovali nudu, snahu up¼taŠ pozornosŠ a ochotu prisp¹sobiŠ sa rovesn²kom. 

Ģiaci s trvalĨm bydliskom vo veŎkĨch mest§ch chceli tĨmto sp¹sobom eliminovaŠ svoje 

probl®my, priļom opĨtan² poch§dzaj¼ci z veŎkomiest mali pre experimentovanie s fajļen²m 

sk¹r in® pr²ļiny. 
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TabuŎka 32 

D¹vody pre experimentovanie 

s cigaretami  

Menej neģ 

2 000 

Od 2 001 do 

10 000 

Od 10 001 

do 50 000 

Od 50 001 

do 100 000 

Viac neģ  

100 000 

nuda 15,2 20,4 9,9 16,2 16,8 

zvedavosŠ 63,4 51,1 65,6 61,8 70,3 

up¼tanie pozornosti 9,1 27,4 14,6 13,2 7,9 

prisp¹sobenie sa rovesn²kom 12,2 15,6 10,4 11,8 11,9 

¼nik z probl®mov  22,0 22,0 18,4 23,5 14,9 

in® 2,4 3,8 1,9 1,5 5,0 

ZvedavosŠ ako najsilnejġ² mot²v uviedli asi tri ġtvrtiny opĨtanĨch v Ģilinskom kraji, zatiaŎ ļo 

v Koġickom kraji priznala tento d¹vod len necel§ polovica ģiakov. Respondenti z Nitrianskeho 

kraja oznaļili vo vyġġom poļte ako mot²v pre experimentovanie s cigaretami nudu a ¼nik 

z probl®mov. OpĨtan² v Trenļianskom kraji  zas chceli tĨmto konan²m na seba upozorniŠ. 

Od svojich rovesn²kov sa nechceli odliġovaŠ najmª mlad² obyvatelia Koġick®ho kraja, priļom 

opĨtan² poch§dzaj¼ci z Bratislavsk®ho kraja ļastejġie uv§dzali in® d¹vody.  

TabuŎka 33 

D¹vody pre experimentovanie 

s cigaretami  
BA TT TN NR ZA  BB PO KE 

nuda 13,8 17,6 9,8 20,9 18,9 9,0 15,4 14,4 

zvedavosŠ 66,4 52,9 57,4 64,2 73,7 68,7 65,0 45,6 

up¼tanie pozornosti 10,3 11,8 23,0 6,0 15,8 14,9 23,1 20,0 

prisp¹sobenie sa rovesn²kom 12,1 14,3 13,1 9,0 13,7 9,0 12,0 15,6 

¼nik z probl®mov  16,4 22,7 18,0 28,4 20,0 19,4 12,8 26,7 

in®  6,0 5,0 1,6 1,5 1,1 1,5 2,6 1,1 

OpĨtan², ktor² tabakov® vĨrobky fajļili denne, povaģovali za silnejġ² mot²v nudu (fajļ² denne: 

21,6 %, fajļ² obļas: 13,6 %), snahu prisp¹sobiŠ sa rovesn²kom (fajļ² denne: 18,0 %, fajļ² obļas: 

12,8 %) a ¼nik z probl®mov (fajļ² denne: 34,1 %, fajļ² obļas: 22,4 %). OpĨtan², ktor² si cigaretu 

zap§lili iba niekedy, pripisovali najvªļġ² vĨznam zvedavosti (fajļ² obļas: 57,6 %, fajļ² denne: 

51,5 %) alebo inĨm pr²ļin§m (fajļ² obļas: 6,4 %, fajļ² denne: 1,8 %). Obidve skupiny ģiakov 

v pribliģne rovnakej miere povaģovali za d¹vod pre experimentovanie s cigaretami snahu 

zap¹sobiŠ na svoje okolie (fajļ² obļas: 16,8 %, fajļ² denne: 16,2 %).  

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Kompar§cia d§t potvrdila, ģe stredoġkol§ci vĨrazne ļastejġie neģ ģiaci z§kladnĨch ġk¹l oznaļili 

za mot²v pre experimentovanie s tabakovĨmi vĨrobkami ¼nik z probl®mov. Ģiaci strednĨch 

ġk¹l si ļastejġie zap§lili cigaretu z nudy, zo snahy zaujaŠ svoje okolie a vo vyġġej miere uviedli 

in® pr²ļiny. Ģiaci z§kladnĨch ġk¹l povaģovali za silnejġ² d¹vod pre experimentovanie 

s tabakovĨmi vĨrobkami zvedavosŠ a snahu prisp¹sobiŠ sa svojim rovesn²kom. 

Graf  23  

D¹vody pre experimentovanie s cigaretami podŎa typu ġkoly (v %)
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Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania  

Oproti zisteniam z roku 2003 najviac st¼pol poļet respondentov, ktor² oznaļili ¼nik 

z probl®mov (2003: 9,6 %, 2009: 11,7 %, 2012: 13,2 %, 2018: 15,7 %) a nudu (2003 a 2009: 

zhodne po 9,9 %, 2012: 13,3 %, 2018: 12,0 %). ZvĨġil sa aj poļet opĨtanĨch, ktor² chceli 

fajļen²m up¼taŠ pozornosŠ svojho okolia (2003: 10,2 %, 2009: 11,8 %, 2012: 6,0 %, 2018: 

12,2 %). Klesol poļet oslovenĨch, ktor² si zap§lili prv® cigarety zo zvedavosti (2003: 56,6 %, 

2009: 54,7 %, 2012: 55,0 %, 2018: 48,1 %). Nezmenil sa poļet opĨtanĨch, ktor² sa takto chceli 

prisp¹sobiŠ kamar§tom (2003: 9,5 %, 2009: 9,9 %, 2012: 8,7 %, 2018: 9,8 %). Okrem toho sa 

zvĨġil poļet oslovenĨch ģiakov, ktor² v r§mci odpovedi in®, najļastejġie uv§dzali, ģe sa snaģili 

fajļen²m eliminovaŠ nervozitu a stres (2003: 4,2 %, 2009: 2,0 %, 2012: 0,7 % 2018: 2,2 %).  

 

4.3 Konzum§cia alkoholu u ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l  
Alkohol je droga, ktor§ sp¹sobuje najviac probl®mov. Prispieva k tomu jeho Ŏahk§ dostupnosŠ, 

leg§lne postavenie a spoloļenskĨ charakter jeho konzum§cie. Vyvol§va r¹zne stupne 

intoxik§cie, sp¹sobuje cirh·zu peļene, poġkodenie mozgu a perif®rnych nervov, poruchy srdca, 

z§pal pankreasu a sliznice ģal¼dka, sp¹sobuje ģal¼dkov® vredy a rakovinu. Ļast§ konzum§cia 

alkoholu sp¹sobuje z§vislosŠ a je d¹leģit®, aby sa takĨto ļlovek zaļal lieļiŠ. SpoloļnosŠ by ho 

mala vn²maŠ ako chor®ho, ktorĨ potrebuje odborn¼ pomoc (Escand·n, R. ï G§lvez, C., 2012, 

s. 94 ï 97). VĨsledky vĨskumu uk§zali, ģe alkoholick® n§poje ļasto pilo 5,1 % oslovenĨch 

ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l a aģ necel§ polovica (46,6 %) respondentov ich 

konzumovala pr²leģitostne. Alkohol v¹bec nepilo 48,3 % opĨtanĨch. Ļast¼ konzum§ciu 

alkoholickĨch n§pojov priznalo 6,2 % chlapcov a 4,0 % dievļat. Pribliģne rovnakĨ poļet 

opĨtanĨch v obidvoch skupin§ch (chlapci: 47,0 %, dievļat§: 46,2 %) siahol po poh§riku 

s alkoholom pr²leģitostne, priļom tento druh n§pojov v¹bec nepilo 46,8 % chlapcov a asi 

polovica dievļat (49,8 %). Zisten® ¼daje uk§zali, ģe chlapci vo vyġġej miere patrili k ļastĨm 

konzumentom alkoholu, priļom u dievļat bol zaznamenanĨ vyġġ² poļet opĨtanĨch, ktor® 

alkoholick® n§poje nepili v¹bec.  

Alkoholick® n§poje ļasto poģ²vali najmª najstarġ² respondenti. Pr²leģitostn¼ konzum§ciu tĨchto 

n§pojov priznalo viac ako 70,0 % stredoġkol§kov vo veku 17 a 18 rokov. K abstinentom patrilo 

viac neģ 80,0 % opĨtanĨch vo veku 13 rokov a v skupine najstarġ²ch ģiakov alkoholick® n§poje 

nepilo len 15,8 % respondentov. Prezentovan® ¼daje potvrdili, ģe najvyġġ² poļet konzumentov 

alkoholu bol zistenĨ v skupine najstarġ²ch opĨtanĨch ktor² mali 18 rokov a v podstate boli 

dospel². Avġak zvĨġen§ konzum§cia tĨchto n§pojov bola zisten§ v skupine respondentov, ktor² 

mali 15 rokov a viac. Tieto zistenia moģno, vzhŎadom na vek respondentov, povaģovaŠ za 

negat²vne. 

TabuŎka 34 

Konzum§cia alkoholu  12 rokov 13 rokov 14 rokov 15 rokov 16 rokov 17 rokov 18 rokov 

pije ļasto 0,7 0,8 3,7 6,5 6,8 8,1 10,1 

pije pr²leģitostne 24,8 17,4 34,6 51,6 59,0 70,1 74,1 

alkohol nepije  74,5 81,8 61,7 41,9 34,2 21,8 15,8 

Ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l vo vyġġom poļte neģ gymnazisti konzumovali alkoholick® 

n§poje nielen ļasto (SOĠ: 9,1 %, G: 5,2 %), ale i pr²leģitostne (SOĠ: 65,3 %, G: 58,1 %). Tento 

druh n§pojov v¹bec nepilo 36,6 % gymnazistov a iba ġtvrtina (25,6 %) ģiakov strednĨch 

odbornĨch ġk¹l. Prezentovan® d§ta uk§zali, ģe ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l vo vyġġej miere 

poģ²vali alkohol ļasto aj obļas, priļom u gymnazistov bol zistenĨ vyġġ² poļet respondentov, 

ktor² alkoholick® n§poje nepili v¹bec. Alkoholick® n§poje ļasto poģ²vali najmª respondenti 

ģij¼ci vo veŎkomest§ch, priļom pr²leģitostn¼ konzum§ciu priznala necel§ polovica opĨtanĨch 

z najmenġ²ch obc² a z veŎkĨch miest. K abstinentom patrili najmª ģiaci z§kladnĨch a strednĨch 

ġk¹l ģij¼ci v aglomeraļnĨch jednotk§ch s poļtom obyvateŎov od 2 001 do 50 000.  
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TabuŎka 35 

Konzum§cia alkoholu  
Menej neģ 

2 000 

Od 2 001 

do 10 000 

Od 10 001 

do 50 000 

Od 50 001 

do 100 000 

Viac neģ 

100 000 

pije ļasto 6,2 4,0 4,9 2,8 7,7 

pije pr²leģitostne 48,6 47,0 46,0 49,5 44,1 

alkohol nepije  45,2 49,0 49,1 47,7 48,2 

Ļast¼ konzum§ciu alkoholu uv§dzali najmª respondenti s trvalĨm bydliskom v Trnavskom 

a v Bratislavskom kraji. K pr²leģitostnĨm konzumentom tĨchto n§pojov patrili najļastejġie 

opĨtan² poch§dzaj¼ci zo Ģilinsk®ho a z Nitrianskeho kraja. Alkohol nepila viac neģ polovica 

ģiakov v Trenļianskom a v Banskobystrickom kraji, priļom v Ģilinskom kraji patrila 

k abstinentom len viac neģ tretina opĨtanĨch. Zisten® ¼daje potvrdili, ģe zvĨġen§ konzum§cia 

alkoholickĨch n§pojov bola zisten§ u respondentov ģij¼cich v Bratislavskom, Trnavskom 

a v Ģilinskom kraji, priļom v najniģġom poļte ich poģ²vali ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l 

poch§dzaj¼ci z Trenļianskeho kraja.  

TabuŎka 36 

Konzum§cia alkoholu  BA TT TN NR ZA  BB PO KE 

pije ļasto 7,9 8,9 1,5 1,7 5,8 4,1 6,2 2,8 

pije pr²leģitostne 44,2 42,1 38,6 54,0 56,5 43,6 44,5 48,8 

alkohol nepije  47,9 49,0 59,9 44,3 37,7 52,3 49,3 48,4 

OpĨtan², ktor² mali nevlastn®ho otca alebo matku, pili vo vyġġej miere neģ ostatn² alkohol ļasto 

(doplnen® rodiny: 9,9 %, ne¼pln® rodiny: 8,4 %, ¼pln® rodiny: 3,2 %) aj pr²leģitostne (doplnen® 

rodiny: 51,4 %, ne¼pln® rodiny: 49,7 %, ¼pln® rodiny: 44,9 %). Alkoholick® n§poje v¹bec 

nekonzumovala viac neģ polovica respondentov vyrastaj¼cich v ¼plnĨch rodin§ch (51,8 %, 

ne¼pln® rodiny: 41,9 %), priļom v skupine ģiakov z doplnenĨch rod²n rovnako odpovedalo len 

38,7 % opĨtanĨch. Z prezentovanĨch ¼dajov vyplynulo, ģe alkohol najviac poģ²vali 

respondenti vychov§van² v doplnenĨch rodin§ch, zatiaŎ ļo v najniģġej miere pili tieto n§poje 

opĨtan² poch§dzaj¼ci z ¼plnĨch rod²n. 

K ļastĨm (zl® vzŠahy: 11,3 %, dobr® vzŠahy: 4,7 %) aj obļasnĨm (zl® vzŠahy: 56,5 %, dobr® 

vzŠahy: 46,0 %) konzumentom alkoholu patrili najmª respondenti ģij¼ci v rodin§ch, kde 

chĨbali dobr® vz§jomn® vzŠahy. V rodin§ch, kde si rodiļia a deti rozumeli, bol zistenĨ vyġġ² 

poļet opĨtanĨch, ktor² patrili k abstinentom (dobr® vzŠahy: 49,3 %, zl® vzŠahy: 32,3 %).  

Alkoholick® n§poje ļasto pilo 26,9 % dennĨch fajļiarov, 15,6 % opĨtanĨch, ktor² si cigaretu 

zap§lili obļas a iba 2,9 % nefajļiarov. Obļas ich konzumovali viac neģ tri ġtvrtiny obļasnĨch 

fajļiarov (75,6 %, fajļ² denne: 64,9 %), priļom v skupine nefajļiarov pr²leģitostne siahlo po 

poh§riku s alkoholom 41,9 % opĨtanĨch. Alkoholick® n§poje v¹bec nepila viac neģ polovica 

(55,2 %) respondentov, ktor² nefajļili, priļom v skupine fajļiarov, ļi uģ pravidelnĨch (8,2 %) 

alebo pr²leģitostnĨch (8,8 %) rovnako odpovedalo asi 8,0 % oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l. Z prezentovanĨch vĨskumnĨch zisten² vyplynulo, ģe respondenti, ktor² denne 

fajļili, pili  alkohol omnoho ļastejġie neģ pr²leģitostn² fajļiari alebo nefajļiari. TĨmto ģiakom 

z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l by mali rodiļia a uļitelia vysvetliŠ, ako veŎmi si niļia zdravie 

a nauļiŠ ich preģ²vaŠ voŎnĨ ļas inĨm, hodnotnĨm a zmysluplnĨm sp¹sobom.  

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Kompar§cia d§t potvrdila, ģe stredoġkol§ci pili alkoholick® n§poje vo vyġġej miere nielen ļasto, 

ale najmª pr²leģitostne. K abstinentom patrilo 67,3 % ģiakov z§kladnĨch ġk¹l a iba 29,6 % 

stredoġkol§kov. Zo zistenĨch ¼dajov vyplynulo, ģe ģiaci strednĨch ġk¹l pili alkoholick® n§poje 

vĨrazne ļastejġie neģ ģiaci z§kladnĨch ġk¹l, priļom vĨrazn§ vªļġina respondentov by podŎa 

platnej legislat²vy nemala maŠ ģiadne sk¼senosti s pit²m tĨchto n§pojov.  
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Graf  24    

Konzum§cia alkoholu podŎa typu ġkoly (v %) 

 

Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania  

Kompar§cia d§t za roky 2009, 2012 a 2018 uk§zala vzostup poļtu respondentov, ktor² pili 

alkohol ļasto (2009: 1,4 %, 2012: 14,5 %, 2018: 5,1 %). Z§roveŔ sa zn²ģil poļet opĨtanĨch, 

ktor² tento druh n§pojov konzumovali obļas (2009: 78,9 %, 2012: 62,6 %, 2018: 46,6 %) 

a zvĨġil sa poļet ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, ktor² alkoholick® n§poje nepili v¹bec 

(2009: 19,7 %, 2012: 22,9 %, 2018: 48,3 %). Z podrobnejġej analĨzy ¼dajov vyplynulo, ģe 

v rokoch 2009 a 2012 patril najvyġġ² poļet opĨtanĨch k pr²leģitostnĨm konzumentom alkoholu, 

zatiaŎ ļo v roku 2018 najviac respondentov nepilo tento druh n§pojov v¹bec. Zisten® ¼daje 

pouk§zali na skutoļnosŠ, ģe od roku 2012 vĨraznejġie klesal poļet ģiakov, ktor² poģ²vali 

alkoholick® n§poje ļi uģ ļasto alebo obļas a zvyġoval sa poļet opĨtanĨch, ktor² patrili 

k abstinentom.  

Hlbġia analĨza ¼dajov za roky 2001, 2003, 2009, 2012 a 2018 pouk§zala na skutoļnosŠ, ģe 

v tomto roku pilo alkoholick® n§poje omnoho menej ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l neģ 

v rokoch 2001 a 2003. Z§roveŔ bol zaznamenanĨ zvyġuj¼ci sa poļet opĨtanĨch, ktor² alkohol 

nekonzumovali v¹bec. Najhorġia situ§cia v oblasti konzum§cie alkoholickĨch n§pojov bola 

evidovan§ v rokoch 2001, 2003 a 2012, kde poģ²vali tieto n§poje viac neģ tri ġtvrtiny opĨtanĨch 

a k abstinentom patrila pribliģne pªtina respondentov. V tomto roku patrila ku konzumentom 

alkoholu asi polovica oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, priļom pomer 

konzumentov alkoholickĨch n§pojov a abstinentov bol skoro vyrovnanĨ.  

Zisten® ¼daje boli hodnoten® pozit²vne, pretoģe podŎa platnej legislat²vy by sa ģiaci z§kladnĨch 

ġk¹l a vªļġina stredoġkol§kov v¹bec nemali dostaŠ k tĨmto n§pojom. D§ sa predpokladaŠ, ģe 

pomerne zl¼ situ§ciu pomohli zlepġiŠ r¹zne celospoloļensk® opatrenia (ļast® kontroly 

podnikov, v ktorĨch alkohol pred§vaj¼, ozn§menie poģ²vania alkoholu rodiļom a riaditeŎovi 

ġkoly, finanļn® postihy rodiļov a pod.), priļom je d¹leģit®, aby bol tento trend i naŅalej 

zachovanĨ a deti mladġie ako 18 rokov pili alkoholick® n§poje v ļo najniģġej miere. 

Graf 25  

Konzum§cia alkoholickĨch n§pojov za roky 2001, 2003, 2009, 2012 a 2018 (v %) 
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4.3.1 Druh alkoholu  

Existuje veŎa druhov alkoholickĨch n§pojov, priļom kaģdĨ z nich obsahuje urļit® percento 

etylalkoholu alebo etanolu. Na ot§zku, akĨ druh alkoholickĨch n§pojov pili ģiaci z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l najļastejġie, odpovedali len t² respondenti (975-48,3 %), ktor² v predoġlej 

ot§zke priznali sk¼senosti s konzum§ciou alkoholu. VĨsledky vĨskumu uk§zali, ģe opĨtan² pili 

najļastejġie pivo (33,5 %) a destil§ty (31,6 %). Necel§ tretina respondentov si obŎ¼bila v²no 

(26,6 %). Lik®ry pilo len 7,6 % opĨtanĨch a necel® percento oslovenĨch ģiakov d§valo 

prednosŠ in®mu druhu, napr. r¹znym mieġanĨm alkoholickĨm n§pojom.  

Chlapci pili najradġej pivo (chlapci: 42,9 %, dievļat§: 21,8 %), zatiaŎ ļo dievļat§ si viac 

obŎ¼bili v²no (dievļat§: 36,9 %, chlapci: 16,7 %) a lik®ry (dievļat§: 8,1 %, chlapci: 6,0 %). 

Pribliģne rovnakĨ poļet opĨtanĨch konzumoval destil§ty (chlapci: 33,3 %, dievļat§: 32,8 %), 

priļom r¹zne mieġan® alkoholick® n§poje viac chutili chlapcom (1,1 %, dievļat§: 0,4 %).  

Pivo bolo najobŎ¼benejġ²m alkoholickĨm n§pojom u respondentov vo veku 12, 16 a 17 rokov, 

zatiaŎ ļo opĨtan² vo veku 13 rokov pili najļastejġie v²no. Destil§ty mali najradġej ģiaci 

z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l vo veku 14, 15 a 18 rokov. Trin§sŠroļn² respondenti pili vĨrazne 

ļastejġie neģ ostatn² lik®ry, zatiaŎ ļo najmladġ² opĨtan² si obŎ¼bili mieġan® alkoholick® n§poje.  

TabuŎka 37 

Druh alkoholu  12 rokov 13 rokov 14 rokov 15 rokov 16 rokov 17 rokov 18 rokov 

pivo 56,0 26,2 31,0 32,8 34,3 35,6 25,2 

v²no 20,0 30,4 21,0 24,2 31,6 25,4 33,3 

destil§ty 6,0 14,8 35,7 34,7 32,3 34,1 35,0 

lik®ry 14,0 28,4 12,1 7,4 0,9 4,5 5,7 

in® 4,0 0,2 0,2 0,9 0,9 0,4 0,8 

Gymnazisti (34,9 %, SOĠ: 32,1 %) pili najļastejġie pivo, priļom ģiaci strednĨch odbornĨch 

ġk¹l (36,1 %, G: 28,1 %) si viac obŎ¼bili destil§ty. Gymnazistom okrem toho viac chutilo v²no 

(G: 30,5 %, SOĠ: 28,4 %), lik®ry (G: 4,8 %, SOĠ: 3,2 %) a aj in® druhy alkoholickĨch n§pojov 

(G: 1,7 %, SOĠ: 0,2 %).  

Pivo bolo najobŎ¼benejġ²m alkoholickĨm n§pojom u respondentov poch§dzaj¼cich nielen 

z najvªļġ²ch miest, ale i z malĨch aglomeraļnĨch jednotiek. V²no najviac chutilo opĨtanĨm 

ģij¼cim v mest§ch s poļtom obyvateŎov od 50 001 do 100 000. Ģiaci s trvalĨm bydliskom 

v mest§ch s poļtom obyvateŎov od 10 001 do 50 000 pili najļastejġie destil§ty. Lik®ry si 

obŎ¼bili opĨtan² poch§dzaj¼ci z veŎkĨch miest, zatiaŎ ļo r¹zne mieġan® n§poje chutili najmª 

respondentom z malĨch i vªļġ²ch obc². 

TabuŎka 38 

Druh alkoholu  
Menej neģ 

2 000 

Od 2 001 

do 10 000 

Od 10 001 

do 50 000 

Od 50 001 

do 100 000 

Viac neģ 

100 000 

pivo 32,8 33,8 32,0 28,0 44,2 

v²no 29,2 24,5 28,7 30,1 18,8 

destil§ty 30,7 31,7 33,6 28,6 28,1 

lik®ry 5,9 9,0 5,1 13,0 8,6 

in® 1,2 1,0 0,6 0,3 0,3 

Pivo oznaļili za najobŎ¼benejġ² alkoholickĨ n§poj opĨtan² s trvalĨm bydliskom 

v Bratislavskom, Trnavskom, Nitrianskom, Banskobystrickom a v Preġovskom kraji. 

Respondenti poch§dzaj¼ci zo Ģilinsk®ho a z Koġick®ho kraja dali prednosŠ destil§tom, zatiaŎ 

ļo mladĨm obyvateŎom Trenļianskeho kraja najviac chutilo v²no. OpĨtan² ģij¼ci 

v Nitrianskom, Trnavskom a v Banskobystrickom kraji pili omnoho radġej lik®ry. R¹zne 

mieġan® alkoholick® n§poje si obŎ¼bili najmª ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l poch§dzaj¼ci 

z Banskobystrick®ho, Bratislavsk®ho a z Trenļianskeho kraja.  
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TabuŎka 39  

Druh alkoholu  BA TT TN NR ZA  BB PO KE 

pivo 38,1 35,8 25,5 39,0 26,6 43,0 34,4 22,8 

v²no 21,9 23,3 37,2 24,0 25,4 19,0 30,5 36,6 

destil§ty 30,6 31,4 28,7 27,4 39,1 27,3 29,2 37,4 

lik®ry 8,1 9,2 7,4 9,4 8,3 9,1 5,2 2,4 

in® 1,3 0,3 1,2 0,2 0,6 1,6 0,7 0,8 

OpĨtan² ģij¼ci v ¼plnĨch rodin§ch (37,7 %, doplnen® rodiny: 28,0 %, ne¼pln® rodiny: 33,0 %) 

mali najradġej pivo, zatiaŎ ļo ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l poch§dzaj¼ci z doplnenĨch 

(40,4 %) a z ne¼plnĨch rod²n (36,8 %, ¼pln® rodiny: 28,3 %) si obŎ¼bili destil§ty. 

Respondentom ģij¼cim v ¼plnĨch rodin§ch (28,7 %, doplnen® rodiny: 21,7 %, ne¼pln® rodiny: 

22,9 %) viac chutilo v²no, priļom opĨtan², ktor² vyrastali v doplnenĨch rodin§ch, priznali 

vo vyġġom poļte konzum§ciu lik®rov (doplnen® rodiny: 8,7 %, ne¼pln® rodiny: 7,0 %, ¼pln® 

rodiny: 7,5 %) a r¹znych mieġanĨch alkoholickĨch n§pojov (doplnen® rodiny: 1,2 %, ne¼pln® 

rodiny: 0,3 %, ¼pln® rodiny: 0,8 %).  

OpĨtan² poch§dzaj¼ci z rod²n, kde boli vytvoren® dobr® medziŎudsk® vzŠahy, si najviac 

obŎ¼bili pivo (dobr® vzŠahy: 34,1 %, zl® vzŠahy: 26,4 %). Respondenti, ktor² si s otcom 

a matkou nerozumeli, pili vĨrazne ļastejġie destil§ty (zl® vzŠahy: 40,7 %, dobr® vzŠahy: 

30,8 %). Ģiakom z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l v rodin§ch, kde existovali kladn® vz§jomn® 

vzŠahy viac chutili lik®ry (dobr® vzŠahy: 8,0 %, zl® vzŠahy: 3,0 %) a r¹zne mieġan® alkoholick® 

n§poje (dobr® vzŠahy: 0,7 %, zl® vzŠahy: 0,2 %), zatiaŎ ļo opĨtan², ktor² nemali vybudovan® 

v rodine potrebn® citov® z§zemie preferovali v²no (zl® vzŠahy: 29,7 %, dobr® vzŠahy: 26,4 %).  

OpĨtan², ktor² pili alkoholick® n§poje ļasto (53,5 %, pije pr²leģitostne: 31,8 %) si obŎ¼bili 

najmª destil§ty, pr²leģitostn² konzumenti d§vali prednosŠ pivu (pije pr²leģitostne: 32,0 %, pije 

ļasto: 30,0 %). OpĨtan², ktor² alkoholick® n§poje poģ²vali len vĨnimoļne, mali omnoho radġej 

v²no (pije pr²leģitostne: 28,5 %, pije ļasto: 10,9 %) a lik®ry (pije pr²leģitostne: 6,9 %, pije ļasto: 

3,0 %). R¹zne mieġan® alkoholick® n§poje pilo 2,6 % respondentov, ktor² konzumovali 

alkoholick® n§poje ļasto a len necel® percento (0,6 %) ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l 

patrilo k pr²leģitostnĨm konzumentom tĨchto n§pojov.  

Destil§ty si obŎ¼bili najmª pravideln² (44,5 %) a pr²leģitostn² fajļiari (45,6 %, nefajļ²: 27,2 %), 

priļom nefajļiarom najviac chutilo pivo (nefajļ²: 35,1 %, fajļ² denne: 31,1 %, fajļ² obļas: 

25,4 %). Nefajļiari pili vo vyġġom poļte v²no (nefajļ²: 28,3 %, fajļ² denne: 20,1 %, fajļ² obļas: 

24,6 %), lik®ry (nefajļ²: 8,6 %, fajļ² denne a fajļ² obļas: zhodne po 4,0 %), aj r¹zne mieġan® 

alkoholick® n§poje (nefajļ²: 0,8 %, fajļ² denne: 0,3 %, fajļ² obļas: 0,4 %).  

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Kompar§cia d§t potvrdila, ģe stredoġkol§ci pili najļastejġie destil§ty, zatiaŎ ļo ģiaci z§kladnĨch 

ġk¹l viac pivo. Stredoġkol§ci si obŎ¼bili v²no, priļom ģiaci z§kladnĨch ġk¹l vo vyġġom poļte 

uv§dzali konzum§ciu lik®rov. Pribliģne rovnak®mu poļtu opĨtanĨch z oboch typoch ġk¹l 

chutili r¹zne mieġan® alkoholick® n§poje.  

Graf 26    

Druh alkoholu podŎa typu ġkoly (v %) 
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Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Z kompar§cie ¼dajov bolo zrejm®, ģe oproti zisteniam z roku 2001 st¼pol vo veŎkej miere poļet 

opĨtanĨch, ktor² pili destil§ty (2001: 18,8 %, 2003: 17,4 %, 2009: 24,3 %, 2012: 27,7 %, 2018: 

31,6 %) a zvĨġil sa aj poļet respondentov, ktor² si obŎ¼bili pivo (2001: 27,2 %, 2003: 33,2 %, 

2009: 31,5 %, 2012: 35,7 %, 2018: 33,5 %). VĨrazne klesol poļet ģiakov z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l, ktor² pili najļastejġie v²no (2001: 37,7 %, 2003: 31,9 %, 2009: 25,7 %, 2012: 

23,2 %, 2018: 26,6 %) a lik®ry (2001: 14,5 %, 2003: 16,6 %, 2009: 16,9 %, 2012: 12,3 %, 

2018: 7,6 %) a zn²ģil sa aj poļet opĨtanĨch, ktor² preferovali konzum§ciu r¹znych mieġanĨch 

alkoholickĨch n§pojov (2001: 1,8 %, 2003: 0,9 %, 2009: 1,6 %, 2012: 1,1 %, 2018: 0,7 %).  

Hlbġia analĨza zistenĨch d§t potvrdila, ģe v roku 2001 bolo najobŎ¼benejġ²m n§pojom v²no, 

avġak rokoch 2003, 2009, 2012 a 2018 d§vali respondenti prednosŠ pivu. Zisten® ¼daje uk§zali, 

ģe za sledovan® obdobie vĨrazne st¼pol poļet oslovenĨch ģiakov, ktor² pili r¹zne druhy 

destil§tov.  

4.3.2 Nadmern§ konzum§cia alkoholu  

Alkohol sa po poģit² dost§va krvnĨm obehom do cel®ho tela a prejavuje sa urļitou mierou 

opitosti. Jej priebeh z§vis² nielen od druhu a mnoģstva vypit®ho alkoholu, ale najmª 

od moment§lneho psychick®ho a fyzick®ho stavu jednotlivca, od jeho hmotnosti a hladiny 

alkoholu v krvi a od doby, ktor§ uplynula od poģitia poslednej d§vky alkoholu. Dlhodob§ 

nadmern§ konzum§cia alkoholu sp¹sobuje z§vislosŠ a pre jedinca m¹ģe maŠ aģ smrteŎn® 

n§sledky, priļom vo veŎkej miere negat²vne zasahuje aj jeho rodinu a cel¼ spoloļnosŠ. 

Z vĨsledkov vĨskumu vyplynulo, ģe aģ 60,3 % opĨtanĨch sa eġte nikdy neopilo a jednorazov® 

sk¼senosti s nadmernou konzum§ciou alkoholu malo 17,6 % ģiakov z§kladnĨch a strednĨch 

ġk¹l. Obļas sa po poģit² alkoholu opil pribliģne rovnakĨ poļet (17,2 %) respondentov a 4,9 % 

opĨtanĨch sa priznalo, ģe ļasto bĨvaj¼ pod vplyvom alkoholu. Tieto zistenia s¼ vo vzŠahu 

k veku oslovenĨch ģiakov povaģovan® za negat²vne, pretoģe z praxe je zn§me, ģe deti a mlad² 

Ŏudia sa pod vplyvom alkoholu veŎmi ļasto st§vaj¼ nielen p§chateŎmi, ale aj obeŠami trestnej 

ļinnosti.  

Eġte nikdy sa neopilo zhodne viac ako 60,0 % opĨtanĨch v obidvoch skupin§ch (chlapci: 

60,2 %, dievļat§: 60,4 %). Jednorazov® sk¼senosti priznala pªtina (20,2 %) dievļat a 15,0 % 

chlapcov. Chlapci sa vo vyġġom poļte opili obļas (chlapci: 19,7 %, dievļat§: 14,8 %), avġak aģ 

5,1 % chlapcov a 4,6 % dievļat priznalo ļast¼ nadmern¼ konzum§ciu alkoholu. Z uveden®ho 

je zrejm®, ģe chlapci zaģ²vali t¼to nepr²jemn¼ situ§ciu vo vyġġom poļte neģ dievļat§, priļom je 

zar§ģaj¼ce, ģe dievļat§ uv§dzali ļast® nadmern® poģ²vanie alkoholu v pribliģne rovnakej miere 

ako chlapci. Z uveden®ho je zrejm®, ģe sa v pit² alkoholu pribliģuj¼ k chlapcom.  

Pocit vyvolanĨ nadmernou konzum§ciou alkoholu eġte nikdy nezaģilo aģ 90,3 % opĨtanĨch 

vo veku 12 a 13 rokov, priļom v skupine s17- a 18-roļnĨch respondentov rovnako odpovedala 

len necel§ tretina oslovenĨch ģiakov. OpĨtan² vo veku 17 a 18 rokov sa vo vyġġej miere neģ 

ostatn² po poģit² alkoholu opili len raz-dvakr§t v ģivote, obļas aj ļasto. Z prezentovanĨch 

¼dajov vyplynulo, ģe najviac sk¼senost² s nadmernĨm poģ²van²m alkoholickĨch n§pojov mali 

respondenti vo veku 17 a 18 rokov, priļom najlepġia situ§cia bola zaznamenan§ v skupine 

opĨtanĨch vo veku 12 a 13 rokov. ZvĨġen§ nadmern§ konzum§cia alkoholu vġak bola 

zaznamenan§ u ģiakov, ktor² mali od 15 rokov do 18 rokov.  

TabuŎka 40 

Nadmern§ konzum§cia alkoholu 12 rokov 13 rokov 14 rokov 15 rokov 16 rokov 17 rokov 18 rokov 

raz-dvakr§t v ģivote 9,7 5,4 12,9 21,4 20,7 28,3 25,9 

obļas 0 4,3 7,9 17,5 25,9 33,7 32,4 

ļasto 0 0 3,2 3,0 7,1 9,3 15,1 

nikdy 90,3 90,3 76,0 58,1 46,3 28,7 26,6 
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Ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l sa vo vyġġom poļte neģ gymnazisti opili jednorazovo (SOĠ: 

25,0 %, G: 19,6 %), obļas (SOĠ: 28,0 %, G: 24,2 %) aj ļasto (SOĠ: 11,1 %, G: 3,6 %). Pocit 

nadmern®ho poģitia alkoholu v¹bec nepoznala viac neģ polovica (52,6 %) gymnazistov a len 

35,6 % ģiakov strednĨch odbornĨch ġk¹l. Prezentovan® zistenia uk§zali, ģe ģiaci strednĨch 

odbornĨch ġk¹l sa po poģit² alkoholickĨch n§pojov opili vĨrazne ļastejġie neģ gymnazisti.  

Po konzum§cii alkoholu sa eġte nikdy neopili opĨtan² v mest§ch s poļtom obyvateŎov od 

50 001 do 100 000. Jednorazov® nadmern® poģitie alkoholickĨch n§pojov priznali najmª ģiaci 

z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l ģij¼ci v mest§ch s poļtom obyvateŎov od 10 001 do 50 000. Obļas 

sa t§to nepr²jemn§ situ§cia stala opĨtanĨm s trvalĨm bydliskom v najmenġ²ch aglomeraļnĨch 

jednotk§ch. Ļast® nadmern® poģ²vanie alkoholu priznali najmª osloven² ģiaci poch§dzaj¼ci 

z najvªļġ²ch miest. Z uvedenĨch vĨsledkov vĨskumu je zrejm®, ģe nadmern® poģ²vanie 

alkoholickĨch n§pojov bolo v najvyġġej miere zisten® v skupine opĨtanĨch ģij¼cich 

v najmenġ²ch obciach a v mest§ch s poļtom obyvateŎov od 10 001 do 50 000, priļom najlepġia 

situ§cia bola zaznamenan§ v pods¼bore respondentov poch§dzaj¼cich z miest s poļtom 

obyvateŎov od 50 001 do 100 000.  

TabuŎka 41 

Nadmern§ konzum§cia alkoholu 
Menej neģ 

2 000 

Od 2 001 

do 10 000 

Od 10 001 

do 50 000 

Od 50 001 

do 100 000 

Viac neģ 

100000 

raz-dvakr§t v ģivote 16,8 18,3 19,3 15,0 16,3 

obļas 21,4 16,8 16,2 15,4 14,6 

ļasto 4,9 4,1 4,5 5,1 6,5 

nikdy 56,9 60,8 60,0 64,5 62,6 

Eġte nikdy sa po poģit² alkoholu neopili necel® tri ġtvrtiny mladĨch obyvateŎov Trenļianskeho 

kraja, zatiaŎ ļo v Ģilinskom kraji nepoznala tento nepr²jemnĨ pocit iba polovica opĨtanĨch. 

Jednorazov® sk¼senosti priznali najmª ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l poch§dzaj¼ci 

z Koġick®ho kraja. Obļas sa t§to situ§cia stala najmª opĨtanĨm ģij¼cim v Ģilinskom kraji. Ļast® 

nadmern® pop²janie alkoholu priznalo aģ 10,3 % respondentov s trvalĨm bydliskom 

v Trnavskom kraji, priļom v Ģilinskom kraji rovnako odpovedalo iba necel® percento ģiakov. 

Prezentovan® ¼daje uk§zali, ģe najhorġia situ§cia bola zisten§ v Trnavskom a v Ģilinskom kraji, 

zatiaŎ ļo najmenej sk¼senost² s nadmernou konzum§ciou alkoholickĨch n§pojov mali 

respondenti s trvalĨm bydliskom v Trenļianskom kraji.  

TabuŎka 42 

Nadmern§ konzum§cia alkoholu BA TT TN NR ZA  BB PO KE 

raz-dvakr§t v ģivote 15,1 14,7 15,1 12,3 18,5 20,6 19,3 27,2 

obļas 16,1 17,5 10,8 17,4 26,2 15,6 14,8 18,8 

ļasto 6,8 10,3 0,5 3,0 5,8 2,8 5,2 1,4 

nikdy 62,0 57,5 73,6 67,3 49,5 61,0 60,7 52,6 

Pocit nadmern®ho poģitia alkoholickĨch n§pojov nepoznalo viac ako 60,0 % opĨtanĨch 

ģij¼cich v ¼plnĨch rodin§ch (63,6 %, ne¼pln® rodiny: 54,2 %, doplnen® rodiny: 49,4 %). 

Jednorazov® sk¼senosti uviedli najļastejġie ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l poch§dzaj¼ci 

z ne¼plnĨch rod²n (18,7 %, ¼pln® rodiny: 18,0 %, doplnen® rodiny: 14,8 %). Respondenti 

vyrastaj¼ci v doplnenĨch rodin§ch sa po poģit² alkoholu opili vo vyġġej miere neģ ostatn² nielen 

obļas (doplnen® rodiny: 26,3 %, ¼pln® rodiny: 15,3 %, ne¼pln® rodiny: 18,7 %), ale i ļasto 

(doplnen® rodiny: 9,5 %, ¼pln® rodiny: 3,1 %, ne¼pln® rodiny: 8,4 %).  

Z uvedenĨch ¼dajov vyplynulo, ģe najmenej sk¼senost² s nadmernou konzum§ciou alkoholu 

mali osloven² ģiaci ģij¼ci v ¼plnĨch rodin§ch, zatiaŎ ļo po poģit² alkoholu sa najļastejġie opili 

respondenti, ktor² mali nevlastn®ho otca alebo matku. Eġte nikdy sa neopilo 61,8 % opĨtanĨch 

ģij¼cich v rodin§ch, kde boli vytvoren® dobr® medziŎudsk® vzŠahy, zatiaŎ ļo v skupine ģiakov 
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z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, ktor² si s otcom a matkou nerozumeli, rovnako odpovedalo iba 

38,7 % respondentov. Ģiaci, ktor² nemali s rodiļmi vytvoren® dobr® vzŠahy, sa vo vyġġom poļte 

opili jednorazovo (zl® vzŠahy: 22,6 %, dobr® vzŠahy: 17,2 %), obļas (zl® vzŠahy: 25,8 %, dobr® 

vzŠahy: 16,7 %), aj ļasto (zl® vzŠahy: 12,9 %, dobr® vzŠahy: 4,3 %).  

Prezentovan® vĨsledky vĨskumu uk§zali, ģe pocit nadmernej konzum§cie alkoholickĨch 

n§pojov zaģili vĨrazne ļastejġie opĨtan² z rod²n, kde neboli dobr® rodinn® vzŠahy. Zisten® ¼daje 

potvrdili, ģe nedostatok citovej podpory v rodine m¹ģe byŠ vĨznamnĨm faktorom 

ovplyvŔuj¼cim postoj det² k nadmern®mu poģ²vaniu alkoholu.  

Eġte nikdy sa neopilo 68,7 % nefajļiarov, 17,3 % pr²leģitostnĨch fajļiarov a iba 9,4 % ģiakov 

z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, ktor² si cigaretu zap§lili kaģdĨ deŔ. OpĨtan², ktor² fajļili denne, 

sa omnoho ļastejġie neģ ostatn² opili obļas (fajļ² denne: 50,3 %, fajļ² pr²leģitostne: 40,9 %, 

nefajļ²: 12,1 %) a ļasto (fajļ² denne: 19,3 %, fajļ² pr²leģitostne: 16,5 %, nefajļ²: 2,5 %). 

Jednorazovo sa t§to nepr²jemn§ situ§cia stala najmª pr²leģitostnĨm fajļiarom (25,3 %, fajļ² 

denne: 21,0 %, nefajļ²: 16,7 %). Z uvedenĨch ¼dajov je zrejm®, ģe nadmern§ konzum§cia 

alkoholu priamo s¼vis² s fajļen²m tabakovĨch vĨrobkov. Uk§zalo sa, ģe ģiaci z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l, ktor² fajļili denne, sa po poģit² alkoholu opili omnoho ļastejġie neģ ich 

rovesn²ci, ktor² si cigaretu zap§lili iba obļas alebo nefajļili v¹bec. Rodiļia aj uļitelia by sa mali 

vo zvĨġenej miere venovaŠ tĨmto deŠom a snaģiŠ sa eliminovaŠ tento zlozvyk, ktorĨ sa m¹ģe 

nesk¹r staŠ z§vislosŠou. Bolo by potrebn® upriamiŠ pozornosŠ tĨchto det² a mladĨch Ŏud² na 

zdravĨ ģivotnĨ ġtĨl a vhodnĨ sp¹sob preģ²vania voŎn®ho ļasu.  

Nadmern§ konzum§cia alkoholu bola vo veŎkej miere ovplyvnen§ frekvenciou poģ²vania tĨchto 

n§pojov. Pocit opitosti z vlastnĨch sk¼senost² nepoznalo len 11,8 % opĨtanĨch, ktor² pili 

alkohol ļasto a 38,9 % respondentov, ktor² ho poģ²vali pr²leģitostne. Jednorazov® sk¼senosti 

s nadmernĨm poģit²m alkoholu malo 22,8 % ģiakov, ktor² ho konzumovali obļas a tretina 

respondentov, ktor² tento druh n§pojov poģ²vali ļasto. OpĨtan², ktor² pili alkohol ļasto, sa po 

poģit² tĨchto n§pojov vo vyġġom poļte opili obļas aj ļasto. VĨsledky vĨskumu jednoznaļne 

pouk§zali na skutoļnosŠ, ģe so zvyġuj¼cou sa frekvenciou poģ²vania alkoholickĨch n§pojov 

st¼pol aj vĨskyt nadmernej konzum§cie u ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l.  

Graf 27 

Nadmern§ konzum§cia alkoholu vo vzŠahu k frekvencii poģ²vania n§pojov (v %)
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Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Kompar§cia d§t potvrdila, ģe ģiaci strednĨch ġk¹l sa po poģit² alkoholu vo vyġġom poļte opili 

jednorazovo, obļas, aj ļasto. Eġte nikdy sa neopilo 78,9 % ģiakov z§kladnĨch ġk¹l a iba 41,9 % 

stredoġkol§kov. Zo zistenĨch ¼dajov vyplynulo, ģe stredoġkol§ci poznali pocit nadmernej 

konzum§cie alkoholu vo vĨrazne vyġġej miere neģ ģiaci z§kladnĨch ġk¹l.  

Graf  28    

Nadmern§ konzum§cia alkoholu podŎa typu ġkoly (v %) 
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2012: 5,1 %, 2018: 4,9 %). Prezentovan® vĨsledky vĨskumu uk§zali, ģe situ§cia sa oproti 

zisteniam z roku 2009 zlepġila a ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l sa po konzum§cii alkoholu 

opili vo vĨrazne niģġom poļte neģ predtĨm. Avġak z uvedenĨch d§t je zrejm®, ģe platn§ 

legislat²va, ktor§ zakazuje predaj a poģ²vanie alkoholickĨch n§pojov osob§m mladġ²ch ako 

18 rokov sa veŎmi ļasto poruġuje a bolo by treba, aby sa t§to situ§cia rieġila i naŅalej.  

 

4.4 N§zory ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l zameran® na problematiku 

neleg§lnych drog 
Problematika konzum§cie neleg§lnych drog a vznik drogovĨch z§vislost² predstavuje z§vaģnĨ 

soci§lno-patologickĨ jav, ktorĨ m§ veŎkĨ glob§lny spoloļenskĨ vĨznam. Ako uv§dza prof. 

Ondrejkoviļ, droga je upraven§ surovina, ktor§ je po vpraven² do Ŏudsk®ho organizmu schopn§ 

vyvolaŠ psychick¼ alebo fyzick¼ z§vislosŠ. Jej ġkodlivosŠ nespoļ²va iba vo vyvolan² z§vislosti, 

ale negat²vne zasahuje a ovplyvŔuje vġetky org§ny a tkaniv§ v Ŏudskom tele (Ondrejkoviļ, P., 

2009, s.106 ï 107).  

4.4.1 Kontakty s osobami uģ²vaj¼cimi drogy  

Z praxe je uģ dlhġ² ļas zn§me, ģe drogy na Slovensku predstavuj¼ z§vaģnĨ celospoloļenskĨ 

probl®m. Đlohou rodiļov a pedag·gov je pripraviŠ deti a mladĨch Ŏud² na to, ako maj¼ vn²maŠ 

drogovo z§vislĨch Ŏud², akceptovaŠ ich a vedieŠ zvl§dnuŠ tento z§vaģnĨ probl®m i vtedy, ak sa 

bude tĨkaŠ niekoho ich bl²zkeho. Z vĨsledkov vĨskumu vyplynulo, ģe aģ necel§ polovica 

(48,8 %) opĨtanĨch sa nikdy nedostala do kontaktu s osobou uģ²vaj¼cou drogy a pªtina 

(20,3 %) poznala narkomana len z videnia. Aģ 17,2 % oslovenĨch ģiakov sa s toxikomanom 

kamar§tilo a 10,5 % opĨtanĨch sa vyjadrilo, ģe drogy bral ich spoluģiak. V rodinnom prostred² 

sa s takouto osobou stretlo len 3,2 % respondentov.  

Drogovo z§visl¼ osobu nepoznalo 48,1 % dievļat a 42,5 % chlapcov. Dievļat§ (23,3 %, 

chlapci: 19,9 %) vo vyġġej miere poznali narkomana len z videnia, priļom chlapci sa s n²m 

ļastejġie stretli v rovesn²ckej skupine (chlapci: 20,0 %, dievļat§: 16,9 %) a v triede (chlapci: 
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14,3 %, dievļat§: 8,1 %). Pribliģne rovnakĨ poļet opĨtanĨch v obidvoch skupin§ch (chlapci: 

3,3 %, dievļat§: 3,6 %) mal osobu, ktor§ uģ²vala neleg§lne drogy v rodine. Prezentovan® 

vĨsledky vĨskumu uk§zali, ģe s drogovo z§vislĨm ļlovekom sa do kontaktu dostali ļastejġie 

chlapci neģ dievļat§.  

Narkomana nepoznali aģ viac neģ tri ġtvrtiny najmladġ²ch respondentov, priļom v skupine 

opĨtanĨch vo veku 17 a 18 rokov rovnako odpovedala len necel§ tretina oslovenĨch ģiakov. 

Zisten® ¼daje uk§zali, ģe z§roveŔ so zvyġuj¼cim vekom ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l sa 

zn²ģil poļet opĨtanĨch, ktor² s drogovo z§vislou osobou neboli nikdy v kontakte. Narkomana 

poznali len z videnia najmª opĨtan² vo veku 15 rokov. Najstarġ² respondenti mali ļastejġie neģ 

ostatn² toxikomana v rovesn²ckej skupine, v triednom kolekt²ve a v rodine, priļom v najniģġej 

miere sa s n²m stretli opĨtan² vo veku 12 rokov. Z uvedenĨch zisten² vyplynulo, ģe osobu 

uģ²vaj¼cu drogy poznali z r¹zneho prostredia najmª respondenti vo veku 17 a 18 rokov, priļom 

najmenej tĨchto kontaktov bolo zistenĨch v skupine oslovenĨch ģiakov vo veku 12 a 13 rokov.  

TabuŎka 43  

Osobu uģ²vaj¼cu drogy pozn§ 12 rokov 13 rokov 14 rokov 15 rokov 16 rokov 17 rokov 18 rokov 

z rodiny 4,0 1,2 1,1 1,8 4,5 4,9 9,5 

z rovesn²ckej skupiny 4,8 9,4 7,6 17,4 25,1 27,9 27,2 

z triedy 1,4 2,6 3,9 9,0 19,2 17,0 20,9 

z videnia 10,2 21,5 17,0 26,2 19,2 23,0 17,1 

nepozn§ 79,6 65,3 70,4 45,6 32,0 27,2 25,3 

Toxikomana nepoznalo 32,4 % gymnazistov a 29,5 % ģiakov strednĨch odbornĨch ġk¹l. 

Gymnazisti sa s osobou uģ²vaj¼cou drogy ļastejġie stretli v rovesn²ckej skupine (G: 26,2 %, 

SOĠ: 24,3 %), pr²padne ju poznali len z videnia (G: 24,5 %, SOĠ: 21,1 %). Ģiaci strednĨch 

odbornĨch ġk¹l mali vo vyġġej miere narkomana v rodine (SOĠ: 5,1 %, G: 4,2 %) a vĨrazne 

ļastejġie aj v triede (SOĠ: 20,0 %, G: 12,6 %). Uveden® zistenia potvrdili, ģe s drogovo 

z§vislou osobou sa ļastejġie dostali do kontaktu ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l neģ gymnazisti.  

Osobu, ktor§ uģ²va neleg§lne drogy, nepoznali najļastejġie respondenti ģij¼ci v mest§ch 

s poļtom obyvateŎov od 50 001 do 100 000. Len z videnia mali tieto kontakty opĨtan² 

poch§dzaj¼ci z obc² s poļtom obyvateŎov od 2 001 do 10 000. V rovesn²ckej skupine 

sa s narkomanom stretli najmª ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l s trvalĨm bydliskom 

v najmenġ²ch obciach. Osobu, ktor§ uģ²vala drogy, mali v triednom kolekt²ve opĨtan² ģij¼ci 

vo veŎkĨch a v najvªļġ²ch mest§ch. V rodine ģili s narkomanom najļastejġie respondenti 

poch§dzaj¼ci z najvªļġ²ch miest. Z uvedenĨch zisten² vyplynulo, ģe s konzumentmi drog boli 

v kontakte najļastejġie ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l s trvalĨm bydliskom v najvªļġ²ch 

mest§ch, priļom najlepġia situ§cia bola zisten§ v skupine opĨtanĨch poch§dzaj¼cich z miest 

s poļtom obyvateŎov od 50 001 do 100 000.  

TabuŎka 44  

Osobu uģ²vaj¼cu drogy pozn§ 
Menej neģ 

2 000 

Od 2 001 

do 10 000  

Od 10 001 

do 50 000 

Od 50 001 

do 100 000 

Viac neģ 

100 000 

z rodiny 3,3 3,8 2,3 1,3 6,4 

z rovesn²ckej skupiny 19,8 11,9 19,4 18,8 18,2 

z triedy 11,1 9,0 9,2 12,2 12,9 

z videnia 18,0 28,0 19,2 16,6 15,9 

nepozn§ 47,8 47,3 49,9 51,1 46,6 

Narkomana nepoznalo aģ 60,0 % opĨtanĨch ģij¼cich v Preġovskom kraji, priļom v Ģilinskom 

kraji nemalo tieto kontakty len 39,6 % oslovenĨch ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l. 

Z videnia poznali toxikomana najmª respondenti poch§dzaj¼ci z Banskobystrick®ho 

a zo Ģilinsk®ho kraja, zatiaŎ ļo v rodinnom prostred² ho mali najļastejġie opĨtan² s trvalĨm 

bydliskom v Ģilinskom a v Trenļianskom kraji. V ġkolskom prostred² sa s narkomanom stretli 

v najvyġġej miere ģiaci ģij¼ci v Bratislavskom kraji, zatiaŎ ļo v rovesn²ckej skupine z²skali tieto 
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kontakty najmª respondenti z Trnavsk®ho, Bratislavsk®ho a z Nitrianskeho kraja. Z uveden®ho 

je zrejm®, ģe drogovo z§visl® osoby poznali najļastejġie opĨtan² ģij¼ci v Bratislavskom 

a v Ģilinskom kraji, priļom najlepġia situ§cia bola zisten§ u ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l 

poch§dzaj¼cich z Banskobystrick®ho a z Preġovsk®ho kraja.  

TabuŎka 45 

Osobu uģ²vaj¼cu drogy pozn§ BA TT TN NR ZA  BB PO KE 

z rodiny 3,7 2,5 5,6 1,3 6,1 1,3 1,0 5,2 

z rovesn²ckej skupiny 19,5 20,4 16,7 19,4 18,7 13,6 13,4 15,3 

z triedy 16,4 13,5 8,6 11,5 9,5 8,3 8,1 5,6 

z videnia 18,9 16,4 17,2 21,0 26,1 28,1 17,4 18,6 

nepozn§ 41,5 47,2 51,9 46,8 39,6 48,7 60,1 55,3 

OpĨtan², ktor² ģili v ne¼plnĨch rodin§ch, sa vo vyġġej miere neģ ostatn² stretli s osobou 

uģ²vaj¼cou drogy v rovesn²ckej skupine (ne¼pln® rodiny: 17,3 %, ¼pln® a doplnen® rodiny: 

zhodne po 16,5 %) a v triednom kolekt²ve (ne¼pln® rodiny: 14,2 %, doplnen® rodiny: 13,9 %, 

¼pln® rodiny: 9,1 %), pr²padne poznali narkomana iba z videnia (ne¼pln® rodiny: 24,5 %, 

doplnen® rodiny: 21,0 %, ¼pln® rodiny: 20,3 %). Respondenti vyrastaj¼ci v doplnenĨch 

rodin§ch (5,2 %, ¼pln® rodiny: 2,7 %, ne¼pln® rodiny: 4,2 %) ģili ļastejġie s toxikomanom 

v rodine. Osobu, ktor§ uģ²va drogy, v¹bec nepoznala viac neģ polovica (51,4 %) oslovenĨch 

ģiakov vyrastaj¼cich v ¼plnĨch rodin§ch, 43,4 % opĨtanĨch z doplnenĨch rod²n a viac neģ 

tretina (39,8 %) respondentov, ktorĨch vychov§val iba jeden z rodiļov. Z prezentovanĨch 

¼dajov je zrejm®, ģe s drogovo z§vislou osobou sa do kontaktu najļastejġie dostali ģiaci 

poch§dzaj¼ci z ne¼plnĨch rod²n, priļom najlepġia situ§cia bola zisten§ u respondentov ģij¼cich 

v ¼plnĨch rodin§ch.  

OpĨtan², ktor² nemali doma vytvoren® dobr® medziŎudsk® vzŠahy, sa vĨrazne ļastejġie stretli 

s osobou uģ²vaj¼cou v drogy v rodine (zl® vzŠahy: 4,7 %, dobr® vzŠahy: 3,2 %), v rovesn²ckej 

skupine (zl® vzŠahy: 24,3 %, dobr® vzŠahy: 17,9 %) a v triednom kolekt²ve (zl® vzŠahy: 20,3 %, 

dobr® vzŠahy: 9,9 %). Pribliģne rovnakĨ poļet respondentov v obidvoch skupin§ch (zl® vzŠahy: 

19,6 %, dobr® vzŠahy: 19,5 %) poznal narkomana len z videnia. Toxikomana v¹bec nepoznalo 

49,6 % ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l ģij¼cich v rodin§ch, kde boli vytvoren® dobr® 

vz§jomn® vzŠahy a tretina (31,1 %) opĨtanĨch poch§dzaj¼cich z rod²n, kde rodiļia a deti spolu 

dobre nevych§dzali.  

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Kompar§cia d§t potvrdila, ģe osobu uģ²vaj¼cu neleg§lne drogy nepoznali vo vĨrazne vyġġej 

miere ģiaci z§kladnĨch ġk¹l neģ stredoġkol§ci. Ģiaci strednĨch ġk¹l sa s konzumentmi 

n§vykovĨch l§tok ļastejġie stretli v rodine, triede a v partii kamar§tov. Len z videnia poznalo 

narkomana 22,3 % stredoġkol§kov a 18,0 % ģiakov z§kladnĨch ġk¹l. Z prezentovanĨch ¼dajov 

vyplynulo, ģe stredoġkol§ci poznali osoby uģ²vaj¼ce drogy vo vĨrazne vyġġom poļte neģ ģiaci 

z§kladnĨch ġk¹l. 

Graf  29    
Kontakty s osobami uģ²vaj¼cimi drogy podŎa typu ġkoly (v %) 
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Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Kompar§cia d§t uk§zala, ģe od roku 2009 mierne st¼pol poļet opĨtanĨch, ktor² nepoznali 

ģiadnu drogovo z§visl¼ osobu (2009: 46,3 %, 2012: 49,7 %, 2018: 48,8 %) a z§roveŔ sa zvĨġil 

poļet respondentov, ktor² s narkomanom ģili priamo v rodine (2009: 1,2 %, 2012: 2,4 %, 2018: 

3,2 %). Mierne klesol poļet ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, ktor² toxikomana poznali len 

z videnia (2009: 21,8 %, 2012: 22,3 %, 2018: 20,3 %), z rovesn²ckej skupiny (2009: 19,2 %, 

2012: 17,6 %, 2018: 17,2 %) a z triedneho kolekt²vu (2009: 11,5 %, 2012: 8,0 %, 2018: 

10,5 %). Z uveden®ho je zrejm®, ģe v tomto roku poznali respondenti osoby uģ²vaj¼ce 

neleg§lne drogy v niģġom poļte neģ v roku 2009, ļo bolo hodnoten® kladne.  

4.4.2 Osobn® sk¼senosti respondentov s uģ²van²m neleg§lnych drog 

Adolescencia je Šaģk® ģivotn® obdobie a drogy s¼ ŎahkĨm ¼nikom. Niekedy je veŎmi Šaģk® 

rozl²ġiŠ probl®my v spr§van², ktor® s¼ podmienen® dospievan²m od Šaģkost², ktor® sp¹sobuje 

konzum§cia neleg§lnych drog. VĨskumy zameran® na ġt¼dium osobnosti uģ²vateŎov drog 

jednoznaļne uk§zali, ģe ļ²m je niģġ² vek konzumentov, tĨm je vyġġie riziko vzniku ich drogovej 

z§vislosti. Uģ²vanie n§vykovĨch l§tok negat²vne vplĨva na vĨvoj mladistvĨch jedincov a tento 

proces nielen sŠaģuje, ale i ļasovo oneskoruje, zastavuje alebo degraduje (Mahdal²ļkov§, J., 

2014, s. 20 ï 21).  

Z vĨsledkov vĨskumu vyplynulo, ģe sk¼senosti s uģ²van²m neleg§lnych drog priznalo 284 

(14,1 %) ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l. Z§porn¼ odpoveŅ uviedlo 85,5 % respondentov 

a 0,4 % opĨtanĨch na t¼to ot§zku neodpovedalo v¹bec.  

Prezentovan® ¼daje uk§zali, ģe drogy vysk¼ġalo 16,0 % chlapcov a 12,2 % dievļat. Najļastejġie 

s nimi experimentovali opĨtan² vo veku 18 rokov (30,9 %, 17 rokov 24,6 %, 16 rokov 22,8 %, 

15 rokov 12,7 %, 14 rokov 5,3 %, 13 rokov 6,0 %, 12 rokov 0 %), priļom v skupine 12-roļnĨch 

respondentov nemal tieto negat²vne sk¼senosti nikto. Neleg§lne drogy uģili najmª ģiaci 

druhĨch (26,1 %) a tret²ch roļn²kov strednĨch ġk¹l (27,3 %, 1. roļn²k SĠ: 15,7 %, 7. roļn²k ZĠ: 

6,1 %, 8. roļn²k ZĠ: 4,3 %, 9. roļn²k ZĠ: 5,7 %), zatiaŎ ļo najmenej sk¼senost² s konzum§ciou 

n§vykovĨch l§tok mali ¹smaci. Drogy uģila ġtvrtina (25,4 %) ģiakov strednĨch odbornĨch ġk¹l 

a 17,9 % gymnazistov.  

Zak§zan® l§tky vysk¼ġali najmª respondenti ģij¼ci vo veŎkomest§ch (viac ako 100 000: 19,1 %, 

od 50 001 do 100 000: 17,3 %, od 10 001 do 50 000: 11,0 %, od 2 001 do 10 000: 12,8 %, 

menej neģ 2 000: 15,7 %), priļom najmenej sk¼senost² uv§dzali opĨtan² poch§dzaj¼ci z miest 

s poļtom obyvateŎov od 10 001 do 50 000. Najviac ģiakov, ktor² uģili aspoŔ jeden druh 

neleg§lnych drog, ģilo v Trnavskom (18,8 %) a v Koġickom kraji (19,2 %). V niģġom poļte 

uviedli tieto negat²vne sk¼senosti aj respondenti v Bratislavskom (16,8 %), Nitrianskom 

(15,3 %), Ģilinskom (14,6 %) a v Banskobystrickom kraji (22,5 %), zatiaŎ ļo v najniģġej miere 

priznali experimentovanie s neleg§lnymi drogami opĨtan² ģij¼ci v Trenļianskom (6,1 %) 

a v Preġovskom kraji (9,3 %).  

Sk¼senost² s uģ²van²m neleg§lnych drog mali najmª respondenti poch§dzaj¼ci z doplnenĨch 

(22,6 %) a z ne¼plnĨch rod²n (17,4 %), priļom v najniģġom poļte ich konzumovali opĨtan² 

vyrastaj¼ci v ¼plnĨch rodin§ch (11,9 %). Drogy vysk¼ġala aģ necel§ tretina (29,8 %) ģiakov 

z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l z rod²n, kde neboli vytvoren® dobr® vz§jomn® vzŠahy. V rodin§ch, 

kde si rodiļia a deti rozumeli, malo tieto sk¼senosti 13,1 % respondentov.  

OpĨtan², ktor² uģ experimentovali s drogami, patrili vĨrazne ļastejġie k fajļiarom, ļi uģ 

pravidelnĨm (54,4 %) alebo pr²leģitostnĨm (39,8 %, nefajļiari: 8,1 %). Respondenti, ktor² 

konzumovali neleg§lne drogy, fajļili ļastejġie cigary (uģil drogy: 27,8 %, neuģil drogy: 6,0 %), 

elektronick® cigarety (uģil drogy: 35,7 %, neuģil drogy: 5,2 %) a vodn® fajky (uģil drogy: 

32,4 %, neuģil drogy: 5,8 %).  
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Respondenti, ktor² mali sk¼senosti s n§vykovĨmi l§tkami, patrili vo vyġġej miere k ļastĨm 

(43,1 %) a k pr²leģitostnĨm konzumentom alkoholu (21,2 %), zatiaŎ ļo ich rovesn²ci, ktor² 

drogy nikdy neuģili, vo vyġġom poļte nepoģ²vali ģiadny alkohol (4,1 %). OpĨtan², ktor² uģili 

zak§zan® l§tky, pili najmª destil§ty (33,4 %) a pivo (21,8 %), priļom v niģġej miere uv§dzali 

tieto negat²vne sk¼senosti osloven² ģiaci, ktor² d§vali prednosŠ v²nu (18,7 %), lik®rom (9,4 %) 

alebo r¹znym mieġanĨm alkoholickĨm n§pojom (7,5 %). Eġte nikdy sa neopilo aģ 67,3 % 

ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, ktor² nikdy neuģili zak§zan® l§tky (vysk¼ġal drogy: 

17,6 %). Respondenti, ktor² vysk¼ġali drogy, sa vo vyġġej miere po konzum§cii alkoholu opili 

jednorazovo (vysk¼ġal drogy: 18,7 %, bez drogovĨch sk¼senost²: 12,5 %), obļas (vysk¼ġal 

drogy: 45,4 %, bez drogovĨch sk¼senost²: 17,6 %) alebo ļasto (vysk¼ġal drogy: 18,3 %, bez 

drogovĨch sk¼senost²: 2,6 %).  

OpĨtan², ktor² vysk¼ġali uģ²vanie neleg§lnych drog, poznali ļastejġie drogovo z§visl¼ osobu 

nielen z rodiny (vysk¼ġal drogy: 6,6 %, bez drogovĨch sk¼senost²: 2,6 %), ale i z triedy 

(vysk¼ġal drogy: 22,2 %, bez drogovĨch sk¼senost²: 8,3 %), z partie rovesn²kov (vysk¼ġal 

drogy: 36,2 %, bez drogovĨch sk¼senost²: 12,9 %) a z videnia (vysk¼ġal drogy: 23,4 %, bez 

drogovĨch sk¼senost²: 20,5 %). Respondenti, ktor² sk¼senosti s n§vykovĨmi l§tkami nemali, sa 

vo vĨrazne vyġġom poļte eġte nikdy nedostali do kontaktu s narkomanmi (bez drogovĨch 

sk¼senost²: 55,7 %, vysk¼ġal drogy: 11,7 %). Uveden® d§ta prezentovali vĨraznĨ vplyv 

rovesn²ckej skupiny a je zrejm®, ģe mnoh² respondenti vysk¼ġali neleg§lne drogy najmª preto, 

aby sa prisp¹sobili svojim kamar§tom alebo spoluģiakom.  

 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Kompar§cia d§t potvrdila, ģe neleg§lne drogy uģilo 22,6 % stredoġkol§kov a 5,4 % ģiakov 

z§kladnĨch ġk¹l. Tieto negat²vne sk¼senosti nemalo 94,6 % ģiakov z§kladnĨch ġk¹l a 77,0 % 

stredoġkol§kov. Na dan¼ ot§zku neodpovedali iba ģiaci strednĨch ġk¹l (0,4 %). 

Z prezentovanĨch ¼dajov je zrejm®, ģe stredoġkol§ci mali vo vĨrazne vyġġej miere sk¼senosti 

s uģ²van²m zak§zanĨch l§tok neģ ģiaci z§kladnĨch ġk¹l.  

Graf 30    
Konzum§cia neleg§lnych drog podŎa typu ġkoly (v %) 

 

Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Kompar§cia d§t uk§zala, ģe od roku 2009 (26,6 %, 2012: 30,4 %, 2018: 14,1 %) vĨrazne klesol 

poļet opĨtanĨch, ktor² uģili aspoŔ jednu neleg§lnu drogu a st¼pol poļet ģiakov z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l, ktor² tieto negat²vne sk¼senosti nemali (2009: 71,5 %, 2012: 69,0 %, 2018: 

85,5 %). Z§roveŔ sa zn²ģil aj poļet respondentov, ktor² na t¼to ot§zku neodpovedali (2009: 

1,9 %, 2012: 0,6 %, 2018: 0,4 %).  

Zisten® vĨsledky vĨskumu pouk§zali na prudko klesaj¼ci poļet konzumentov neleg§lnych drog 

vo veku od 12 do 18 rokov, priļom ich pomerne vĨraznĨ pokles bol zaznamenanĨ najmª od 

roku 2012.  
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4.4.3 Vek respondentov pri prvom experimentovan² s neleg§lnymi drogami 

V roku 2018 uģilo neleg§lne drogy 284 (14,1 %) opĨtanĨch. Vek, v ktorom s n§vykovĨmi 

l§tkami experimentovali, vġak uviedlo iba 226 (11,2 %) respondentov.  

Zo zistenĨch ¼dajov vyplynulo, ģe najļastejġ²m obdob²m, v ktorom ģiaci z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l zaļali s neleg§lnymi drogami experimentovaŠ bol vek 14 (31,0 %) a 15 rokov 

(26,1 %). V niģġej miere uģili n§vykov® l§tky aj respondenti vo veku 13 (14,2 %) a 16 rokov 

(14,6 %). Najniģġ²m vekom, ktorĨ opĨtan² uviedli, bol vek 9 (0,4 %) a 11 rokov (1,3 %). 

Pribliģne tretina opĨtanĨch v obidvoch skupin§ch experimentovala s neleg§lnymi drogami 

najļastejġie vo veku 14 rokov. Dievļat§ vo vyġġej miere uģili prv¼ drogu ako 13- a 17-roļn®. 

Chlapci ļastejġie experimentovali s n§vykovĨmi l§tkami vo veku 12, 15 a 16 rokov. Vo veku 

9 rokov uģili prv¼ drogu iba chlapci, priļom vo veku 11 rokov s nimi experimentoval pribliģne 

rovnakĨ poļet. 

TabuŎka 46 

Vek pri prvom experimentovan² s drogami Chlapci  Dievļat§  

9 rokov 0,8 0 

11 rokov 1,5 1,1 

12 rokov 6,1 4,2 

13 rokov 13,0 15,8 

14 rokov 31,3 30,5 

15 rokov 26,7 25,3 

16 rokov 15,3 13,7 

17 rokov 5,3 9,5 

 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Kompar§cia d§t potvrdila, ģe ģiaci z§kladnĨch ġk¹l uģili drogy po prvĨkr§t najmª vo veku 

13 rokov, priļom ģiaci strednĨch ġk¹l ich najļastejġie sk¼ġali ako 14-roļn². Ģiaci z§kladnĨch 

ġk¹l vo vyġġej miere experimentovali s n§vykovĨmi l§tkami vo veku 12 rokov, zatiaŎ ļo ģiaci 

strednĨch ġk¹l z²skali vĨrazne viac tĨchto negat²vnych sk¼senost² ako 15-roļn². Vo veku 9, 11, 

16 a 17 rokov uģili prv® drogy len ģiaci strednĨch ġk¹l.  

Zisten® ¼daje potvrdili, ģe ģiaci z§kladnĨch ġk¹l s²ce experimentovali s neleg§lnymi drogami 

v niģġom veku neģ ģiaci strednĨch ġk¹l, ktor² vġak sk¼ġali tieto n§vykov® l§tky vo vyġġej miere 

v ostatnĨch vekovĨch intervaloch. Na z§klade tĨchto zisten² je moģn® konġtatovanie, ģe ģiaci 

strednĨch ġk¹l mali viac sk¼senosti s uģ²van²m zak§zanĨch l§tok neģ ģiaci z§kladnĨch ġk¹l. 

TabuŎka 47 

Vek pri prvom experimentovan² s drogami ZĠ SĠ 

9 rokov 0 0,5 

11 rokov 0 1,6 

12 rokov 15,0 3,2 

13 rokov 42,5 8,1 

14 rokov 30,0 31,2 

15 rokov 12,5 29,0 

16 rokov 0 17,7 

17 rokov 0 8,6 

Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania  

Kompar§cia d§t uk§zala, ģe rok 2009 bol najļastejġ²m obdob²m, v ktorom respondenti 

experimentovali s neleg§lnymi drogami vo veku 15 rokov, priļom v rokoch 2012 a 2018 z²skali 

opĨtan² prv® sk¼senosti najmª vo veku 14 rokov.  
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Oproti sk¼maniam z roku 2009 bol teraz zistenĨ vyġġ² poļet oslovenĨch ģiakov, ktor² vysk¼ġali 

neleg§lne drogy ako ġtrn§sŠroļn² (2009: 20,3 %, 2012: 24,7 %, 2018: 31,0 %) a klesol poļet 

opĨtanĨch, ktor² vysk¼ġali zak§zan® n§vykov® l§tky vo veku 12 (2009: 7,2 %, 2012: 10,7 %, 

2018: 5,3 %), 15 (2009: 27,2 %, 2012: 21,7 %, 2018: 26,1 %) a 16 rokov (2009: 19,2 %, 2012: 

15,9 %, 2018: 14,6 %). Za sledovan® obdobie sa nezmenil poļet respondentov, ktor² 

experimentovali s n§vykovĨmi l§tkami vo veku 11 (2009: 1,8 %, 2012: 1,6 %, 2018: 1,3 %), 

13 (2009: 14,8 %, 2012: 16,8 %, 2018: 14,2 %) a 17 rokov (2009: 7,6 %, 2012: 7,2 %, 2018: 

7,1 %). Iba v roku 2009 sk¼ġali opĨtan² drogy vo veku 18 rokov (2009: 1,9 %, 2012 a 2018: 

zhodne 0 %) a v roku 2012 uviedli osloven² ģiaci vek 10 rokov (2012: 1,4 %, 2009 a 2018: 

zhodne 0 %). Len v roku 2018 bol pri prvĨch sk¼senostiach s neleg§lnymi drogami evidovanĨ 

vek 9 rokov (2018: 0,4 %, 2009 a 2012: zhodne 0 %).  

Prezentovan® ¼daje uk§zali, ģe od roku 2009 sa s²ce zn²ģila vekov§ hranica pre prv® 

experimentovanie det² so zak§zanĨmi l§tkami z 15 na 14 rokov, avġak vo vªļġine ¼dajov bol 

zaznamenanĨ pokles. Tieto zistenia pouk§zali na pretrv§vaj¼cu potrebu uskutoļŔovania 

prim§rnej prevencie eġte na prvom stupni z§kladnĨch ġk¹l, priļom je d¹leģit®, aby boli o tĨchto 

probl®moch informovan² aj rodiļia det².  

4.4.4 Drogy uģit® pri prvom experimentovan² 

VĨsledky vĨskumu potvrdili, ģe pri prvom experimentovan² so zak§zanĨmi l§tkami vysk¼ġali 

opĨtan² aģ 11 druhov drog a 8 respondentov (2,8 %) nevedelo urļiŠ, akĨ druh n§vykovej l§tky 

uģili. Z odpoved² ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l vyplynulo, ģe pri prvom experimentovan² 

fajļili najmª marihuanu (75,9 %). Respondenti v omnoho niģġom poļte uģili tabletky (5,8 %), 

vdychovali prchav® l§tky (2,8 %), konzumovali tabletky spolu s alkoholom (2,5 %), sk¼ġali 

pervit²n (2,1 %) a anabolick® steroidy (1,8 %). Len malĨ poļet opĨtanĨch fajļil haġiġ, uģil huby 

a koka²n (zhodne po 1,4 %), pr²padne vysk¼ġal LSD a ext§zu (zhodne po 1,1 %).  

 

Graf  31   

Drogy, ktor® respondenti uģili pri prvom experimentovan² (v %) 

 

Chlapci pri prvom experimentovan² vysk¼ġali 11 druhov neleg§lnych drog a dievļat§ 

experimentovali s 9 druhmi zak§zanĨch l§tok. Okrem toho 3,7 % chlapcov a 1,6 % dievļat 

nevedelo urļiŠ druh drogy, ktor¼ uģili. Obidve skupiny respondentov, avġak ļastejġie dievļat§ 

fajļili marihuanu. Chlapci vo vyġġom poļte konzumovali huby, ext§zu, LSD, tabletky spolu 

s alkoholom a taktieģ vo vyġġom poļte vdychovali prchav® l§tky. Len chlapci uģili pri prvom 

experimentovan² koka²n a anabolick® steroidy. Dievļat§ ļastejġie vysk¼ġali tabletky, pervit²n 

a haġiġ.  
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TabuŎka 48 

Drogy uģit® pri prvom experimentovan²  Chlapci Dievļat§ 

marihuana 75,3 76,7 

prchav® l§tky 3,2 2,4 

tabletky s alkoholom 3,2 1,6 

tabletky 3,2 8,9 

pervit²n 0,6 4,0 

haġiġ 0,6 2,4 

huby 1,9 0,8 

anabolick® steroidy 3,2 0 

ext§za 1,3 0,8 

LSD 1,3 0,8 

koka²n 2,5 0 

nevie urļiŠ 3,7 1,6 

S neleg§lnymi drogami neexperimentoval vo veku 12 rokov ani jeden ģiak. OpĨtan² vo veku 

13 rokov vysk¼ġali pri z²skavan² prvĨch sk¼senost² 6 druhov n§vykovĨch l§tok, 14-roļn² 

respondenti ich uģili 5 druhov a opĨtan² vo veku 15 rokov vysk¼ġali 7 druhov zak§zanĨch l§tok. 

Najviac druhov drog pri prvom experimentovan² vysk¼ġali opĨtan² vo veku 16 a 18 rokov 

(zhodne po 9), priļom v skupine 17-roļnĨch ģiakov strednĨch ġk¹l bolo zistenĨch 8 druhov 

zak§zanĨch l§tok.  

Vġetci respondenti najļastejġie fajļili marihuanu. OpĨtan² vo veku 13 rokov mali viac 

sk¼senost² s uģ²van²m tabletiek, anabolickĨch steroidov a vĨrazne ļastejġie neģ ostatn² nevedeli 

urļiŠ druh drogy, ktor¼ vysk¼ġali. Ģiaci vo veku 14 rokov vo vyġġej miere neģ ostatn² 

vdychovali prchav® l§tky, konzumovali tabletky spolu s alkoholom, LSD alebo fajļili haġiġ. 

Respondenti vo veku 15 rokov uģili najmª pervit²n, zatiaŎ ļo ġestn§sŠroļn² ģiaci vysk¼ġali vo 

vyġġej miere neģ ostatn² huby a koka²n. Najstarġ² opĨtan² experimentovali najmª s ext§zou.  

TabuŎka 49 

Drogy uģit® pri prvom 

experimentovan²  
12 rokov 13 rokov 14 rokov 15 rokov 16 rokov 17 rokov 18 rokov 

marihuana 0 60,0 71,4 71,4 79,0 87,0 74,5 

prchav® l§tky 0 0 9,5 0 1,4 2,6 7,0 

tabletky s alkoholom 0 0 4,8 4,1 1,4 2,6 4,7 

tabletky 0 10,0 0 10,2 4,2 2,6 2,3 

pervit²n 0 0 0 4,1 2,8 1,3 2,3 

haġiġ 0 0 9,5 4,1 0 0 0 

huby 0 0 0 0 4,2 0 2,3 

anabolick® steroidy 0 5,0 0 4,1 0 1,3 0 

ext§za 0 0 0 0 1,4 1,3 2,3 

LSD 0 2,5 4,8 0 0 1,3 0 

koka²n 0 2,5 0 0 2,8 0 2,3 

nevie urļiŠ 0 20,0 0 2,0 2,8 0 2,3 

Respondenti ģij¼ci v Banskobystrickom (2) a v Trenļianskom kraji (3, ĢilinskĨ kraj: 5, 

BratislavskĨ, Nitriansky a PreġovskĨ kraj: zhodne po 6, KoġickĨ kraj: 8) vysk¼ġali pri prvom 

experimentovan² najmenej druhov drog, zatiaŎ ļo poch§dzaj¼ci z Trnavsk®ho kraja aģ 11.  

Vġetci opĨtan², avġak najmª mlad² obyvatelia Banskobystrick®ho kraja, najļastejġie fajļili 

marihuanu. Respondenti s trvalĨm bydliskom v Koġickom kraji mali viac sk¼senost² neģ ostatn² 

s uģ²van²m tabletiek, fajļen²m haġiġa, konzum§ciou anabolickĨch steroidov a koka²nu. T²to 

opĨtan² z§roveŔ vo vyġġej miere nevedeli urļiŠ druh n§vykovej l§tky, ktor¼ uģili. Respondenti 

poch§dzaj¼ci z Preġovsk®ho kraja ļastejġie konzumovali tabletky spolu s alkoholom, huby 

a LSD. Prchav® l§tky vdychovali najmª ģiaci ģij¼ci v Nitrianskom kraji. OpĨtan² s trvalĨm 
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bydliskom v Ģilinskom kraji preferovali pri z²skavan® prvĨch sk¼senosti pervit²n, priļom mlad² 

obyvatelia Trenļianskeho kraja mali viac sk¼senost² s uģ²van²m ext§zy. 

TabuŎka 50 

Drogy uģit® pri prvom experimentovan²  BA TT TN NR ZA  BB PO KE 

marihuana 89,5 74,7 84,6 72,2 79,4 96,0 69,4 50,0 

prchav® l§tky 0 1,8 7,7 8,3 2,6 0 3,8 2,5 

tabletky s alkoholom 0 3,6 0 0 2,6 4,0 11,5 0 

tabletky 2,1 5,5 0 5,6 5,1 0 3,8 17,5 

pervit²n 2,1 1,8 0 0 10,3 0 0 0 

haġiġ 0 1,8 0 2,8 0 0 0 5,0 

huby 0 1,8 0 2,8 0 0 7,7 0 

anabolick® steroidy 0 3,6 0 0 0 0 0 7,5 

ext§za 2,1 1,8 7,7 0 0 0 0 0 

LSD 0 1,8 0 0 0 0 3,8 2,5 

koka²n 2,1 1,8 0 0 0 0 0 5,0 

nevie urļiŠ 2,1 0 0 8,3 0 0 0 10,0 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Kompar§cia d§t potvrdila, ģe ģiaci z§kladnĨch ġk¹l vysk¼ġali pri prvom uģit² 10 druhov 

neleg§lnych drog, zatiaŎ ļo stredoġkol§ci experimentovali s 12 druhmi. Obe skupiny 

respondentov, ale viac stredoġkol§ci, najļastejġie fajļili marihuanu. Ģiaci z§kladnĨch ġk¹l 

vdychovali vo vyġġej miere prchav® l§tky, uģili tabletky, pervit²n, haġiġ, anabolick® steroidy 

a LSD. Aģ 7,0 % ģiakov z§kladnĨch ġk¹l a 1,8 % stredoġkol§kov nevedelo urļiŠ druh 

drogy, ktor¼ uģili. Stredoġkol§ci ļastejġie vysk¼ġali kombin§ciu tabletiek s alkoholom a na 

rozdiel od ģiakov z§kladnĨch ġk¹l uģili pri z²skavan² prvĨch drogovĨch sk¼senost² aj huby 

a ext§zu. Pribliģne rovnakĨ poļet opĨtanĨch v oboch skupin§ch experimentoval s koka²nom.  

TabuŎka 51 

Drogy uģit® pri prvom experimentovan²  ZĠ SĠ 

marihuana 61,4 79,6 

prchav® l§tky 3,5 2,7 

tabletky s alkoholom 1,8 2,7 

tabletky 10,5 4,4 

pervit²n 3,5 1,8 

haġiġ 3,5 0,9 

huby 0 1,8 

anabolick® steroidy 3,5 1,3 

ext§za 0 1,3 

LSD 3,5 0,4 

koka²n 1,8 1,3 

nevie urļiŠ 7,0 1,8 

Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Kompar§cia d§t uk§zala, ģe od roku 2009 mierne st¼pol poļet druhov zak§zanĨch l§tok, ktor® 

respondenti uģili pri prvom experimentovan². Oproti zisteniam z roku 2009 vĨraznejġie kleslo 

vdychovanie prchavĨch l§tok a konzumovanie tabletiek spolu s alkoholom. Oproti tomu bol 

u respondentov zaznamenanĨ vªļġ² vzostup experimentovania s tabletkami a st¼pol aj poļet 

opĨtanĨch, ktor² nedok§zali urļiŠ druh uģitej drogy. V sledovanom obdob² sa nezmenil poļet 

ģiakov, ktor² fajļili marihuanu a haġiġ, uģili pervit²n, huby, anabolick® steroidy, ext§zu a LSD. 

V roku 2012 experimentovali respondenti pri z²skavan² prvĨch sk¼senost² aj s crackom a inĨmi 

druhmi drog (napr. durman, ġalvia). V roku 2018 pribudli opĨtan², ktor² mali sk¼senosti 

s koka²nom, ļo v roku 2009 nikto pri prvom experimentovan² neuv§dzal.  
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Moģno uviesŠ, ģe s¼ļasn§ situ§cia v oblasti zisŠovania prim§rnych drog bola horġia neģ v roku 

2009, pretoģe respondenti siahli po vyġġom poļte zak§zanĨch l§tok. Ģiaci z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l v roku 2009 ļastejġie vdychovali prchav® l§tky a konzumovali tabletky spolu 

s alkoholom. V tomto roku vo vyġġej miere sk¼ġali tabletky, koka²n a pre nich nezn§me 

n§vykov® l§tky. Je zauj²mav®, ģe za dan® obdobie sa nezmenil poļet opĨtanĨch, ktor² pri prvom 

experimentovan² s n§vykovĨmi l§tkami uģili marihuanu, pervit²n, haġiġ, huby, anabolick® 

steroidy, ext§zu a LSD. V tomto roku nikto neuviedol experimentovanie s crackom a inĨmi 

drogami, ktor® respondenti sk¼ġali len v roku 2012. 

TabuŎka 52 

Drogy uģit® pri prvom experimentovan² 2009 2012 2018 

marihuana 74,9 69,9 75,9 

prchav® l§tky 7,2 6,2 2,8 

tabletky s alkoholom 6,1 6,4 2,5 

tabletky 3,2 7,7 5,7 

pervit²n 1,9 0,8 2,1 

haġiġ 1,3 0,6 1,4 

huby 1,3 0,6 1,4 

anabolick® steroidy 1,3 3,0 1,8 

ext§za 1,3 0,5 1,1 

LSD 0,8 1,2 1,1 

crack 0 0,5 0 

koka²n 0 0 1,4 

in® druhy (durman, ġalvia...) 0 0,8 0 

nevie urļiŠ 0,7 1,8 2,8 

4.4.5 Neleg§lne drogy, ktor® respondenti uģili 

Z celkov®ho poļtu 2 015 ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l priznalo 284 (14,1 %) opĨtanĨch 

sk¼senosti s konzum§ciou aspoŔ jednej neleg§lnej drogy. Od tĨchto respondentov sme z²skali 

aģ 569 (185,3 %) odpoved², v ktorĨch uv§dzali konkr®tny druh zak§zanej l§tky, ktor¼ uģili.  

Medzi najļastejġie sk¼ġan® drogy patrila jednoznaļne marihuana (76,9 %), priļom opĨtan² 

vo vĨrazne niģġom poļte uv§dzali uģ²vanie tabletiek (20,8 %), tabletiek spolu s alkoholom 

(18,2 %) a prchavĨch l§tok (12,1 %). Osloven² respondenti vo vĨrazne niģġom poļte vysk¼ġali 

ext§zu (9,4 %), huby (8,8 %), haġiġ (8,1 %), koka²n (5,2 %), LSD (4,6 %), pervit²n (4,2 %), 

anabolick® steroidy (3,9 %), hero²n (2,6 %) a crack (2,0 %). Pribliģne 1,6 % ģiakov z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l vysk¼ġalo in¼ zak§zan¼ n§vykov¼ l§tku (napr. durman, ġalviu divotvorn¼, 

herbu alebo krokod²la) a 6,8 % opĨtanĨch nevedelo urļiŠ druh neleg§lnej drogy, ktor¼ uģili.  

Graf  32    

Drogy, ktor® respondenti uģili (v %) 
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Jednorazov® sk¼senosti s konzum§ciou neleg§lnych drog uviedlo 136 respondentov, 

najļastejġie s marihuanou (78,7 %), tabletkami (28,7 %), tabletkami spolu s alkoholom 

(24,3 %), ext§zou (16,2 %) a prchavĨmi l§tkami (14,7 %). V niģġej miere experimentovali aj 

s hubami (9,6 %), haġiġom (8,1 %), koka²nom (7,4 %), pervit²nom (6,6 %), LSD (3,7 %), 

anabolickĨmi steroidmi (2,9 %), crackom a hero²nom (zhodne po 2,2 %). Aģ 8,8 % ģiakov 

z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l nevedelo bliģġie ġpecifikovaŠ druh zak§zanej l§tky, ktor¼ uģili 

a 1,5 % respondentov priznalo konzum§ciu inej neleg§lnej drogy. 

TabuŎka 53 

Druh drogy Jednorazovo Opakovane Spolu 

prchav® l§tky 20 14,7 17 11,5 37 13,0 

marihuana 107 78,7 129 87,2 236 83,1 

pervit²n 9 6,6 4 2,7 13 4,6 

ext§za 22 16,2 7 4,7 29 10,2 

hero²n 3 2,2 5 3,4 8 2,8 

LSD 5 3,7 9 6,1 14 4,9 

koka²n 10 7,4 6 4,1 16 5,6 

tabletky 39 28,7 25 16,9 64 22,5 

tabletky a alkohol 33 24,3 23 15,5 56 19,7 

huby 13 9,6 14 9,4 27 9,5 

haġiġ 11 8,1 14 9,4 25 8,8 

crack 3 2,2 3 2,0 6 2,1 

anabolick® steroidy 4 2,9 8 5,4 12 4,2 

inĨ druh drogy 2 1,5 3 2,0 5 1,8 

nevie urļiŠ  12 8,8 9 6,1 21 7,4 

Spolu  293 215,6 276 186,4 569 200,2 

Poļet respondentov 136  148  284  

Opakovan® sk¼senosti s konzum§ciou neleg§lnych drog priznalo 148 opĨtanĨch, priļom 

v tejto skupine respondentov bolo zisten® vĨrazn® fajļenie marihuany (87,2 %). Niģġ² poļet 

respondentov uģil tabletky (16,9 %), tabletky spolu s alkoholom (15,5 %), prchav® l§tky 

(11,5 %), haġiġ, huby (zhodne po 9,4 %), LSD (6,1 %), anabolick® steroidy (5,4 %), ext§zu 

(4,7 %), koka²n (4,1 %), hero²n (3,4 %), pervit²n (2,7 %) a crack (2,0 %). Len 2,0 % opĨtanĨch 

vysk¼ġali inĨ druh drogy a 6,1 % nevedelo bliģġie urļiŠ typ zak§zanej l§tky, ktor¼ konzumovali.  

Z vĨsledkov vĨskumu vyplynulo, ģe obe skupiny opĨtanĨch mali v pribliģne rovnakej miere 

najviac sk¼senost² s fajļen²m marihuany. Dievļat§ ļastejġie inhalovali prchav® l§tky, uģili 

tabletky, aj spolu s alkoholom a koka²n. Chlapci vo vĨrazne vyġġej miere konzumovali ext§zu, 

pervit²n, hero²n a crack. Obe skupiny respondentov v pribliģne rovnakom poļte uģili LSD, 

huby, haġiġ a anabolick® steroidy. Chlapci vo vyġġom poļte vysk¼ġali aj in® druhy n§vykovĨch 

l§tok a ļastejġie nevedeli urļiŠ druh uģitej drogy. Z uveden®ho je zrejm®, ģe v oboch skupin§ch 

respondentov boli najļastejġie uģ²vanĨmi l§tkami marihuana, lieky a tabletky spolu 

s alkoholom. Chlapci viac preferovali pervit²n, ext§zu, crack a LSD, zatiaŎ ļo dievļat§ dali 

prednosŠ prchavĨm l§tkam a koka²nu.  
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TabuŎka 54 

Drogy, ktor® respondenti uģili Chlapci Dievļat§ 

prchav® l§tky 11,4 12,9 

marihuana 77,2 76,4 

pervit²n 5,4 2,9 

ext§za 10,2 8,6 

hero²n 4,2 0,7 

LSD 4,8 4,3 

koka²n 4,2 6,4 

tabletky 15,6 27,1 

tabletky s alkoholom 15,6 21,4 

huby 9,0 8,6 

haġiġ 8,4 7,9 

crack 3,0 0,7 

anabolick® steroidy 4,2 3,6 

in® drogy 2,4 0,7 

nevie urļiŠ 9,0 4,3 

Vġetci opĨtan², avġak najmª ģiaci vo veku 17, 18 a 14 rokov najļastejġie experimentovali 

s marihuanou. Respondenti vo veku 14 rokov mali viac sk¼senost² s vdychovan²m prchavĨch 

l§tok, priļom 13-roļn² opĨtan² uģili vo vyġġej miere crack. Osloven² ģiaci vo veku 15 rokov 

ļastejġie neģ ostatn² konzumovali tabletky, aj v kombin§cii s alkoholom. 16-roļn² ģiaci uģ²vali 

vo vyġġej miere pervit²n, zatiaŎ ļo opĨtan² vo veku 17 rokov fajļili najmª haġiġ. Najstarġ² 

opĨtan² mali viac sk¼senost² neģ ostatn² s uģ²van²m ext§zy, hero²nu, LSD, koka²nu, h¼b 

a anabolickĨch steroidov. Osloven² ģiaci vo veku 17 a 18 rokov uģili aj in® n§vykov® l§tky, 

priļom 13-roļn² vĨrazne ļastejġie nevedeli urļiŠ druh drogy, ktor¼ vysk¼ġali.  

TabuŎka 55 

Drogy, ktor® respondenti uģili 12 rokov 13 rokov 14 rokov 15 rokov 16 rokov 17 rokov 18 rokov 

prchav® l§tky 0 4,8 20,0 13,2 7,8 13,4 15,2 

marihuana 0 42,9 80,0 73,6 77,9 85,4 80,4 

pervit²n 0 0 0 5,7 6,5 4,9 2,2 

ext§za 0 0 4,0 9,4 9,1 9,8 17,4 

hero²n 0 0 0 0 2,6 2,4 8,7 

LSD 0 4,8 8,0 0 2,6 4,9 10,9 

koka²n 0 4,8 0 3,8 5,2 3,7 13,0 

tabletky 0 18,1 8,0 24,5 16,9 19,5 23,9 

tabletky s alkoholom 0 9,5 8,0 28,3 9,1 20,7 26,1 

huby 0 4,8 4,0 3,8 11,7 9,8 13,0 

haġiġ 0 0 11,0 5,7 5,2 12,2 10,9 

crack 0 4,8 0 3,8 3,9 0 0 

anabolick® steroidy 0 4,8 0 5,7 1,3 4,9 6,5 

in® drogy 0 0 0 1,9 1,3 2,4 2,2 

nevie urļiŠ 0 19,0 4,0 7,5 5,2 4,9 6,5 

 

Vġetci opĨtan², avġak najmª mlad² obyvatelia Banskobystrick®ho a Ģilinsk®ho kraja 

najļastejġie fajļili marihuanu. Respondenti s trvalĨm bydliskom v Bratislavskom kraji 

vo vyġġej miere neģ ostatn² uģili pervit²n a koka²n. OpĨtan² poch§dzaj¼ci z Trnavsk®ho kraja 

mali viac sk¼senost² s uģ²van²m hero²nu, tabletiek spolu s alkoholom a anabolickĨch steroidov. 

Osloven² ģiaci ģij¼ci v Trenļianskom kraji ļastejġie vdychovali prchav® l§tky, uģili ext§zu, 

LSD, huby a fajļili haġiġ. Respondenti s trvalĨm pobytom v Koġickom kraji vo vyġġej miere 

neģ ostatn² uģili tabletky, zatiaŎ ļo osloven² ģiaci poch§dzaj¼ci z Banskobystrick®ho kraja 

konzumovali crack. OpĨtan² s trvalĨm bydliskom v Nitrianskom kraji ļastejġie uģili inĨ druh 

neleg§lnej drogy, priļom t²to ģiaci z§roveŔ vo vyġġej miere nevedeli urļiŠ druh n§vykovej l§tky, 

ktor¼ vysk¼ġali.  
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TabuŎka 56 

Drogy, ktor® respondenti uģili BA TT TN NR ZA  BB PO KE 

prchav® l§tky 3,9 12,1 27,8 14,6 15,0 3,8 9,7 16,7 

marihuana 88,2 74,1 77,8 73,2 90,0 96,2 67,7 52,4 

pervit²n 7,8 6,9 5,6 2,4 2,5 3,8 3,2 0 

ext§za 15,7 10,3 27,8 2,4 5,0 19,2 6,5 0 

hero²n 2,0 6,9 5,6 2,4 0 0 3,2 0 

LSD 3,9 1,7 22,2 4,9 0 7,7 6,5 2,4 

koka²n 13,7 3,4 0 2,4 5,0 0 3,2 7,1 

tabletky 27,5 24,1 11,1 17,1 17,5 15,4 9,7 31,0 

tabletky s alkoholom 19,6 29,3 27,8 7,3 20,0 15,4 16,1 9,5 

huby 7,8 13,8 16,7 2,4 7,5 7,7 12,9 4,8 

haġiġ 7,8 13,8 27,8 4,9 7,5 0 6,5 2,4 

crack 2,0 1,7 0 0 0 7,7 0 4,8 

anabolick® steroidy 3,9 6,9 5,6 4,9 2,5 0 0 4,8 

in® drogy 2,0 1,7 0 4,9 0 3,8 0 0 

nevie urļiŠ 3,9 8,6 11,1 12,2 5,0 3,8 0 9,5 

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 

Obe skupiny respondentov, ale vĨrazne ļastejġie stredoġkol§ci fajļili najmª marihuanu. Ģiaci 

z§kladnĨch ġk¹l uģili vo vyġġej miere crack a anabolick® steroidy, stredoġkol§ci zas ļastejġie 

vysk¼ġali pervit²n, ext§zu, koka²n, tabletky spolu s alkoholom, huby a haġiġ. Pribliģne rovnakĨ 

poļet opĨtanĨch v oboch skupin§ch vdychoval prchav® l§tky, uģil LSD a tabletky, pr²padne 

vysk¼ġal inĨ druh neleg§lnej drogy. Hero²n uģili iba ģiaci strednĨch ġk¹l. Aģ 10,6 % 

stredoġkol§kov a 5,8 % ģiakov z§kladnĨch ġk¹l nevedelo urļiŠ druh drogy.  

TabuŎka 57 

Drogy, ktor® respondenti uģili ZĠ SĠ 

prchav® l§tky 12,1 12,0 

marihuana 66,7 79,7 

pervit²n 1,5 5,0 

ext§za 3,0 11,2 

hero²n 0 3,3 

LSD 4,5 4,6 

koka²n 3,0 5,8 

tabletky 21,2 20,7 

tabletky s alkoholom 9,1 20,7 

huby 4,5 10,0 

haġiġ 6,1 8,7 

crack 3,0 1,7 

anabolick® steroidy 4,8 3,7 

in® drogy 1,5 1,7 

nevie urļiŠ 10,6 5,8 

Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Kompar§cia ¼dajov so zisteniami z rokov 2009 a 2012 uk§zala, ģe v skupine ģiakov z§kladnĨch 

a strednĨch ġk¹l st¼plo fajļenie marihuany, konzum§cia ext§zy, hero²nu, koka²nu, LSD 

a tabletiek. Zn²ģilo sa uģ²vanie pervit²nu, tabletiek spolu s alkoholom, h¼b, haġiġa 

a anabolickĨch steroidov. Z§roveŔ bol zistenĨ vyġġ² poļet opĨtanĨch, ktor² konzumovali inĨ 

druh neleg§lnej drogy, pr²padne nedok§zali urļiŠ, ktor¼ zak§zan¼ n§vykov¼ l§tku vysk¼ġali. 

V sledovanom obdob² sa u respondentov nezmenilo vdychovanie prchavĨch l§tok a uģ²vanie 

cracku. V roku 2009 patrili medzi najfrekventovanejġie drogy marihuana, tabletky spolu s 

alkoholom, haġiġ, huby a prchav® l§tky, v  roku 2012 boli najļastejġie uģ²vanĨmi zak§zanĨmi 

n§vykovĨmi l§tkami marihuana, tabletky, tabletky spolu s alkoholom, prchav® l§tky a huby. 

V  roku 2018 uģili ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l najļastejġie marihuanu, tabletky, tabletky 

spolu s alkoholom, prchav® l§tky a ext§zu. Z prezentovanĨch zisten² vyplynulo, ģe medzi 
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najfrekventovanejġie neleg§lne drogy na Slovensku patria prchav® l§tky, marihuana, tabletky 

spolu s alkoholom. Od roku 2012 bol zistenĨ pokles u h¼b a haġiġa, ktor® nahradili tabletky 

a ext§za. 

TabuŎka 58 

Rok 

Druh drogy 

2009 2012 2018 

poļet % poļet % poļet % 

prchav® l§tky 68 12,9 73 15,6 37 13,0 

marihuana 425 80,6 344 73,5 236 83,1 

pervit²n 43 8,2 35 7,5 13 4,6 

ext§za 46 8,7 28 6,0 29 10,2 

hero²n 6 1,1 7 1,5 8 2,8 

LSD 21 4,0 27 5,8 14 4,9 

koka²n 18 3,4 13 2,8 16 5,6 

tabletky 57 10,8 153 32,7 64 22,5 

tabletky a alkohol 133 25,2 115 24,6 56 19,7 

huby 70 13,3 68 14,5 27 9,5 

haġiġ 77 14,6 47 10,0 25 8,8 

crack 7 1,3 6 1,3 6 2,1 

anabolick® steroidy 31 5,9 33 7,1 12 4,2 

in§ droga 0 0 20 4,3 5 1,8 

nevie urļiŠ  24 4,6 46 9,8 21 7,4 

Spolu  1026 194,6 1015 217,0 569 200,2 

4.4.6 Poļet druhov neleg§lnych drog  

U niektorĨch mladĨch Ŏud² konzumuj¼cich drogy bolo zaznamenan® kombinovan® uģ²vanie 

viacerĨch typov n§vykovĨch l§tok. Pr²ļinou m¹ģe byŠ snaha zvĨrazniŠ ¼ļinky z§kladnej drogy, 

potreba zmierniŠ abstinenļn® pr²znaky pri nedostatku z§kladnej drogy, snaha dosiahnuŠ viacero 

¼ļinkov alebo tlmenie tĨch neģiaducich (Kolib§ġ, E. ï NovotnĨ, V., 2007, 224). V s¼bore 

ģiakov z§kladnĨch a strednĨch k¹l, ktor² priznali konzum§ciu neleg§lnych drog, vysk¼ġalo aģ 

61,6 % opĨtanĨch jeden druh zak§zanej l§tky. Sk¼senosti s dvomi neleg§lnymi drogami 

uviedla pribliģne pªtina (20,1 %) respondentov a pribliģne 5,9 % ģiakov uģilo tri druhy drog. 

Asi 4,9 % opĨtanĨch vysk¼ġalo ġtyri druhy zak§zanĨch n§vykovĨch l§tok a 7,5 % 

respondentov konzumovalo pªŠ a viac druhov neleg§lnych drog.  

Jeden druh neleg§lnych drog uģilo 62,7 % chlapcov a 60,4 %dievļat, priļom pribliģne rovnakĨ 

poļet opĨtanĨch v obidvoch skupin§ch vysk¼ġal dva (chlapci: 19,9 %, dievļat§: 20,1 %), tri 

(chlapci: 6,0 %, dievļat§: 5,8 %), pªŠ a viac druhov zak§zanĨch n§vykovĨch l§tok (chlapci: 

7,8 %, dievļat§. 7,2 %). Dievļat§ (6,5 %, chlapci: 3,6 %) vo vyġġom poļte priznali sk¼senosti 

so ġtyrmi druhmi neleg§lnych drog.  

Najmladġ² respondenti nevysk¼ġali ģiadnu neleg§lnu drogu. OpĨtan² vo veku 13 rokov mali 

v najvyġġej miere sk¼senosti s jednĨm druhom tejto n§vykovej l§tky. Ġtrn§sŠroļn² ģiaci 

ļastejġie neģ ostatn² uģili dva druhy drog. Sk¼senosti s tromi, ġtyrmi, piatimi a vyġġ²m poļtom 

n§vykovĨch l§tok priznali najmª najstarġ² respondenti. Z uvedenĨch zisten² vyplynulo, ģe 

opĨtan² vo veku 18 rokov vysk¼ġali najviac druhov neleg§lnych drog, priļom najmenej 

sk¼senost² mali trin§sŠroļn² ģiaci. 

TabuŎka 59 

Poļet druhov drog 12 rokov 13 rokov 14 rokov 15 rokov 16 rokov 17 rokov 18 rokov 

1 0 70,0 64,0 64,2 63,6 61,7 50,0 

2 0 20,0 28,0 17,0 24,7 17,3 15,2 

3 0 5,0 4,0 7,5 3,9 6,2 8,7 

4 0 5,0 4,0 3,8 3,9 3,7 10,9 

5 a viac 0 0 0 7,5 3,9 11,1 15,2 
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Gymnazisti ļastejġie konzumovali jeden (G: 70,8 %, SOĠ: 54,2 %) a dva druhy (G: 23,6 %, 

SOĠ: 18,5 %) neleg§lnych drog. Ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l vo vyġġom poļte vysk¼ġali tri 

(SOĠ: 8,3 %, G: 1,4 %), ġtyri (SOĠ: 6,5 %, G: 2,8 %), pªŠ a viac typov (SOĠ: 12,5 %, G: 1,4 %) 

n§vykovĨch zak§zanĨch l§tok. Zisten® d§ta potvrdili, ģe ģiaci strednĨch odbornĨch ġk¹l 

s experimentovali vyġġ²m poļtom neleg§lnych drog.  

Jednu n§vykov¼ l§tku uģili najmª opĨtan² ģij¼ci v mest§ch s poļtom obyvateŎov od 50 001 

do 100 000. Dva druhy drog vysk¼ġala zhodne necel§ ġtvrtina respondentov poch§dzaj¼cich 

z aglomeraļnĨch jednotiek s poļtom obyvateŎov od 10 001 do 50 000 a z veŎkomiest. 

Zauj²mav® je zistenie, ģe osloven² ģiaci s trvalĨm bydliskom v najmenġ²ch obciach 

a v najvªļġ²ch mest§ch mali zhodne najviac sk¼senost² s tromi a so ġtyrmi druhmi n§vykovĨch 

l§tok. Sk¼senosti s piatimi alebo eġte vyġġ²m poļtom neleg§lnych drog priznali najmª 

respondenti ģij¼ci v mest§ch s poļtom obyvateŎov od 10 001 do 50 000.  

TabuŎka 60 

Poļet druhov drog 
Menej neģ 

2 000 

Od 2 001 do 

10 000 

Od 10 001 

do 50 000 

Od 50 001  

do 100 000 

Viac neģ 

100 000 

1 59,2 66,7 57,7 70,3 56,3 

2 14,1 20,5 22,5 21,6 22,9 

3 8,5 3,8 5,6 2,0 8,3 

4 12,6 7,7 7,1 0,7 10,4 

5 a viac 5,6 1,3 7,1 5,4 2,1 

Len jednu neleg§lnu drogu vysk¼ġalo aģ 85,4 % opĨtanĨch ģij¼cich v Nitrianskom kraji, priļom 

v Trnavskom kraji rovnako odpovedala necel§ polovica opĨtanĨch. Dva druhy zak§zanĨch 

l§tok konzumovali najmª ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l poch§dzaj¼ci z Preġovsk®ho kraja. 

OpĨtan² v Bratislavskom kraji vo vĨrazne vyġġej miere neģ ostatn² priznali sk¼senosti s tromi 

a ġtyrmi druhmi n§vykovĨch l§tok. PªŠ a viac druhov drog uģili najmª respondenti ģij¼ci 

v Trenļianskom kraji. Zauj²mav® je zistenie, ģe v pods¼bore opĨtanĨch poch§dzaj¼cich 

z Trenļianskeho a z Banskobystrick®ho kraja nikto neuģil tri typy neleg§lnych drog, priļom 

v skupine ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l s trvalĨm bydliskom v Nitrianskom 

a v Preġovskom kraji nikto neuviedol sk¼senosti so ġtyrmi n§vykovĨmi l§tkami.  

TabuŎka 61 

Poļet druhov drog BA TT TN NR ZA  BB PO KE 

1 56,0 48,3 55,6 85,4 62,5 57,7 61,3 68,3 

2 14,0 29,3 16,7 4,9 17,5 26,9 32,3 19,5 

3 12,0 6,9 0 2,4 5,0 0 3,2 9,0 

4 8,0 6,9 5,6 0 7,5 7,7 0 2,4 

5 a viac 10,0 8,6 22,2 7,3 7,5 7,7 3,2 0,8 

Aģ 65,2 % respondentov ģij¼cich v ¼plnĨch rodin§ch (doplnen® rodiny: 55,9 %, ne¼pln® 

rodiny: 59,3 %) uģilo iba jeden druh zak§zanĨch l§tok. OpĨtan² z doplnenĨch rod²n ļastejġie 

neģ ostatn² uv§dzali sk¼senosti s dvomi (doplnen® rodiny: 25,4 %, ¼pln® rodiny: 18,8 %, 

ne¼pln® rodiny: 18,6 %) a s tromi druhmi neleg§lnych drog (doplnen® rodiny: 6,8 %, ¼pln® 

rodiny: 5,5 %, ne¼pln® rodiny: 5,1 %). Ġtyri typy n§vykovĨch l§tok vysk¼ġali ģiaci vyrastaj¼ci 

v ne¼plnĨch rodin§ch (11,9 %, ¼pln® rodiny: 3,3 %, doplnen® rodiny: 3,4 %), priļom pªŠ a viac 

druhov tĨchto l§tok uģili respondenti z doplnenĨch rod²n (8,5 %, ¼pln® rodiny: 7,2 %, ne¼pln® 

rodiny: 5,1 %).  

Prezentovan® vĨsledky vĨskumu uk§zali, ģe respondenti ģij¼ci v doplnenĨch rodin§ch 

experimentovali najļastejġie s vyġġ²m poļtom druhov zak§zanĨch l§tok, priļom v najniģġom 

poļte uviedli tieto negat²vne sk¼senosti opĨtan² poch§dzaj¼ci z ¼plnĨch rod²n. OpĨtan² ģij¼ci 

v rodin§ch, kde boli vytvoren® dobr® vz§jomn® vzŠahy ļastejġie vysk¼ġali jeden druh 

neleg§lnych drog (dobr® vzŠahy: 65,0 %, zl® vzŠahy: 41,0 %). Vyġġ² poļet druhov n§vykovĨch 
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l§tok, dve (zl® vzŠahy: 25,6 %, dobr® vzŠahy: 19,0 %), tri (zl® vzŠahy: 10,3 %, dobr® vzŠahy: 

5,3 %), ġtyri (zl® vzŠahy: 10,3 %, dobr® vzŠahy: 4,2 %), pªŠ a viac (zl® vzŠahy: 12,8 %, dobr® 

vzŠahy: 6,5 %) uģili najmª respondenti vyrastaj¼ci v rodin§ch, kde si rodiļia a deti navz§jom 

nerozumeli. Zisten® ¼daje potvrdili, ģe s vyġġ²m poļtom druhov n§vykovĨch l§tok vĨrazne 

ļastejġie experimentovali ģiaci z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, ktor² v rodin§ch nenaġli pozit²vne 

z§zemie.  

Porovnanie vĨsledkov za z§kladn® a stredn® ġkoly 
Kompar§cia d§t potvrdila, ģe ģiaci z§kladnĨch ġk¹l vo vyġġej miere uģili jeden druh neleg§lnej 

drogy, priļom sk¼senosti s dvomi druhmi n§vykovĨch l§tok uv§dzala zhodne pªtina opĨtanĨch 

z obidvoch typov ġk¹l. Stredoġkol§ci ļastejġie vysk¼ġali tri, ġtyri alebo pªŠ a viac druhov drog. 

Z prezentovanĨch ¼dajov je zrejm®, ģe stredoġkol§ci mali sk¼senosti s vyġġ²m poļtom 

n§vykovĨch l§tok neģ ģiaci z§kladnĨch ġk¹l.  

Graf 33    

Poļet druhov drog podŎa typu ġkoly (v %) 

 

Porovnanie vĨsledkov za roky zisŠovania 

Kompar§cia d§t uk§zala, ģe od roku 2009 st¼pol poļet opĨtanĨch, ktor² uģili iba jeden druh 

neleg§lnych drog (2009: 55,6 %, 2012: 50,2 %, 2018: 61,6 %). VĨrazne klesol poļet 

oslovenĨch ģiakov, ktor² priznali sk¼senosti s tromi druhmi n§vykovĨch l§tok (2009: 11,2 %, 

2012: 13,5 %, 2018:5,9 %) a zn²ģil sa aj poļet respondentov, ktor² uģili 5 a viac druhov drog 

(2009: 8,5 %, 2012: 9,6 %, 2018: 7,5 %). Za sledovan® obdobie sa nezmenil poļet ģiakov 

z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, ktor² uviedli konzum§ciu dvoch (2009: 20,3 %, 2012: 22,0 %, 

2018: 20,1 %) a ġtyroch druhov zak§zanĨch n§vykovĨch l§tok (2009: 4,4 %, 2012: 4,7 %, 2018: 

4,9 %). St¼paj¼ci poļet respondentov, ktor² mali sk¼senosti s neleg§lnou drogou poukazuje 

na skutoļnosŠ, ģe s¼ļasn§ situ§cia je oproti zisteniam z roku 2009 lepġia.  

 

4.4.7 Prevalencia konzum§cie neleg§lnych drogy za obdobie 30 dn²  

Ako uv§dza Z§branskĨ (2003, s. 41) prevalencia prestavuje ¼daj, ktorĨ vyjadruje proporciu 

os¹b, ktor® v danom ļasovom intervale vykazuj¼ sk¼manĨ jav. Aj na t¼to ot§zku odpovedali 

len t² respondenti, ktor² v predch§dzaj¼cich ot§zkach priznali konzum§ciu aspoŔ jednej 

neleg§lnej drogy (284 ï 14,1 %).  

Zo zistenĨch ¼dajov vyplynulo, ģe v tejto skupine ģiakov z§kladnĨch a strednĨch ġk¹l, aģ 

60,8 % opĨtanĨch v obdob² posledn®ho mesiaca pred realiz§ciou vĨskumu (okt·ber 2018) 

nekonzumovalo ģiadne zak§zan® l§tky a pªtina (20,1 %) respondentov ich uģila menej neģ 

pªŠkr§t. Ļastejġie ako pªŠkr§t si zobralo neleg§lnu drogu 6,6 % opĨtanĨch, priļom aģ 12,5 % 

oslovenĨch ģiakov nevedelo urļiŠ frekvenciu konzum§cie n§vykovĨch l§tok za sledovan® 

obdobie.  

Za stanoven® obdobie (okt·ber 2018) neuģilo ģiadnu drogu 64,0 % dievļat a 58,3 % chlapcov. 

Chlapci vo vyġġom poļte konzumovali zak§zan® n§vykov® l§tky menej neģ pªŠkr§t (chlapci: 

20,9 %, dievļat§: 19,2 %), viac neģ pªŠkr§t (chlapci: 7,4 %, dievļat§: 5,6 %) a taktieģ 
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